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Розглянуто механізм соціальної відповідальності як функціональної підсистеми підприємства. Запропоновано шляхи вдосконалення організаційної культури шляхом реалізації корпоративної соціальної відповідальності (КСВ) будівельних підприємств. Визначено принципи формування соціального механізму КСВ. Обґрунтовано потребу здійснення ефективного управління соціальною відповідальністю. Розроблено дерево цілей підвищення конкурентоспроможності будівельної компанії.
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Постановка проблеми. Наразі корпоративна соціальна відповідальність (КСВ) набула стійкого характеру і стала необхідною умовою ведення стабільного бізнесу і одночасно чинником підвищення соціальної культури і рівня життя суспільства. Українські підприємства тільки почали розвивати і впроваджувати принципи КСВ в корпоративну культуру. Корпорації, з одного боку, роблять спроби розробки конкретних підходів до соціальної відповідальності, впровадження міжнародних принципів прозорості, екологічної безпеки, трудових відносин і підтримки суспільства. З іншого боку, вони вимушені будувати свою політику в умовах кризового стану економіки і соціальної сфери українського суспільства. У цій ситуації виходом може стати розробка таких підходів до соціальної відповідальності, які були б засновані на загальноприйнятих міжнародних принципах, але враховували б особливості вітчизняного менталітету.[1].

Корпоративна соціальна відповідальність (КСВ) як суспільне явище перебуває тільки на початку розвитку на підприємствах будівельної галузі України. Коли ж накопичений досвід дозволить ухилятися від системних помилок, можливе її закріплення у вигляді законодавчих актів. В українському суспільстві суть корпоративної соціальної відповідальності по-різному розуміється менеджерами, споживачами, чиновниками і представниками засобів масової інформації. Назріла гостра необхідність використання покращення організаційної культури шляхом впровадження єдиних принципів соціальної відповідальності бізнесу перед усім суспільством, приймання значущості соціальної політики підприємствами будівельної галузі як необхідної умови їх «схвалення» всіма групами корпоративної спільноти. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню основних процедур корпоративного управління присвячені фундаментальні праці іноземних авторів, які послужили основою для становлення і розвитку корпоративних відносин в Україні. Такими вченими є У. Шарп, А. Александер, В. Гордон, Дж. Фабоцці, Е.  Брігхем, Дж. Стігліц, А. Кульман, Б. Шнейдер.

Механізм корпоративного управління підприємств будівельної галузі, що існує в Україні, в значній мірі відстає від класичних закордонних зразків. У зв'язку з цим безліч вітчизняних учених приділяють підвищену увагу саме цьому питанню. Існують наукові школи з дослідження цих проблем у Києві, Донецьку, Харкові, Тернополі. Проблемами корпоративного управління, функціонування акціонерних суспільств займаються такі авторитетні вчені-економісти як: С.М. Булгаков [1], Н.І. Верхоглядова [2], В.О. Гришкін.[3], В.А. Євтушевський.[4], І.В. Крестнікова.[5], М.І. Либоракіна [6], С.Е. Литовченко [7], В.Л. Осецький [8], І.Л. Сазонець [9], Е.В. Фоміна [11]. Ними створена теоретична база соціальних засад корпоративного управління в Україні, розроблені практичні рекомендації, які зробили значний внесок у відробіток процедур корпоративного управління на рівні економіки України і окремих акціонерних товариств.
Метою статті є визначення соціальної відповідальності корпорацій як форми вдосконалення організаційної культури будівельних підприємств, а також розробка сукупності заходів, націлених на стейкхолдерів підприємства для ефективного здійснення соціальної політики.  

Виклад основного матеріалу. Ефективне здійснення заходів соціальної відповідальності можливе в рамках особливого виду механізму - механізму соціальної відповідальності, мета, завдання та інструментарій якого узгоджені із загальногосподарським механізмом підприємств будівельної галузі.
Механізм соціальної відповідальності як функціональна підсистема, блок загального господарського механізму підприємства сприяє ефективній реалізації цілей і завдань корпорацій в конкурентному середовищі. Інтегральна мета функціонування господарського механізму втілюється в диференціальних цілях механізму соціальної відповідальності. До них перш за все  відносяться:

· формування і розвиток етичних норм ведення бізнесу;

· турбота про соціальну захищеність персоналу;

· зовнішня благочинна  діяльність;

· екологічні програми;

· взаємини з суспільними групами, створення ділового іміджу фірми на місцевому і національному рівні;

· поліпшення взаємин з інвесторами;

· доступ до нових ринків;

· підтримка місцевих органів влади;

· залучення нових працівників;

· отримання податкових пільг (наприклад, при обчисленні податку на прибуток оподатковуваний прибуток зменшується на суми внесків на благочинні цілі) [4].

Першочерговою проблемою, яка постає перед підприємствами, є питання створення сприятливого інвестиційного клімату в Україні, реальних фінансово-кредитних механізмів для стимулювання промислового та житлового будівництва. Ринкові умови господарювання вимагають формування нових засад взаємовідносин учасників інвестиційного процесу у капітальному будівництві, оскільки у цій галузі вирішальну роль відіграє час, що потребує своєчасного і швидкого реагування на зміни в економіці загалом і будівництві зокрема.  

Впроваджуючи КСВ на підприємствах будівельної галузі, треба забезпечити виведення будівельної галузі з кризи шляхом внесення змін у діюче законодавство України та активізації соціальних чинників впливу на розвиток галузі. 

Функціонування галузі орієнтоване на задоволення соціальних потреб. Разом з тим, успішність виконання цієї місії зумовлюється людським фактором, а саме: 

· пріоритетним розвитком людських ресурсів;

· підтримкою інфраструктури вищої школи як фактора кадрового забезпечення;

· сприянням соціальним новаціям, що забезпечують підвищення конкурентоспроможності регіону;

· використанням можливостей інтеграції в світову соціальну інфраструктуру;

· активізацією розвитку некомерційних організацій.

Представляється необхідним виділення в механізмі соціальної відповідальності таких блоків:

-
блок консультаційно-інформаційний, в якому акумулюються відомості про потреби, можливості, шляхи вирішення соціальних питань у регіоні, країну і світове господарство в цілому;

- блок аналітичний, де зосереджуються пропозиції й результати оцінки соціальних програм експертами;

· блок впроваджувальний, що складається з комерційних і некомерційних організацій і здійснює реалізацію проектів;

· блок моніторингу і контролю використання засобів підприємств і результативності соціальних проектів [8].

Потреба у здійсненні ефективного управління соціальною відповідальністю визначає необхідність розробки та практичного впровадження механізму управління соціальною відповідальністю корпорацій, який здійснюється у декілька етапів:

· соціальна підтримка і захист громадян, включаючи матеріальну забезпеченість і соціальну реабілітацію;

· підготовка населення до матеріального і морального подолання наслідків катастроф, нещасних випадків, стихійних лих;

· сприяння розвитку і захисту материнства і дитинства, зміцненню ролі сім'ї в суспільстві;

· сприяння прогресивним змінам у сфері освіти, науки, культури, навколишнього природного середовища;

· створення умов для рекреації і відтворення здоров'я громадян [9].

 
Суб'єкт механізму соціальної відповідальності як багаторівневе утворення представлений не тільки підприємством, що усвідомлює свою відповідальність перед суспільством, але й некомерційними організаціями, що створюються в цілях просування програм і проектів доброчинної діяльності, а також окремими громадянами - добровольцями, що здійснюють доброчинну діяльність у формі безвідплатної праці на користь благоотримувача. 

Незважаючи на те, що дія механізму соціальної відповідальності підприємств будівельної галузі включає деякі загальні принципи, цілі, блоки тощо, реалізується він у різних моделях корпоративного громадянства, що відображають етапи, рівні й можливості корпорації [11].

В цілому українські організації відчувають брак досвіду та інформації про застосування корпоративної соціальної відповідальності не як технології, а як принципу діяльності. При цьому такий чинник, як прозорість у роботі, не притаманний жодній організації в Україні. Стандарти етики є декларативними або являють собою наслідок моди. Часто підхід до корпоративної соціальної відповідальності є суто формальним. У цій роботі автором було розроблено дерево цілей, яке встановлює пошук шляхів конкретної реалізації КСВ шляхом впровадження будівництва соціального житла (рис. 1).

Включення соціальної відповідальності в стратегію розвитку українського будівельного бізнесу слід вважати поступовим відродженням традицій, оскільки українські підприємці історично славилися своїм меценатством і спонсорською підтримкою. Сьогодні в Україні участь бізнесу в соціально значущих ініціативах відіграє важливу роль, з'являється все більше комерційних компаній, які усвідомлюють, що соціальна активність надає будівельному бізнесу величезні інвестиції. Багато будівельних українських компаній, таких як «Галицька будівельна компанія», «Будівельний альянс Донбасу» тощо приділяють велике значення своїй соціальній активності і взаємодії з суспільними структурами на користь розвитку країни [11]. 

Соціальна орієнтація стає не менш важливою частиною їх стратегії, ніж будь-який інший аспект менеджменту. Так, на основі укладення договорів з муніципальними утвореннями компанії активно співпрацюють з місцевими органами влади і самоврядування, профорганізаціями; в рамках угод, що укладаються, виділяються значні кошти на підтримку соціальної інфраструктури міст і селищ, розвиваються програми підтримки і розвитку молоді, докладається чимало зусиль для підтримки соціального миру і стабільності в регіонах, де розташовані корпорації, реалізуються екологічні програми.

При вивченні перспектив розвитку соціальної відповідальності бізнесу в будівельній галузі було розроблено спеціальний інструментарій – анкету стандартизованого інтерв'ю. 64% опитаних вважають, що діяльність компаній не повинна обмежуватися отриманням прибутку, сплатою податків і забезпеченням населення робочими місцями. Насамперед, у ході опитування було встановлено, що до важливих ознак соціальної поведінки респонденти відносять соціальний захист співробітників і їх сімей, допомогу в рішенні соціальних проблем, дотримання законів, забезпечення робочих місць, забезпечення гідної заробітної плати.
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Рис. 1. Дерево цілей підвищення конкурентоспроможності будівельної компанії

Висновки. Таким чином, соціальна відповідальність бізнесу багатогранна: відповідальність перед суспільством, споживачами, власним персоналом. Найважливішим показником соціальної відповідальності компанії перед суспільством виступає добровільне використання частини отримуваного прибутку на суспільні потреби. 

Можна говорити про тенденцію, яка спостерігається зараз: велика частина компаній проявляє соціальну відповідальність для вигідного ведення свого бізнесу. Отже, якщо держава зацікавлена в збільшенні масштабів соціальної відповідальності підприємств будівельної галузі, то вона повинна в першу чергу враховувати саме цей факт. З цього витікає, що держава має розширювати можливості для отримання дивідендів для підприємств від безпосередньої соціальної діяльності. 

Хоча розвиток корпоративної соціальної відповідальності в Україні розпочався пізніше, ніж у США та країнах Європи і не базується на давніх традиціях і звичках, як це відбувається у них, проте тенденції її розвитку йдуть у ногу зі змінами, що відбуваються у розвинених країнах.

Також при висвітленні результатів удосконалення організаційної культури будівельних підприємств шляхом розвитку корпоративної соціальної відповідальності через засоби масової інформації з'ясувалося, що особливістю вітчизняних організацій є акцентування уваги на самому факті та обсязі витрат замість висвітлення корисності для громадян від вирішення суспільних проблем. Звісно, і засоби масової інформації висвітлюють таку інформацію на комерційних засадах. Крім того, іноді корпоративна соціальна відповідальність сприймається суспільством як намагання організації компенсувати шкоду, нанесену навколишньому середовищу її діяльністю або продукцією. Особливо це стосується екологічно шкідливих промислових виробництв.
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