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У статті розглядається процес реформування місцевого оподаткування в контексті прийнятого Податкового кодексу України.
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Постановка проблеми. Головними завданнями, які поставив президент перед урядом в процесі податкової реформи, було зниження фіскального тиску на економіку, спрощення адміністрування податків та зменшення витрат підприємств, пов'язаних з нарахуванням та сплатою податків.

Якщо взяти до уваги те, що до прийняття Податкового кодексу до складу місцевих податків і зборів входило 14 найменувань, які  в сумі  давали 1-2% надходжень до місцевого бюджету  від загальної суми і потребували на своє обслуговування великих адміністративних витрат, то вирішення цієї проблеми було дуже актуальним.
Створення ефективного механізму формування місцевих бюджетів є однією з актуальних проблем, від вирішення якої залежить стабільність розвитку економіки країни і регіонів. 
Прийнятий Податковий кодекс України має завдання зміцнити фінансову базу місцевих бюджетів.
Метою статті є дослідження сучасних заходів податкової політики держави в забезпеченні умов для реформування місцевого оподаткування, що дозволить вирішити наступні основні завдання: спрощення (здешевлення) адміністрування; зміцнення фінансової бази місцевих бюджетів.
Аналіз останніх досліджень. Вагомий внесок у розвиток політики формування доходів місцевих бюджетів зробили такі науковці, як М.П. Бадида, Й.М. Бескид, Н.І. Вовна, Т.І. Єфименко, А.В. Лучка, І.О. Луніна, О. Молдован та багато інших [3-10]. 
Більшість наукових праць вищезгаданих економістів орієнтована на виявлення загальних тенденцій функціонування місцевих бюджетів, їх формування та використання коштів. Детальнішого дослідження потребують питання висвітлення дії системи місцевого оподаткування після прийняття Податкового кодексу. Отже, важливість поставленої проблеми та її недостатня дослідженість і визначили вибір теми статті, зумовили її актуальність.
Виклад основного матеріалу. Місцеві бюджети, сформовані відповідно до рівнів адміністративно-територіального поділу, складають фінансову основу місцевого самоврядування в Україні. Доходна частина місцевих бюджетів формується з трьох джерел: переданих загальнодержавних доходів, місцевих податків і зборів, міжбюджетних трансфертів. 
У сучасних умовах у доходах місцевих бюджетів провідне значення мають загальнодержавні джерела надходжень, які пропорційно розподіляються за різними рівнями місцевих бюджетів. Частка переданих загальнодержавних доходів коливається на рівні 55-60%, серед них найбільшу частку займають податок з доходів фізичних осіб та плата за землю. Доходна значущість місцевих податків і зборів є низькою, їхня частка у структурі доходів місцевих бюджетів за період з 2003  по 2009 рік становила не більше 2%. Частка трансфертів становить 42-45%. 

Головними завданнями, які поставив Президент перед урядом у процесі податкової реформи, було зниження фіскального тиску на економіку, спрощення адміністрування податків та зменшення витрат підприємств, пов'язаних з нарахуванням та сплатою податків.
Справді, до прийняття Податкового кодексу українська податкова система  була однією з найбільш складних і найменш ефективних не тільки серед країн європейського регіону, але й у глобальному порівнянні. Це регулярно підтверджували міжнародні рейтинги, дослідження вітчизняних економістів, а також оцінки інвесторів, що працюють в Україні.

Вітчизняна система оподаткування нараховувала 29 загальнонаціональних і 14 місцевих податків і зборів. Вартість адміністрування багатьох з них перевищувала надходження від їх справляння. Закономірно, що розгалужена система податків вимагає значних матеріальних і часових затрат на їх облік та сплату.

Проблема нестачі фінансових ресурсів в органах місцевого самоврядування та нестабільність їхніх доходних джерел останнім часом набула загальнодержавного значення. Ось чому серйозним чинником стабілізації економічної ситуації в країні має стати ефективне формування місцевих фінансів. Для нашої країни, де місцеве самоврядування перебуває на етапі становлення, співвідношення джерел формування місцевих бюджетів викликане об’єктивною потребою ефективного впливу держави на розвиток місцевого самоврядування. Передбачені чинним законодавством України місцеві податки і збори  до прийняття Податкового кодексу не відігравали істотної фіскальної ролі, а ті загальнодержавні податки, що традиційно зараховуються до доходної частини місцевих бюджетів, не віднесені до місцевих. У процесі реформування системи оподаткування разом із прийняттям Податкового кодексу і внесенням змін у систему місцевого оподаткування з’явилася надія на покращання цієї ситуації. Тільки за умови вирішення цих питань законодавчо можна розраховувати на підвищення ролі бюджетної системи як на державному, так і на місцевому рівнях у створенні фінансового середовища, що, у свою чергу, сприятиме прискореному розвитку ринкових відносин.

Податковий кодекс України від 02.10.2011 року вніс революційні зміни не тільки в склад місцевих податків і зборів, а і в їх суть. На зміну численних податків і зборів, які майже не приносили в місцевий бюджет доходів і вимагали значних адміністративних витрат. було запропоновано  всього два податки і три збори.

Згідно з вимогами Податкового кодексу України до місцевих податків належать:

1. Податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки (набирає чинності з 01.01.2012.).
2. Єдиний податок.

До місцевих зборів належать:

1. Збір за провадження деяких видів підприємницької діяльності.
2. Збір за місця для паркування транспортних засобів.
3. Туристичний збір.

Місцеві ради в межах повноважень, визначених цим Кодексом, вирішують питання відповідно до його вимог щодо встановлення збору за місця для паркування транспортних засобів, туристичного збору.

Установлення місцевих податків та зборів, не передбачених Податковим кодексом України, забороняється.

Зарахування місцевих податків та зборів до відповідних місцевих бюджетів здійснюється відповідно до Бюджетного кодексу України.

Отже, система місцевого оподаткування  з прийняттям Податкового кодексу була дуже спрощена за рахунок скорочення кількості податків і зборів на 9 видів, замість 14 найменувань стало всього 5. Але оскільки ще немає напрацьованого досвіду в нових умовах, то виникає сумнів: а чи не виплеснули  разом в водою з купелі дитину? Адже скасування комунального податку, ринкового збору і податку з реклами відчутно позначиться на доходах бюджетів місцевого самоврядування. На ці податки припадало до 90% доходів від місцевих податків Таке урядове рішення є ризиковим, тому що воно весь час  декларує про необхідність укріплення ресурсної бази місцевих бюджетів.

Водночас уряд дав значний ресурс місцевим бюджетам у вигляді єдиного податку та податку на нерухоме майно. Відповідно до нового Бюджетного кодексу, вони включаються до доходів загального фонду місцевих бюджетів, які не враховуються при визначенні обсягу міжбюджетних трансфертів. Тобто ці кошти будуть залишатися у місцевих бюджетах і можуть бути спрямовані на фінансування власних потреб територіальних громад. 

Але в 2011 році  податок на нерухоме майно ще не буде діяти, він набирає чинності тільки з 01.01 2012 року.

Наприкінці 2010  року місцеві ради привели місцеві податки і збори у відповідність до Податкового кодексу України. Управління розвитку підприємництва, фінансові відділи, відділи транспорту і зв'язку виконкому міськради  - розробники регуляторних актів  отримали завдання, підготувати проекти рішень міської ради щодо встановлення розмірів (ставок) цих зборів відповідно до Закону України «Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності».

Всі податки і збори, запропоновані Податковим кодексом, легкі в адмініструванні, тому що ставки в кожному з них прив’язані до мінімальної заробітної плати  на 1 січня кожного наступного року.

Відповідно до пп. 266.2.2 п. 266.2 р. ХІІ Податкового кодексу України (далі ПКУ) від 2 грудня 2010 року № 2755-VI із змінами та доповненнями базою оподаткування збору за місця для паркування транспортних засобів є площа земельної ділянки, відведена для паркування, а також площа комунальних гаражів, стоянок, паркінгів (будівель, споруд, їх частин), які побудовані за рахунок коштів місцевого бюджету.

Так, наприклад, ставки збору за місця для паркування транспортних засобів встановлюються за кожний день провадження діяльності із забезпечення паркування транспортних засобів у гривнях за 1 квадратний метр площі земельної ділянки, відведеної для організації та провадження такої діяльності, у розмірі від 0,03 до 0,15% мінімальної заробітної плати, встановленої законом на 1 січня податкового (звітного) року. При визначенні ставки збору сільські, селищні та міські ради враховують місцезнаходження спеціально відведених місць для паркування транспортних засобів, площу спеціально відведеного місця, кількість місць для паркування транспортних засобів, спосіб поставляння транспортних засобів на стоянку, режим роботи та їх заповнюваність. Ставка збору та порядок сплати збору до бюджету встановлюються відповідною селищною або міською радою. У Податковому кодексі України, прийнятому 02.12.2010 року, законодавці також ввели податок на нерухомість, зокрема в розділі XII «Місцеві податки і збори» у статті 265 «Податок на нерухоме майно відмінне від земельної ділянки» визначено, хто є платником податку, що є базою оподаткування,  пільги зі сплати податку, ставка податку, податковий період, порядок обчислення сум податку, порядок сплати податку. Україна пішла своїм шляхом  і за базу оподаткування взяла не ринкову вартість, яку важко визначити, а площу нерухомості.  Ставки податку встановлюються сільською, селищною або міською радою за 1 кв. метр житлової площі об’єкта нерухомості у відсотках від розміру мінімальної заробітної плати, встановленої законом на 1 січня звітного (податкового) року.

Висновки. Згідно з Податковим кодексом України скасовуються 9 видів податків і зборів, що відчутно позначиться на доходах бюджетів місцевого самоврядування, але ми вважаємо,  що уряд дав значний ресурс місцевим бюджетам у вигляді єдиного податку та податку на нерухоме майно. Виконати поставлені завдання щодо збільшення частки надходжень у місцеві бюджети за рахунок місцевих податків і зборів у перший рік після прийняття Податкового кодексу буде складно, тому що податок на нерухоме майно буде запроваджено тільки з 01.01.2012 року. Якщо поставлена мета не буде досягнута і в наступні роки, можливо, доведеться підвищити розмір ставок. В умовах Податкового кодексу країна працює тільки перший рік, з напрацюванням досвіду будуть коригуватися і умови справляння місцевих податків і зборів.
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