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ОПОДАТКУВАННЯ ПОДАТКОМ  
НА ДОДАНУ ВАРТІСТЬ 

У роботі здійснено порівняльний аналіз переваг та недоліків оподаткування податком на додану вартість у розробці попереднього та чинного Податкового кодексу України. Визначено напрями реформування окремих аспектів адміністрування податку на додану вартість. 
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Постановка проблеми. Формування ефективної системи оподаткування та механізму адміністрування її складових елементів є ключовим завданням сучасної податкової політики держави. Передумовою цього є узагальнення відповідних теоретичних напрацювань щодо їх удосконалення. Невід’ємною складовою національної системи оподаткування є непрямі податки, одним із яких є податок на додану вартість (далі – ПДВ). Як зазначає Л.Д. Тулуш [7. с.101], частка цього податку останніми роками у доходах Зведеного бюджету держави стабільно перевищує дві п’яті загальної суми податкових надходжень, що є свідченням його неабиякої фіскальної значимості для України. Сплата податків суб’єктами підприємництва забезпечує формування доходів державного бюджету та одночасно впливає на діяльність самих об’єктів господарювання. Виконання податками регулюючої функції залежить від прийняття рішень з питань визначення об’єкта оподаткування, розмірів ставок податків, термінів сплати, надання пільг. 
ПДВ - не дуже привабливий інструмент для стимулювання певних процесів в економіці через особливості свого функціонування. На ціну продукції він впливає лише опосередковано, але натомість звільнення від його сплати провокує можливість додаткових негативних процесів в економіці. При цьому цей податок має високу ефективність із фіскальної точки зору. Широка база оподаткування, яка включає не лише товари, але й роботи та послуги, забезпечує надійність і стабільність надходжень до державного бюджету. Тому основною проблемою є потреба у детальному дослідженні механізму становлення податку на додану вартість, його обліку у платників – суб’єктів господарювання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Актуальним є дослідження питань податкового обліку податку на додану вартість, його адміністрування. Окремі питання функціонування та удосконалення адміністрування ПДВ в Україні досліджували О. Данилов, Б. Карпінський, В. Копилов, С. Лєкарь, В. Лисенко, В. Мельник, М. Науменко, А. Сігайов, А. Скрипник, А. Соколовська, В. Парнюк, Т. Паянок, А. Поддєрьогін [5], Л. Тулуш [6, 7] та інші.

Метою написання статті є проведення порівняльного аналізу положень Податкового кодексу України та низки нормативно-законодавчих актів, які діяли до набрання ним чинності, щодо адміністрування ПДВ, визначити позитивні та негативні сторони змін.

Виклад основного матеріалу. Останнім часом багато уваги приділяється обговоренню чинного Податкового кодексу України (далі - Кодекс) [1], який містить кардинальні заходи щодо реформування економіки. У цьому документі зроблено спробу вибудувати систему, яка б кардинально обмежила можливості для ухиляння від сплати ПДВ. З цією метою запроваджена реєстрація податкових накладних та/або розрахунків коригування до податкових накладних у Єдиному реєстрі податкових накладних, яку необхідно здійснювати не пізніше ніж за двадцять календарних днів після дати їх виписки. При цьому, згідно з вимогами Податкового кодексу, видача такої податкової накладної покупцю здійснюється лише після реєстрації її в Єдиному реєстрі податкових накладних. Якщо ж розглядати дану норму з боку підприємства, то процес реєстрації податкових накладних в Єдиному реєстрі податкових накладних пригальмовує роботу підприємства.

Розглянемо деякі питання щодо збільшення податкових надходжень до державного бюджету, які є дерегулюючими для суб’єктів господарювання. 

Відповідно до п.11 пп. 2 р. ХХ Кодексу [1], реєстрація податкових накладних платниками ПДВ - продавцями в Єдиному реєстрі податкових накладних запроваджується для платників цього податку, у яких сума ПДВ в одній податковій накладній становить: понад 
1 млн. грн. - з 1 січня 2011 р., понад 500 тис. грн. - з 1 квітня 2011 р., понад 100 тис. грн. - з 
1 липня 2011 р., понад 10 тис. грн. - з 1 січня 2012 р. Податкова накладна, в якій сума ПДВ не перевищує 10 тис. грн., не підлягає включенню до Єдиного реєстру податкових накладних. Податкова накладна, виписана при здійсненні операцій з постачання підакцизних товарів та товарів, ввезених на митну територію України, з 1 січня 2012 р. підлягає включенню до Єдиного реєстру податкових накладних незалежно від розміру податку на додану вартість в одній податковій накладній.

Реєстрація податкових накладних та/або розрахунків коригування до податкових накладних у Єдиному реєстрі податкових накладних здійснюється не пізніше двадцяти календарних днів, наступних за датою їх виписки. По закінченню 20 календарних днів за датою виписки податкової накладної платник податку втрачає можливість реєстрації в Єдиному реєстрі не тільки такої податкової накладної, а й будь-яких розрахунків коригування до неї. Відсутність факту реєстрації податкових накладних платником податку, продавцем товарів/послуг у Єдиному реєстрі податкових накладних та порушення порядку заповнення податкової накладної не дає права покупцю на включення сум ПДВ до податкового кредиту та не звільняє продавця від обов'язку включення суми ПДВ, вказаної в податковій накладній, до суми податкових зобов'язань за відповідний звітний період. Це також не надає права покупцю на внесення змін до податкового кредиту і розрахунок коригування до такої податкової накладної, але не звільнятиме продавця від необхідності збільшення своїх податкових зобов’язань у разі перегляду цін за такою поставкою. Згідно з п. 44.3 ст. 44 Кодексу [1], визначено тільки термін зберігання податкової звітності не менш як 1095 днів з дня подання податкової звітності, однак даний термін не розповсюджується на виправлення помилок, які були допущені в податковій декларації з ПДВ, поданій до податкового органу. 
У чинному законодавстві є й інше упущення, а саме: не передбачено перенесення термінів реєстрації податкової накладної в Єдиному реєстрі податкових накладних у разі, якщо двадцятий день, що настає за днем її виписки, припадає на святковий чи вихідний день.
Однак у Кодексі [1] є й і позитивні зміни, а саме: при придбанні товарів (робіт, послуг) покупець має право звіряти дані отриманої податкової накладної на відповідність із даними Єдиного реєстру податкових накладних. 

Якщо ж розглядати зміни, які відбулися в чинному законодавстві, то не можна оминути ще одну норму. Новостворені підприємства не мають права на бюджетне відшкодування ПДВ протягом першого року діяльності.
Згідно із законодавством, яке діяло до прийняття Податкового кодексу України, новостворені підприємства мали право декларувати податковий кредит у складі податкової декларації ПДВ в рядку 17 «Усього податкового кредиту». У разі, якщо при заповненні декларації цей рядок перевищував рядок 9 «Усього податкових зобов’язань», то, згідно з алгоритмом заповнення податкової декларації з ПДВ, платник повинен був задекларувати рядок 21 «Від’ємне значення різниці між сумою податкового зобов’язання та сумою податкового кредиту поточного звітного (податкового)» періоду та рядок 22 «Зарахування від’ємного значення різниці поточного звітного (податкового) періоду». А на наступний період, якщо вартість податкових зобов’язань не буде перекрита вартістю податкового кредиту, то, згідно з алгоритмом заповнення податкової декларації з ПДВ, платник мав право задекларувати рядок 26 «Залишок від’ємного значення, який після бюджетного відшкодування включається до складу податкового кредиту наступного податкового періоду». У зв’язку з цим, платник податків мав можливість прослідкувати перенесення накопиченого податкового кредиту. Крім того, податковий інспектор при камеральній перевірці міг проконтролювати правильність заповнення податкової декларації з ПДВ, поданої до податкового органу.
Аналізуючи далі норми Кодексу, необхідно звернути увагу на питання щодо розміру обороту, згідно з яким підприємець  стає платником ПДВ. Статтею 181.1 Кодексу передбачена обов’язкова реєстрація платника ПДВ, якщо загальна сума від здійснення операцій з постачання товарів/послуг, що підлягають оподаткуванню згідно з V розділом, у тому числі з використанням локальної або глобальної комп’ютерної мережі, нарахована (сплачена) такій особі протягом останніх 12 календарних місяців, сукупно перевищує 300000 грн. (без урахування ПДВ). Отже, така особа зобов’язана зареєструватися як платник податку в органі державної податкової служби [1].

Такі умови діяли й до прийняття Кодексу. Однак розмір суми здійснюваних операцій не змінювався з 2005 р., незважаючи на інфляцію та масштаб цін, які за ці роки зросли більш ніж у чотири рази, розмір суми здійснюваних операцій не змінювався з 2005 р..

Оскільки головний обсяг надходжень за цим податком уряд отримує з імпорту, було б доцільно, на нашу думку, збільшити мінімальний розмір обороту до 600000 грн.

А.Б. Кушнірук зазначає [4], що доцільно було б збільшити мінімальний розмір обороту до 2 млн. грн. На його думку, у цьому випадку суттєво скоротилася б кількість платників ПДВ і органи державної податкової служби сконцентрували б свою увагу на середніх та великих компаніях, які фактично формують переважну частину надходжень до бюджету з цього податку. Проте зазначимо, що норма, запропонована Б. Кушніруком, поступово знищить малий та середній бізнес. Адже згідно з чинним законодавством платник податків, який має статус платника ПДВ, втрачає право на формування податкового кредиту при взаємовідносинах з неплатником ПДВ. У зв’язку з цим платнику ПДВ більш вигідно працювати також з платником ПДВ.
Крім того, варто було б заборонити добровільне отримання статусу платника ПДВ, якщо річний обсяг здійснюваних операцій менший за цю суму. Стати платником ПДВ у разі бажання фірм, які штучно сформували оборот більше 600000 грн., вони мали б ставитися на особливий контроль для унеможливлення проведення шахрайських операцій. 

Для малих підприємств, які працюють за загальною системою оподаткування, необхідно було б встановити пільгову ставку ПДВ. Тоді позитивна різниця між податковим кредитом та податковим зобов'язанням збільшувала б їх фінансовий результат, що забезпечило б додаткові надходження відповідно до державного бюджету. Певні втрати бюджету від такої зміни можливі, але вони будуть незначні: у більшості товарів, придбаних цими підприємствами, ПДВ вже присутній. Адже спрощення системи оподаткування для малого бізнесу та скорочення кількості підприємств, які потребуватимуть податкового контролю з боку податківців, перекриють ці втрати.

Платники, які застосовують міжнародні стандарти фінансової звітності (далі – МСФЗ), при застосуванні положень Кодексу, в яких міститься посилання на положення бухгалтерського обліку, застосовують відповідні міжнародні стандарти [2].

Законодавством, яке діяло до прийняття Кодексу, вважалося, що податкова декларація, надіслана поштою або засобами електронного зв’язку, вважалася неподаною, якщо були порушені норми щодо заповнення обов’язкових реквізитів та за умови надсилання податковим органом письмової відмови у її прийнятті. Нова редакція цієї норми передбачає практику прийняття таких податкових декларацій з позначкою «До відома».

Замінено термін «податкове зобов’язання» «на «грошове зобов’язання платника податків». Отже, якщо платник податків звернеться до суду з позовом щодо визнання недійсним рішення контролюючого органу, грошове зобов’язання платника податків вважається неузгодженим до дня набрання судовим рішенням чинності. Тому дане положення повинно врегулювати ситуацію, коли платник податку не погоджуючись з податковим зобов’язанням, нарахованим податковими органами, та оскаржуючи його, мав сплатити штрафні санкції до рішення суду. Крім того, введено норми, які позитивно вплинуть на ведення господарської діяльності. Зокрема, якщо платник податків у порядку та у строки, визначені Кодексом, повідомить контролюючий орган про зміну податкової адреси, він звільняється від виконання документів, надісланих йому контролюючим органом за попередньою адресою такого платника податків протягом періоду з дня державної реєстрації зміни податкової адреси до дня внесення змін до облікових даних такого платника податків, та в подальшому повернених як таких, що не знайшли адресата.

Наразі достатнім підтвердженням справжності документа податкової звітності є наявність оригіналу підпису уповноваженої особи на документі у паперовій формі або наявність електронного цифрового підпису платника податку.

Підсумовуючи вищевикладене, можна зробити висновки, що з прийняттям Податкового кодексу України залишилися невирішеними деякі питання справляння ПДВ. Тому потрібно постійно відстежувати та коригувати їх.
З метою вдосконалення податкового законодавства необхідно на законодавчому рівні розв’язати вищезазначені питання. Для цього слід передбачити застосування органами державної податкової служби комплексу заходів. Адже податок на додану вартість – це надійне джерело збільшення доходів державного бюджету, а тому вирішення питання його вдосконалення є шляхом до створення ефективної податкової системи.

Висновки. На нашу думку, слід вжити таких заходів: збільшити термін суб’єктам господарювання для виправлення помилок, які були допущені в податковій декларації з ПДВ, яка подана до контролюючих органів з 20 днів до 1095 днів; доопрацювати деякі питання, пов’язані з порядком заповнення податкової звітності з ПДВ, щоб  податковий орган мав контролювати накопичений податковий кредит, зазначений у декларації новоствореного суб’єкта господарювання. Також доцільно було б збільшити мінімальний розмір обороту згідно з яким платник має право зареєструватися платником ПДВ до 600000 грн., а для малих підприємств, які працюють за загальною системою оподаткування, доцільно було б встановити пільгову ставку ПДВ. Тоді позитивна різниця між податковим кредитом та податковим зобов'язанням збільшувала б їх фінансовий результат, що забезпечило б додаткові надходження до державного бюджету. Крім того, вважаємо за необхідне унеможливити реєстрацію фіктивних підприємств, запровадивши особливий контроль новостворених підприємств у початковий період (до одного року) їх діяльності, зокрема запровадити щомісячне подання податкових декларацій, використання фінансових гарантій та окремих податкових перевірок.

У випадку визначення правил застосування Міжнародних стандартів фінансової звітності (МСФЗ) у бухгалтерському обліку України, бізнес може посилатися на дані правила в українській податковій звітності. Проблемою є застосування МСФЗ на практиці, оскільки на відміну від положень (стандартів) бухгалтерського обліку, МСФЗ є рекомендаційними. 
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