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Постановка проблеми. З розвитком нових форм господарювання все частіше стає необхідним вдосконалення управління реалізацією будівельних проектів, оскільки існуюча методологія оцінки параметрів і нормативна база не забезпечують ефективність управління такими головними параметрами як тривалість і вартість, і тому мають місце розбіжності між плановими і фактичними показниками. Незважаючи на безперервне вдосконалення методології оцінки параметрів реалізації будівельного проекту і нормативної бази ціноутворення, вони не відповідають ринковим умовам господарювання. 

Виникає необхідність в удосконаленні методології організаційно-економічної підготовки, яка дозволяє ефективно планувати і контролювати процеси реалізації проектів. При цьому особливо актуальними моментами виявляються: розробка форм інтегрованого розгляду основних параметрів проектів (ресурси - тривалість - вартість); розподіли ресурсів виконавців; оцінка і контроль витрат і тривалості реалізації проектів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми планування будівництва об'єктів і методи їх рішення на основі системного підходу в управлінні будівництвом і організації виробництва розкрито в наукових працях В.Ф. Залуніна [3], І.Д. Павлова [8], А.І. Білоконя та інших, присвячених удосконаленню методів оцінки можливості реалізації  будівельних проектів в умовах заданих ресурсних та часових обмежень.
Даній проблематиці також присвячені роботи М.О. Прилєпової [7], Л.С. Голов-кової [6], в яких розроблено теоретичні та методологічні підходи та практичні рекомендації з метою підвищення ефективності управління вартістю реалізації будівельного проекту на базі використання вдосконаленого методу оцінювання вартості, розробки планово-контрольних розрахунків і системи планування та контролю. На основі аналізу робіт цих і багатьох інших авторів, відзначимо, що організаційно-економічна підготовка є процесом формування і оцінки параметрів будівельного виробництва, в основі якого лежить календарне планування і оцінка тривалості й витрат будівництва об'єктів.  Під плануванням будівництва розуміють систематичну підготовку і ухвалення рішень щодо цілей, послідовності дій і термінів.

Мета статті - проведення аналізу існуючих положень з розробки підприємством організаційно-економічної та фінансової підготовки будівництва об’єктів, обґрунтування необхідності аналізу можливості реалізації планів будівництва об’єктів підприємством за часом, ресурсами, вартістю і фінансами.
Виклад основного матеріалу дослідження. Будівництво об’єкта припускає, в основному, його подальше багаторічне функціонування. І чим більший за тривалістю життєвий цикл будівництва, тим складніше в сучасних ринкових умовах оцінити доцільність і ефективність здійснюваних витрат, усіх ресурсів, у тому числі й капітальних.
Одним з головних критеріїв успішної діяльності будь-якого суб'єкта господарювання є стабільність позицій, які він займає на ринку. Основою ж стабільного положення підприємства і запорукою його виживання в ринковій системі господарювання є економічна стійкість. Усе більш актуальною стає необхідність розробки методів і механізмів забезпечення економічної стійкості підприємств. Це припускає врахування зовнішніх і внутрішніх чинників, що сприяє ефективному управлінню функціонуванням підприємства.

Для більшості будівельних підприємств важливим питанням є підвищення конкурентоспроможності і ефективності виробництва. Крім того, розвиток конкурсної системи в будівництві вимагає адекватних дій з боку учасників підрядних торгів по підвищенню рівня свого потенціалу, по створенню умов для гнучкого і стійкого функціонування і реагування на виникаючі вимоги інвестиційно-будівельної сфери.

Від ефективності і стійкості функціонування будівельного комплексу багато в чому залежать як темпи зростання, так і конкурентоспроможність вітчизняної економіки, оскільки будівельна галузь є однією з найважливіших серед галузей матеріальної сфери.

На сьогоднішній день вітчизняна будівельна галузь входить у стадію глибокої рецесії. Обсяги виконаних робіт на будівельному ринку скоротилися більш ніж у два рази. Згідно з даними офіційної статистики, в Україні в минулому році було добудовано 10495 тис. м² житла, що на 2,5% більше порівняно з позаминулим роком [13]. 

Причинами такої негативної ситуації для будівельної галузі стала відсутність фінансування під прийняті державою антикризові закони з підтримки будівельного ринку. А також те, що процедури, передбачені антикризовими законами не розроблені або знаходяться на різних етапах розробки. Ще однією причиною такого значного падіння обсягів будівництва є відсутність споживчого кредитування. 

На даний час ситуація в інвестиційній сфері визначається, з одного боку, повільним виходом української економіки з кризи, темпи якого залежать, перш за все, від вирішення такої проблеми, як капіталовкладення в реальний сектор економіки. З іншого боку маємо нестабільний інвестиційний клімат, якому властиві: підвищена ризикованість для інвесторів, складні системи взаєморозрахунків і ціноутворення (неплатежі, бартерні операції), нестійкість параметрів (перш за все, це стосується сфери податкового законодавства), непостійна в часі інфляція і. т. ін. [10], що затрудняє залучення фінансових коштів на тривалий період та ускладнює процеси ціноутворення і прогнозування вартості.
Можна дійти висновку, що інвестиційне проектування здійснюється в умовах невизначеності, тобто експерт (або група експертів) володіє недостатньою кількістю інформації для реалістичної оцінки, аналізу та організації проектної діяльності, необхідної для досягнення цілей підприємства в мінливому середовищі. При оцінці ефективності інвестицій весь аналіз ґрунтується на прогнозній інформації, а отримання достовірних відомостей про майбутні події практично неможливе, хоча б через взаємопов’язаність усіх процесів і явищ, а також внаслідок того, що необхідно враховувати і досліджувати нескінченну кількість ситуацій та обставин. Таким чином, точний прогноз здійснення будівництва об’єктів неможливий через наявність чинників невизначеності у внутрішньому та зовнішньому середовищі.
Необхідність системного проектування, вдосконалення організації, планування і управління будівництвом обумовлюється багатьма аспектами, які  вимагають застосування системного підходу до їх аналізу, серед них: 

-   цілі, які повинні бути досягнутими;

- складний взаємозв'язок задач, робіт, ресурсів, що вимагають координації в процесі планування будівництва об'єктів;

-
часові, вартісні і ресурсні обмеження;

· вплив внутрішніх і зовнішніх умов будівництва об'єктів;

-
невизначеність і ризики, присутні в специфіці будівництва об'єктів.

Всі ці аспекти дозволяють вкладати в поняття організаційно-економічної підготовки будівництва управлінське значення, розкрите в роботах Р.Б. Тяна [11], В.М. Кірноса та ін. Проблеми виробничого планування глибоко аналізують у своїх роботах зарубіжні вчені Х. Решке і Х. Шелле, Р.Мюллендорф і М. Карренбауер, Дж. Шим і  Дж. Сигел [12], Дж. Фрідман і Н. Ордуей.

Планування є одним із тих методів управління економікою, який активно й успішно розроблявся вченими різних часів. У цій сфері накопичено великий позитивний досвід. 

Планування сьогодні відноситься (принаймні повинно відноситись) до найважливіших завдань управління на підприємстві і водночас є основним його інструментом. Хоча в жодному із Законів України немає прямих вимог щодо необхідності планування, рішення, пов'язані з нормальним функціонуванням і розвитком фірми, не можуть бути прийняті без стратегічних і оперативних планів. На Заході одержало широке визнання планування, що розуміється як систематичне передбачення майбутніх подій.

Системний підхід в управлінні будівництвом характеризують наступні атрибути:

-  чітке формування кінцевої мети будівництва;

- важливість виявлення взаємозв'язків, які з’єднують елементи будівельної системи в єдине ціле;

- необхідність аналізу всіх можливих альтернатив досягнення мети (виконання робіт);

- необхідність побудови узагальненої моделі, яка досліджується на предмет дії умов виконання робіт, а також невизначеності і ризику, розробки структур плану будівництва, розподілу ресурсів, оцінки тривалості і витрат.

Будь-який план складається з окремих етапів, завдань та робіт. Кожна виконана робота носить свій внесок в реалізацію будівництва об’єкта. На виконання кожної роботи плану витрачаються ресурси, гроші та час. Тобто для реалізації плану необхідно:
· розкласти завдання реалізації плану на окремі роботи і встановити технологічні зв’язки між ними;
· розподілити ресурси, час і гроші на виконання цих робіт;
· роботи виконуються людьми, що використовують різні технічні та матеріальні засоби.
Планування реалізації будівництва об’єкта - це визначення і подання всіх робіт, заходів, необхідних для досягнення кінцевих результатів у вигляді плану. Саме цей план, що включає велику кількість робіт з їх взаємозв’язками, вартісних, ресурсних і тимчасових оцінок, є системою в її фізичному сенсі. План – це система, отже, до процесу планування і аналізу можна застосувати методологію системного проектування.
Аналогічно до етапів системного проектування процес планування реалізації будівництва об’єкта повинен складатися з таких етапів: аналіз потреби в планах, формулювання завдання планування, формулювання або вибір критеріїв планування, розробка альтернативних планів, аналіз фізичної здійсненності, аналіз економічної можливості виконання плану, аналіз фінансової можливості виконання плану, оптимізація, оцінка і вибір найкращого варіанта плану, реалізація плану, використання зворотного зв’язку і управління.
Системний підхід можливо розглядати як послідовність логічно взаємопов’язаних етапів, за допомогою яких можливо, використовуючи сучасні методи планування, створювати плани для досягнення оптимального результату.

Планування необхідно розглядати інтегровано з наступних причин:

· у процесі планування одночасно відбувається контроль планових результатів (показників) і, у випадку їх невідповідності бажаним, коректуються вихідні передумови, сам план або розглядаються альтернативні плани, тобто процес планування й контролю не розділені в часі;

· результатом процесу планування є планові показники, з якими порівнюються  фактичні результати, тобто в процесі планування створюються стандарти для контролю;

· контрольна інформація, отримана в процесі фіксації досягнутих результатів, після порівняння й аналізу стає вихідною інформацією для вживання коригувальних заходів, перегляду плану до розробки нового плану.

Тому результати планування реалізації будівництва об’єкта  повинні визначатися не тільки заради показників по строках і вартості, але й для цілей контролю в рамках структури розбивки робіт, а також повинні бути зручними, наочними й зрозумілими.

Щодо цього методи сіткового планування по своїй суті є способом презентації, вони добре підходять для порівняння планових і фактичних показників здійсненності будівництва об’єкта  при будь-якому ступені деталізації. Це ставиться, насамперед, до структурних змін планових і фактичних показників.

При аналізі економічної можливості виконання плану мінімізується вартість кожної роботи. Час і вартість кожної роботи вибираються так, щоб сумарні витрати були мінімальними. У процесі мінімізації вартості необхідно побудувати декілька варіантів рішення за технологією та організацією – кожен з набором різної тривалості виконання робіт і плану в цілому і з відповідними вартостями. Вибирається найбільш прийнятне рішення. Критерій вибору рішення залежить від співвідношення між часовими і вартісними показниками, яких потрібно досягти.
Логіка послідовності розробки плану підказує можливості формулювання наступних принципових проблем стосовно мінімізації вартості:
1.
Визначення можливості реалізації плану з мінімальною вартістю без урахування обмежень на ресурси та час.
2.
Визначення варіанта реалізації плану з мінімальною вартістю з урахуванням обмежень на ресурси. Ця постановка ближче до реальності і приводить до визначення тривалості з мінімальною вартістю. В принципі, варіант реалізації при фіксованому рівні ресурсів дає частково відповідь на питання при прийнятій технології та організації виконання робіт.
Рішення двох поставлених завдань є підставою для встановлення наступних проблем.
3.
Яким чином можна зменшити тривалість реалізації плану з мінімальним збільшенням вартості без обмеження на ресурси. 

Найчастіше на практиці зустрічається наступний випадок.
4.
Визначення мінімального за вартістю плану при обмеженні часу і ресурсів. 

Аналіз фінансової можливості здійснення плану призначений для розробки бюджету, тобто збалансування витрат з фінансовими можливостями замовника і підрядника. При плануванні бюджету недостатньо знати загальний обсяг витрат і фондів. Необхідно також знати потребу у фінансуванні в кожен період часу до кінця здійснення плану.
В принципі і замовник, і підрядник знають розміри свого капіталу, періодичних платежів і надходжень на різних етапах виконання проекту. Підрядник має доступ і до інших фондів, окрім власного капіталу і періодичних платежів, які він отримує від замовника. Для отримання цих фондів необхідно оцінити розміри необхідних позик і терміни та скласти фінансовий план будівництва об’єкта для узгодження з фінансовими організаціями.
Бюджет будівництва об’єкта, як і сам кошторис, має подвійне значення. По-перше, це план дій, по-друге, це інструмент для вироблення фінансової політики і системи контролю. Всі завдання з аналізу фінансової реалізованості проекту можна сформулювати таким чином:
-
 балансування витрат і доходів (виплат і надходжень);
-
 мінімізація виплат за позиками.
Для визначення фінансової можливості здійснення плану підрядник повинен ретельно проаналізувати грошові потоки. У будь-якому будівельному проекті має місце як вхідний, так і вихідний грошовий потік. Періодичні платежі замовника підрядникові і позики складають для підрядника вхідний грошовий потік; платежі виконавцям, субпідрядникам, постачальникам тощо утворюють вихідний грошовий потік. Динаміка грошових потоків характеризуватиме фінансовий стан проекту і буде початковою передумовою для розробки фінансової політики.
Економічна і фінансова можливість реалізації плану пов’язані між собою так, що на стадії контрольного і детального планування вони можуть розглядатися спільно. 
На жаль, сьогоднішня практика далека від вищеописаних вимог. 
Фінансова можливість реалізації плану будівництва об’єкта є завершальним етапом аналізу життєздатності інвестиційного проекту і полягає у визначенні достатності фінансових ресурсів замовника і підрядника для виконання комплексів робіт у задані терміни і з необхідною інтенсивністю при обумовленому рівні якості. Різні способи залучення капіталу, що існують у даний час, спрямовані на завдання обґрунтування доцільної вартості позикового капіталу, за якої реалізація плану зберігає свою економічну привабливість для всіх учасників. Оскільки мова йде про фінансування довгострокових вкладень, варто обмежитися розглядом довгострокових джерел фінансування [13].
Фінансування будівництва є одним із видів інвестиційної діяльності, який майже завжди є ризиковим, особливо в умовах соціально-економічної ситуації в Україні. Фінансування може бути здійснене при дотриманні таких умов: 
· динаміка інвестицій повинна забезпечувати реалізацію плану будівництва об’єкта  відповідно до часових і фінансових обмежень;
· зниження витрат фінансових коштів і ризики повинні забезпечуватися за рахунок відповідної структури, джерел фінансування, організаційних заходів, у т.ч. податкових пільг, гарантій, форм участі та ін. 
Саме тому фінансування проекту включає організацію фінансування, а саме: 
· оцінку можливих форм фінансування і вибір конкретної форми;
· визначення організація, що будуть фінансувати проект;
· визначення структури джерел фінансування;
· аналіз фінансової можливості будівництва об’єкта;
· контроль виконання плану та умов фінансування.
Отже, не можна розглядати процеси фізичної, економічної та фінансової можливості виконання плану як деякі автономні, самостійні процедури, оскільки вони органічно взаємопов’язані між собою в єдиний блок забезпечення можливості реалізації плану в цілому. Запропонований методичний підхід щодо побудови оперативно-календарних планів будівництва об'єктів шляхом аналізу фізичної, економічної й фінансової можливості реалізації будівництва, на основі інтегрованого розгляду основних параметрів будівництва: (ресурси, час, вартість та потреба у фінансуванні) дозволить розробити графік виконання робіт з мінімальними витратами, ресурсо- та фондозабезпечиними.

Висновки. Проведений аналіз сучасного стану досліджень економічних і організаційних процесів, які супроводжують діяльність будівельних організацій в умовах ринкових відносин, указує на необхідність продовження роботи над удосконаленням проблем планування і управління будівництвом. На відміну від традиційній методології планування, слід розглядати у тісному взаємозв’язку такі основні чинники, як час, ресурси і вартість, що дозволить вирішувати завдання, скорочення тривалості будівництва із використанням мінімального обсягу додаткових ресурсів. Необхідно враховувати, що обмеження у фінансуванні можуть виступати як в цілому по об’єкту, так і в кожному одиничному інтервалі часу. Тому аналіз можливості здійснення будівництва об’єктів за фінансових обмежень у часі повинен вирішувати такі завдання:
· збалансування витрат і доходів у кожному одиничному інтервалі часу;
· мінімізація витрат на джерела фінансування;
· оцінка і вибір графіка виробництва робіт і здійснення будівництва відповідно до можливості фінансування в кожному одиничному інтервалі часу.
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