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Постановка проблеми. Подальший розвиток державної податкової служби України в умовах європейської та євроатлантичної інтеграції має базуватись на усвідомленні необхідності докорінної зміни філософії спілкування з платниками податків, переходу з фіскальної на добровільну сплату податків, що потребує орієнтації на світові цивілізовані норми в оподаткуванні. 

Згідно зі Стратегічним планом розвитку державної податкової служби України на період до 2013 р., одним із основних напрямів розвитку є забезпечення умов для добровільного виконання вимог податкового законодавства платниками податків та забезпечення повного, своєчасного надходження законодавчо встановлених в Україні податків та зборів (обов’язкових платежів) [21]. Реалізація цього плану можлива шляхом встановлення взаємовідносин державної податкової служби України із майбутніми платниками податків у школах та інших закладах освіти шляхом розробки та впровадження програми навчання щодо системи оподаткування. 
Метою статті є дослідження сучасних заходів податкової служби щодо забезпечення  умов  для добровільного виконання вимог податкового законодавства платниками податків.
Аналіз останніх досліджень. Проблемам адміністрування податків присвячені дослідження В.Л. Андрущенко [1, 2], І. Головко [6], В.М. Мельника [13], Т.Н. Клементьєвої [10]., Г.Н. Лазовой [11], О. Мойсюк [14], Т.В. Паєнтко [15], І. Погорєловської  [16], Т. Проценко  [17], О. Редич  [18], О.М. Тимченко, А.В. Кислиці [22] та інших. У роботах  вищезгаданих науковців розглядаються загальні питання  адміністрування податків, а також особливості адміністрування щодо окремих видів загальнодержавних та місцевих податків. Проте розробці стратегічних напрямів покращання адміністрування податків, які мали б практичне значення в умовах європейської та євроатлантичної інтеграції, увага майже не приділяється. 

Виклад основного матеріалу. Податки були, є і, схоже, назавжди залишаться найважливішим джерелом бюджетних доходів і тим самим – діяльності держави як найважливішої й неодмінної умови існування людського суспільства. У той же час податки були найбільш регулярним і обтяжливим з усіх накладених державою обмежень, що впливає на економічну поведінку людей, їх особистий добробут.

Податок – одна з найбільш давніх форм економічних відносин, поява якої пов’язана з найпершими суспільними потребами. Податки являють собою обов’язкові збори, що стягуються державою з господарюючих суб’єктів і громадян згідно зі ставкою, встановленою в законному порядку. Податкові і фінансові негаразди, невмілий збір грошей з народу давали привід до повстань, революцій та призводили до інших суспільних потрясінь.

Ще й сьогодні раз у раз зустрічаються твердження, що податки залишаються примусовими платежами. На перший погляд, вони не безпідставні, адже, якщо підприємства і банки акумулюють кошти через ринкові механізми, то держава збирає доходи адміністративними засобами, притаманними податковій системі. Адміністрування в широкому розумінні означає діяльність виконавчо-розпорядчих органів з управління та забезпечення функціонування держави, що лише як виняток властивий абсолютистським, тоталітарним і авторитарним режимам, допускає безпосередні форми примусу. Отже, визначення податку як примусового платежу відпадає саме собою, воно не відповідає сучасним реаліям. 

Сучасний розвиток загальноекономічних відносин у сукупності з реформуванням податкової системи потребує підвищення надходження податків, спрощення податкового обліку, стабільності й ефективності податкової системи в цілому. Однією з основних проблем держави є забезпечення надходження в бюджети всіх рівнів і в позабюджетні фонди податків, зборів та інших встановлених законом платежів. Фінансова діяльність держави з отримання податків як одного із суверенних прав держави буде дійсною тільки в тому випадку, якщо буде розроблено оптимальний механізм податкового адміністрування.

Податкове адміністрування є одним із основних елементів ефективного функціонування податкової системи й економіки держави. Ефективність податкової системи обумовлена повнотою виявлення джерел доходів з метою їх оподаткування і мінімізації витрат по їх мобілізації і обов’язку сплати. 

На сьогодні немає нормативно-правових актів, які б регламентували конкретно адміністрування, а в існуючих правових нормах є значні недоліки, пробіли, і розроблялись вони без єдиного концептуального підходу до змісту. Формування податкової політики проходить без урахування інтересів приватного капіталу. А нерозуміння адміністрування веде до масового ухилення від сплати податків, „відтоку” капіталу і т. ін. 

Дослідження теоретичних і практичних аспектів адміністрування податків прямо пов’язане з необхідністю реформування і вдосконалення цього інституту податкового права з метою забезпечення належного правового регулювання діяльності виконавчих і судових органів на практиці, створення балансу публічних і приватних інтересів. Існування держави можливе тільки за обов’язкової сплати кожним громадянином законно встановлених податків. Але для виконання закону недостатньо ухвалити відповідні юридичні норми.

Метою податкового адміністрування є виконання податкової політики держави, яка проводиться по відношенню до всіх учасників правовідносин, що регулюються податковим законодавством. При цьому згода суб’єкта не є обов’язковою і необхідною умовою виникнення податкових правовідносин.

На даний момент одним із стримуючих факторів підвищення ефективності мобілізації податків у бюджет є методи податкового адміністрування, що склалися. Заперечення господарюючих суб’єктів викликають в основному контролюючі функції: правила проведення податкових перевірок, зокрема повторних, кількість і терміни перевірок протягом року; перелік документів, які податкові органи мають вправо вимагати при камеральних перевірках. Відсутність типових процедур перевірки, низька якість проведення перевірок, слабка доказова база щодо застосування податкових санкцій при розгляді справ у суді, широке заснування „фірм-одноденок”, великий оборот готівкових коштів і т. ін. – все це вказує на недосконалий механізм адміністрування.

Для боротьби із наведеними правопорушеннями з боку уповноважених державою органів повинен бути встановлений постійний контроль доходів і витрат організацій і фізичних осіб, що передбачає мету, прямо чи опосередковано характеризує об’єкт оподаткування і податкову базу по кожному платнику податку. Необхідно, щоб система податкового адміністрування не просто забезпечувала зменшення рівня витрат на виконання податкового законодавства для держави і для платників податків, але й формувала у останніх поняття невідворотності виявлення порушення і стягнення в бюджет повної суми належних до сплати податків.

Вказані обставини потребують визначення і детального розгляду правової природи адміністрування податків.

Поняття „природа” означає сутність, основна властивість чого-небудь [3]. Виявити сутність – означає виявити основну якість, ознаки, особливості і взаємозв’язок з іншими явищами. Таким чином, з’ясувати правову природу адміністрування податків можна через взаємозв’язок з іншими явищами, через відносини, які виникають у процесі виконання податкового обов’язку і забезпечення надходження податків. Для забезпечення порядку надходження податків недостатньо прийняти норми, в яких закріплена воля держави, необхідно забезпечити підкорення громадян і організацій цим правилам.

Добровільне виконання платником податків своїх податкових обов’язків шляхом активних власних дій без допомоги державних органів – це те, до чого, перш за все, прагне держава. Добровільне виконання податкового обов’язку неможливе без зустрічних дій з боку уповноважених органів.

У сучасних умовах адміністрування податків – це регламентована законами та іншими правовими актами організаційна, управлінська діяльність уповноважених державою органів  та інших уповноважених законами суб’єктів по забезпеченню виконання податкового обов’язку перед бюджетом.

Завданнями податкового адміністрування є: виконання платником податку податкового обов’язку, виконання податкової політики, тих завдань, які стоять перед державою на даному етапі; зміцнення податкової дисципліни; впорядкування податкових відносин.

Адміністрування податків як вид державної діяльності будується і базується на певних принципах. Такими принципами є: законність; рівність перед законом; гласність; добровільне виконання податкового обов’язку; право на захист суб’єктів податкового адміністрування; презумпції невинності платника податків; ефективність; дотримання податкової таємниці. Підкорення державній волі здійснюється за допомогою різних методів. До числа методів податкового адміністрування можна віднести наступні методи регулятивної та юрисдикційної діяльності: нормативно-правове регулювання; реєстраційні дії; облік і контроль; забезпечення виконання обов’язків зі сплати податків; застосування санкцій; вирішення спорів.

Якщо діяльність платників податків спрямована на мінімізацію оподаткування, то податкове адміністрування – на максималізацію доходів держави. 

Під об’єктом правового регулювання податкового адміністрування ми розуміємо те, на що спрямована діяльність уповноваженого органу, тобто на процес мобілізації податків у бюджет. Суб’єктний склад податкового адміністрування не обмежений податковим органом і платником податків, у ньому задіяні також податкові агенти, банки та ін.

Діяльність з податкового адміністрування пов’язана з оподаткуванням, тобто з обкладанням податками. Оподаткування – накладання певних обов’язків, зобов’язання до сплати, внесення грошової суми. На відміну від більшості інших фінансових правовідносин, адміністрування податків безпосередньо пов’язане з виконанням платником податків зобов’язання і реалізації майнових матеріальних норм.

Під податковим обов’язком розуміється обов’язок платника податків перед державою сплачувати податки, що виникає відповідно до податкового законодавства, в силу якого платник податків повинен зареєструватися в податковому органі, визначити об’єкти оподаткування, розраховувати податки та інші обов’язкові платежі до бюджету, складати податкову звітність, представляти її в установлені строки, сплачувати податки та інші обов’язкові платежі до бюджету.

Діяльність по виконанню податкового обов’язку включає також зустрічні дії органів, що адмініструють податки. До них можна віднести розробку методології податкового і бухгалтерського обліку, забезпечення платника податків бланками податкових декларацій тощо.

Адміністрування податків, пов’язане в кінцевому рахунку зі сплатою податків платником, воно потребує точного визначення податку і розуміння того, що вкладається в це поняття в даний момент. Податок як певна фінансово-правова категорія потребує постійного адміністрування. Це пов’язано з добровільністю його сплати, а також з тим, що податок є не тільки правовою, але й економічною, політичною, фінансовою і соціальною категорією. 

Податкова служба в сучасних умовах повинна стимулювати економічний розвиток країни, сприяти створенню умов для залучення інвестицій, розвитку приватного бізнесу, зниженню податкового тягаря, отриманню сталих доходів до державного бюджету. Необхідно трансформувати податкову службу в провідну демократичну та підзвітну суспільству високоефективну державну установу, яка діє на правових засадах та користується довірою і підтримкою суспільства. 

Здійснення послідовних заходів з модернізації державної податкової служби розпочато у 1997 р. з розробки Концепції та стратегічних напрямів розвитку державної податкової служби України.

Євроінтеграційна стратегія розвитку України, реформування підходів до державного управління, цілі розвитку державної податкової служби потребують скорочення витрат на адміністрування податків шляхом спрощення системи адміністрування податків, автоматизації процесів оподаткування, реформування організаційно-функціональ-ної структури органів ДПС.
Реформування податкової служби вимагає чіткого усвідомлення філософії оподаткування та ролі платника податку в системі податкових взаємовідносин. Адже податок - категорія не лише економічна, це конкретна форма правових взаємовідносин, які будуються на визначених державою та суспільством нормах поведінки.

Норми поведінки, яких дотримуються працівники податкової служби, повинні сприяти її передбачуваності, неупередженості та прозорості. Дотримання їх є свідченням професійного рівня податківців.

Деякі платники податків намагаються з різних причин не виконувати своїх податкових зобов'язань. Податкова служба має сприяти їх виконанню шляхом якісного надання послуг та адекватного контролю (включаючи розслідування). Суттєвим при цьому є те, що кожному спiвробiтнику податкової служби має бути притаманна професійна чесність.

Працівник податкової служби несе вiдповiдальнiсть за дотримання податкового права. Платники податків, законодавча та виконавча влада, перед якими податківець несе вiдповiдальнiсть, можуть у цьому довiряти податковій службі та вимагати від неї такої вiдповiдальностi. Кожна дія працiвникiв податкової служби має базуватися на пiдставi правочинності, правової впевненості та рiвностi перед законом. Ця вiдповiдальнiсть вимагає звiтностi перед суспільством.

Для кожного працівника визначається своє коло вiдповiдальностi. Кожен працівник виявляє готовність взяти на себе професійну вiдповiдальнiсть i надавати звіт керівництву та колегам. Вiдповiдальнiсть спонукає i до постiйного вдосконалення своїх професійних знань, а органiзацiя при цьому надає йому всі можливостi. 

Вiдповiдальнiсть податкової служби як органiзацiї, призначеної здiйснювати контроль за дотриманням закону, покладає на її працiвникiв високі вимоги. 

Платник податків, у свою чергу, повинен бути впевненим, що до нього ставитимуться без упередження, при цьому пам'ятаючи, що шахрайство завжди буде покарано.

Вiдповiдальнiсть за дотримання податкового права спонукає до вiдкритостi. Вiдкритiсть - це вмiння визнавати свої помилки й виправляти їх, приймати та оприлюднювати чiткi й обґрунтованi рiшення.

Вiдповiдальнiсть вимагає професiйного зростання кожного працівника податкової служби за освiтньо-професiйними програмами та шляхом самоосвіти, а також підвищення свого інтелектуального та культурного рівня. 

Державна податкова служба повинна забезпечити найвищий рівень етичних стандартів в обслуговуванні платників податків та в стосунках між працівниками податкової служби.

Кожен працівник податкової служби повинен діяти коректно, незалежно від того, з ким він спілкується. Кожна його дія повинна ґрунтуватися на повазі до платника податків та на впевненості в тому, що платник податків діє чесно, відкрито (якщо не буде доведено протилежне). У цьому розумiннi термін "етика" передбачає відносини, спрямованi на надання послуг. Отже, важливими при цьому є вiдкритiсть, довiра, об’єктивність та правова впевненість, а також доступність, оперативність та прозорість.

Високий рівень етичних стандартів як норми поведінки є постійним завданням податкової служби.

Важливим для податкiвцiв є повага та довіра до платників податків, оскільки громадяни довіряють їм свої інтереси. У нашій правовій системі це завжди має бути основною позицією.

Отже, норми поведінки, що знаходять реальне втілення в iдеологiї кадрової політики, служать орієнтиром моделі поведінки в складних чи невизначених ситуаціях.

Дотримання всіма працівниками органiзацiї визначених норм поведінки - ознака високої корпоративної культури, в умовах такої органiзацiйної культури кожен працівник i в цілому органiзацiя самі контролюють себе. 

Велике значення має виховання податкової культури населення. Бажано цю культуру прищеплювати дітям з раннього віку. 

Уперше податківці запропонували дітям відобразити своє розуміння податкової системи за допомогою пензликів і фарб у 2001 р. Тоді ж Державна податкова адміністрація України провела першу виставку-конкурс дитячого малюнка з податкової тематики, у якій взяло участь більш ніж 2 500 художніх робіт дітей з усієї України. Виставка, яка експонувалася у Конгрес-холі ДПА України, а також у Національному палаці “Україна” під час святкування Дня податкової служби, отримала високу оцінку фахівців Академії мистецтв України і позитивний відгук громадськості.

Метою проведення виставки-конкурсу було сприяння формуванню податкової культури дітей, вивчення дітьми ролі, значення та місця податків у житті держави і суспільства, надання дітям можливості реалізувати власні творчі здібності.
Треба зазначити, що конкурсу дитячого малюнка з податкової тематики передує копітка роз’яснювальна робота податківців. Фахівці підрозділів громадських зв’язків та масово-роз’яснювальної роботи, інших підрозділів державних податкових інспекцій областей проводять лекції та зустрічі з учнями і вчителями щодо специфіки тематики конкурсу малюнка, організовують у навчальних закладах тижні правознавства та податкового законодавства, проводять вікторини, вистави, КВК, “брейн-ринги”, інші заходи у формі ділових ігор, конкурсів, змагань, анкетування та дні відкритих дверей до державних податкових інспекцій. Таким чином, діти ознайомлюються з основами податкової системи України, основними положеннями законодавства про податки.

В окремих областях паралельно з конкурсом дитячого малюнка “Податки очима дітей” проводилися літературні конкурси, на які школярі надсилали свої твори - вірші, оповідання про податки. Так, наприклад, у Рівненській області відбувся конкурс “Давайте думати про доходи бюджету разом…”. Більше двохсот дітей описали у вигляді поезії, казки, творів своє розуміння того, що таке податки і яка їх роль у державі. Найкращі, старанно виконані, самостійні роботи були відзначенні призами та подарунками. 
З метою роз'яснення податкового законодавства і виховання податкової культури населення у 1995 р. Державною податковою адміністрацією України було засновано журнал “Вісник податкової служби України”.

Школярам молодшого і середнього віку адресовані книги “Казка про податки” і “Незвичайні пригоди звичайних податків”, спрямовані на виховання податкової культури підростаючого покоління [4, 9]. 

Висновки. Головне завдання у податківців завжди незмінне: наповнення Державного та місцевого бюджетів. А от важелі, за допомогою яких досягається його виконання залежно від життєвих реалій можуть змінюватись. Одні чинники часом виходять на перший план, інші стають другорядними. На сьогоднішній день ці важелі обумовлені, безперечно, стратегією взаємовідносин між податківцями та платниками податків, розробленою головним податковим штабом країни 
Суть її не лише в налагодженні рівноправних, партнерських стосунків з платниками податків, а й у наданні останнім пріоритетів у вирішенні спільних питань [21]. Це твердження - не просто декларація: прагнення, щоб ті, хто наповнює державну казну, почували себе зручно й упевнено - постійно реалізується на практиці. Розвитку податкової культури сприяє тісна співпраця органів державної податкової служби із засобами масової інформації [20].

Реалізація партнерської політики у відносинах з платниками податків чітко простежується й на законодавчому рівні. Наприклад, із введенням у дію Закону України «Про порядок погашення зобов‘язань платників податків перед бюджетами та державними цільовими фондами» [8] відбулося значне списання податкової заборгованості платників. Запроваджено також правову норму, згідно з якою в разі неоднозначного трактування норм законів чи інших нормативно-правових актів відносно прав та обов‘язків платників, рішення в межах апеляційного узгодження приймається на користь останніх. 
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