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Постановка проблеми. Економічна політика України на сучасному етапі спрямована на перехід до соціально орієнтованої ринкової економіки, що припускає проведення такої соціальної політики, яка б враховувала інтереси всіх соціально-демографічних груп населення країни. Реформування соціальної сфери відповідно до вимог ринкової економіки в Україні вимагає вирішення проблем, що стоять на шляху створення соціально орієнтованої економіки, здатної забезпечити добробут і соціальний захист населення країни. Її метою є створення умов для задоволення соціальних потреб шляхом реалізації конституційних прав і свобод людини. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми формування соціальної політики держави і регіонів розглядаються в працях вітчизняних і зарубіжних учених: І. Багрової, Н. Волгіна, Т. Ганслі, Н. Гілберта, B. Гриньової, С. Гончарової, Н. Горелова, О. Іванової, М. Кизима, Н. Лисиці, О. Новикової, В. Скуратівського, П. Спікера, О. Холостової, А. Ягідки й ін. Однак соціальній політиці підприємства до останнього часу не приділялося належної уваги: недостатньо чітко розподілявся зміст соціальної та економічної політики, сфера соціальної політики підприємства обмежувалася проблемами поліпшення професійної підготовки і якості життя персоналу.
Метою статті є визначення загальних теоретичних і методичних основ формування нової соціальної політики підприємства.  
Виклад основного матеріалу. Узгодження інтересів суспільства (підвищення якості життя, розбудова держави загального добробуту) і підприємства (одержання прибутку) є складним, багатоаспектним процесом, який охоплює економічні й соціальні процеси на підприємстві і в зовнішньому середовищі, обґрунтовує необхідність взаємного використання можливостей соціальної політики й удосконалення цілей і настанов підприємства.  Аналіз різних підходів до визначення соціальної політики дозволяє зробити висновок, що соціальна й економічна політики як держави, так і підприємства нерозривно пов'язані і взаємообумовлені, що вимагає вибору пріоритетів їх погодженого розвитку на всіх рівнях.
У сучасних умовах основна мета економічного та соціального прогресу полягає не тільки в розвитку ринкової економіки, але й у забезпеченні працівнику можливостей реалізувати свій потенціал, вести здорове, повноцінне, творче, активне життя. У свою чергу, цілі підприємства також не можуть бути зведені тільки до отримання максимального прибутку, оскільки вони є синтезом основних цілей його власників, працівників, споживачів, усіх зацікавлених сторін, пов’язаних з підприємством. Тож соціальна політика, що реалізується на підприємстві, є необхідною умовою його економічного розвитку. 
Нагадаємо, що на сьогодні основним структурним елементом соціальної політики на державному рівні виступає соціальне страхування, яке доповнюється низкою соціальних гарантій та послуг. Однак страховий механізм захисту населення  (передусім, працездатного) в Україні ще недосконалий, і це ускладнює соціальний захист громадян. За таких умов рамки необхідності соціального захисту розширюються настільки, що повинні охоплювати практично всі основні аспекти життєдіяльності – від розвитку культури, освіти до збереження здоров’я й особистої безпеки кожного громадянина. Останнє може значною мірою реалізуватись в адресному виконанні на рівні первинної ланки економічної системи – на підприємстві. Причому не як дублювання існуючої системи соціальних гарантій, а як її посилення і в разі необхідності – доповнення або відновлення [1]. 
Тому в ринкових умовах значна частина послуг соціального характеру має бути з боку підприємства, на якому працює громадянин. Це не виключає державної допомоги і самозахисту від різних неприємних проблем – безробіття, каліцтв і, звичайно ж, пенсійних питань тощо. 

Наразі необхідно виявити оптимальне співвідношення виробничої, економічної й соціальної діяльності на підприємстві, встановити який рівень розвитку останньої забезпечує досягнення найбільшої ефективності виробничої діяльності. При цьому потрібно враховувати, що соціальні чинники впливають на економічний бік не автоматично і безпосередньо, а опосередковано. 
Як бачимо, вивчення проблеми формування соціальної політики підприємства є актуальним  завданням. До останнього часу основна увага приділялася переважно питанням соціальної політики держави, націленої на подолання бідності і захист малозабезпечених верств населення. Натомість соціальній політиці підприємства належної уваги приділялося недостатньо: не зовсім чітко розділявся зміст соціальної та економічної політики, сфера соціальної політики підприємства обмежувалася проблемами поліпшення професійної підготовки і якості життя персоналу. Як наслідок, інтерпретація змісту соціальної політики підприємства обмежувалася колом проблем забезпечення соціального захисту персоналу підприємств.
Необхідно більш повною мірою розробити теоретичні та практичні питання формування оптимальної соціальної політики підприємства в умовах транзитивної економіки. Основним її призначенням на сьогодні стає залучення працівників високого професійного рівня, їх закріплення на підприємстві, вдосконалення організації і стимулювання праці. Вона повинна орієнтуватися на те, щоб витрати на персонал розглядалися як довгострокові соціальні інвестиції, необхідні для розвитку підприємства, підвищення його економічної ефективності та забезпечення високої якості людських ресурсів. Разом з тим, соціальна політика підприємства, безперечно, може стати чинником підвищення продуктивності праці, збільшення обсягу виробництва, доходів власника підприємства і збільшення дивідендів акціонерів. Соціальна політика підприємства при здійсненні економічної діяльності повинна враховувати наявний стратегічний ресурс, який полягає в інтелектуальному, людському і соціальному капіталі, раціональне й ефективне використання якого дозволить підприємству бути конкурентоздатним на ринку.

Соціальні цілі підприємства повинні бути пов’язані з визначенням вибору орієнтирів і спрямованості соціальних процесів, пов’язаних з умовами, якістю і рівнем життя працівників, із задоволенням соціальних потреб та інтересів його суб’єктів. Їх досягнення можливе шляхом вирішення проблем матеріального добробуту, соціальної підтримки і захисту персоналу. Цілі соціальної політики як для персоналу, так і для суспільства визначаються сукупністю чинників, що характеризують підприємство і особливості його внутрішнього і зовнішнього середовища.

Основними напрямами соціальної політики підприємства зазвичай є: забезпечення зайнятості, доходи і оплата праці, умови і охорона праці, підготовка персоналу, охорона здоров’я працівників, надання соціальних послуг, забезпечення житлом, соціальний захист, пенсійне, соціальне страхування і забезпечення працівників, благодійна діяльність та ін. Як правило, визначення напрямів соціальної політики підприємства витікає з цілей і коштів на її здійснення. Вона припускає розробку і реалізацію заходів і програм, що забезпечують матеріальне стимулювання, соціальний захист і соціальний статус працівників. Це дозволяє досягти задоволення соціальних інтересів і потреб персоналу, підвищити привабливість підприємства на ринку праці. 

Проте сучасні інноваційні підходи соціального розвитку стимулюють і формують принципово нові стратегічні напрями соціальної політики підприємств: елементи соціальної відповідальності у широкому сенсі цього поняття, які останнім часом досить активно застосовуються на підприємствах розвинених країн.
Мова йде про наступне: виділяють три основні рівні, напрями посилення соціальної відповідальності підприємств: 
·  внутрішній – реалізація фірмою своєї соціальної відповідальності перед співробітниками своєї організації шляхом вкладення ресурсів у створення максимально сприятливих умов праці і психологічного клімату в колективі, сприяння його соціальному розвитку, підвищенню кваліфікації персоналу, розширенню участі працівників в управлінні організацією; 
·  зовнішній – реалізація соціальної відповідальності перед споживачами шляхом формування і задоволення потреб людей в зручних, безпечних і недорогих товарах і послугах; 
·  соціальний - реалізація соціальної відповідальності перед територіальною громадою шляхом сприяння її стійкому розвиткові через участь у вирішенні пріоритетних соціальних проблем, підтримка слабких і недієздатних, стимулювання ділової активності населення, збереження навколишнього середовища [2]. 
Необхідно сказати декілька слів про проблему звітності організацій щодо реалізації ними своїх соціальних зобов'язань. Є новий сучасний підхід до розробки і актуалізації такого найважливішого документа будь-якої компанії, як річний звіт. Якщо раніше він, як правило, був скупим фінансовим документом, то останніми роками простежується тенденція до перетворення його в інформаційний іміджевий матеріал (своєрідну візитівку компанії), що формує її конкурентні переваги. Це досягається включенням до звіту не тільки інформації про основну діяльність компанії, але і про соціальну роль фірми, акції і проекти, що реалізуються нею всередині колективу, а також серед територіальних громад, з якими вона контактує. 

Останнім часом деякі компанії пішли ще далі: вони публікують у засобах інформації так звані річні соціальні звіти. Піонером розробки подібних звітів в Україні можна назвати Кредитний союз «Перше кредитне товариство», який з 2006 р. почав обнародувати свій соціальний звіт [3].
Проблеми соціальної відповідальності бізнесу з кожним роком усе серйозніше хвилюють міжнародне співтовариство. У зв’язку з цим Генеральним секретарем ООН  у 1999 р. була висунута ідея укладення «Глобального договору», спрямованого насамперед на просування серед керівників найбільших світових компаній принципів корпоративної соціальної відповідальності. Договір ставить завдання розвитку принципів соціальної відповідальності бізнесу, забезпечуючи його участь у вирішенні найбільш гострих проблем суспільства  як на глобальному, так і на місцевому рівнях. 

Згаданий договір закликає лідерів ділових кіл керуватися на практиці у сфері своєї діяльності десятьма принципами щодо прав людини, трудових відносин, охорони навколишнього середовища, протидії корупції.  Це такі принципи: 
Принцип №1. Ділові кола повинні підтримувати і поважати підхід, який передбачає захист міжнародних прав людини у сферах їх впливу. 

Принцип № 2. Ділові кола не можуть бути причетними (не повинні мати відношення) до порушень прав людини. 

Принцип № 3. Ділові кола повинні підтримувати свободу зборів і ефективне знання прав  колективного договору. 
Принцип № 4. Ділові кола повинні підтримувати ліквідацію всіх форм примусової  праці. 

Принцип № 5. Ділові кола повинні підтримувати ліквідацію дитячої праці. 
Принцип № 6. Ділові кола повинні підтримувати ліквідацію дискримінації при прийомі на роботу і в професійній діяльності. 

Принцип № 7. Ділові кола повинні використовувати (підтримувати) дбайливий (обережний) підхід до проблеми екології. 

Принцип № 8. Ділові кола повинні вжити заходів для підтримки вимог до посилення екологічної відповідальності. 

Принцип № 9. Ділові кола повинні заохочувати розвиток і розповсюдження екологічно безпечних технологій. 

Принцип № 10. Ділові кола повинні боротися з будь-яким проявом корупції, включаючи здирство і хабарництво [4]. 
Для розробки більш дієвих і ефективніших критеріїв соціальної відповідальності щодо українського бізнесу у 2006 р. на засіданні Координаційної ради громадського руху «Форум соціально відповідального бізнесу» була створена Експертна рада Форуму, покликана не лише представити громадськості практичні рекомендації з даної проблеми, але й організувати систему рейтингів соціальної відповідальності бізнесу в Україні. 

Наостанок зазначимо, що соціальна держава, для якої вищою цінністю є людина, має створювати умови для її матеріального забезпечення на рівні сучасних стандартів для задоволення її когнітивних та культурних потреб, гарантування особистої безпеки громадянина. Реалізація цих умов можлива через соціально-економічну політику, її розвиток на всіх рівнях, який базується на міжнародних принципах. 
Висновки. З огляду на викладене можна стверджувати, що існує нагальна необхідність удосконалення соціальної політики підприємства за рахунок: 
1) забезпечення обов'язкових умов соціальної підтримки персоналу (мінімальний рівень заробітної плати; обов'язкове соціальне страхування за встановленими нормативами; соціальні виплати і компенсації тощо; 
2) створення робочих місць, привабливих для найманих працівників гідною заробітною платою, різними соціальними благами (безкоштовним харчуванням, можливістю одержання довгострокових безпроцентних кредитів і т. ін.); 
3) спрямованості на соціальну відповідальність перед суспільством і споживачами; 
4) узгодження інтересів підприємства і суспільства. 

Iнтеграцiя України до Європи потребує розвитку економічного потенціалу держави, при цьому необхідним є впровадження нових пiдходiв до управління економікою всіх галузей, а саме діяльність підприємства у всіх перерахованих вище напрямах забезпечує комплексність соціальної політики підприємства і повноту охоплення всіх сфер. 
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