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У статті проведено аналіз соціально-економічних криміногенних факторів (чинників) контрабанди товарів.

В статье проведен анализ социально-экономических криминогенных факторов контрабанды товаров.

The article analyses the socio-economic criminogenic factors of contraband goods.
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Вступ. Проблеми, пов’язані з контрабандою, дуже актуальні для нашої держави. На ґрунті негараздів в українській економіці, недосконалості законодавства, слабкої оснащеності та взаємодії правоохоронних органів зросли масштаби як незаконного вивезення за межі України товарно-матеріальних цінностей, так і ввезення на її територію предметів контрабанди. Нині це явище як потужне джерело одержання надприбутків набуло неабиякого поширення.

Зараз більшість теоретичних і практичних аспектів запобігання контрабанді в цілому та її криміногенні фактори зокрема залишаються малодослідженими.
Розробці цієї проблеми присвятили свої праці такі провідні науковці: Л. В. Багрій-Шах-
матов, А. П. Закалюк, А. Ф. Зелінський, О. Г. Кальман, О. М. Литвак, В. І. Шакун, О. М. Омель-
чук, О. В. Процюк, Є. П. Гайворонський та ін.

Постановка завдання. Мета даної статті полягає у спробі здійснити аналіз соціально-економічних криміногенних факторів (чинників) контрабанди товарів у сучасних умовах економічного розвитку України.

Результати дослідження. Чинник (від лат. factor) – рушійна сила, причина якогось процесу, явища. У кримінології також використовується термін “фактор” у значенні суттєвої обставини в якому-небудь процесі, явищі. Усі криміногенні фактори (чинники), котрі у взаємодії обумовлюють той чи інший вид злочинності (злочину), утворюють поняття “детермінанти”. Досліджуючи  соціально-економічні фактори (чинники) контрабанди товарів, слід звернутися до особливостей соціальної та економічної системи України. З набуттям незалежності Україною її уряд у спадок отримав країну, де на практиці не діяли важелі економічного управління і регулювання, існували гіпертрофовані, асоціальні відносини в системі розподілу та перерозподілу національного продукту [1, 26]. Створення ринків товарів та послуг, розвиток комерційних структур відбувалися на фоні значного зниження життєвого рівня населення, загострення соціально-економічних суперечностей. Саме в ті часи надзвичайно бюрократизувався державний апарат, збільшився  його відрив від населення та його інтересів. Водночас формувалась особлива верства суспільства, яка, використовуючи нагромаджені у процесі зміни форм власності кошти, проникала в політику, здійснювала перерозподіл сфер впливу, одночасно сприяючи створенню тіньових економічних та фінан-
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сових потоків, що почали функціонувати паралельно з офіційними [2, 98–99]. Особливістю сучасної вітчизняної економіки є, з одного боку, кризовий стан більшої частини промисловості, сільського господарства, транспорту, деформація громадських, політичних та державних структур, а з іншого – відносно швидкий розвиток і вплив певних сегментів фінансового ринку, які сконцентрували в собі значну масу доходів народного господарства й важелі влади [3]. На цьому фоні спостерігається збільшення суми зовнішнього державного боргу, безробіття населення, вивезення за кордон капіталу, стратегічно важливих для країни ресурсів, зростання контрабанди товарів.

Про рівень контрабанди на території України на цей час свідчать, зокрема, дані Державної митної служби України. Протягом 1-го півріччя 2009 р. порушено 172 кримінальні справи про контрабанду на загальну суму 189,1 млн грн. За даними Держмитслужби України, митними органами  вилучено: промислових товарів, сировини та матеріалів на суму понад 121 млн грн; продовольчих товарів і сільгосппродукції – 23,7; валюти – 55,6; транспортних засобів – 154,6 млн грн [4].

Дослідники детермінантів контрабанди зазначають, що виникнення ринкових відносин стало одним із факторів, які вплинули на її зростання. На думку вчених, значна частка контрабанди здійснюється, як правило, в межах галузі виробництва і компетенції посадових осіб [5, 61]. Тому один з чинників поширення контрабанди в Україні – поява підприємницького сектора, орієнтованого на торговельно-посередницьку діяльність у сфері зовнішньої економіки. З часом підприємницький сектор перетворився на потужну надбудову над державним сектором, економікою, швидко зруйнував останню, наживши при цьому велетенські капітали [6, 200]. Але наявність суперечностей, які виникли через трансформацію командно-адміністративної системи господарювання в ринкову, недоліки законодавства, в тому числі  прийняття недосконалого Закону “Про підприємництво”, сприяли криміналізації підприємницького сектора економіки України. В економіці, в тому числі на підприємствах і організаціях споживчого ринку, і нині існує гостра криміногенна ситуація. Це означає не тільки зростання правопорушень і злочинів у господарській сфері, а й фактичне стирання кордонів між легальним і нелегальним бізнесом, наявність негативних умов, за яких підприємці, що не беруть участі в кримінальному бізнесі, поступово витісняються з ринку. Наявні товарні потоки в кримінальних і некримінальних цілях обслуговують супутні промислові, фінансові та комерційні підприємства  декількох найпотужніших структур, як правило, у складі холдингів, які здійснюють контроль ринків у високоприбуткових галузях економіки [7]. До цього слід додати криміналізацію відносин у галузі зовнішньої торгівлі, чому сприяло намагання окремими підприємцями, а потім і фінансово-економічними групами не допустити створення прозорих правил регулювання цієї діяльності. У бізнес проникли лідери кримінального світу, ділки тіньової економіки й особи з антисуспільною орієнтацією та мотивацією. З іншого боку, протиправні проступки у підприємницької діяльності (позастатутна діяльність; виробництво товарів, надання послуг, торгівля без відповідних дозволів (ліцензій), сертифікатів якості тощо), якщо залишаються поза увагою правоохоронних органів, стимулюють девіантну поведінку осіб, зайнятих у цій сфері, та, як правило, переростають у злочини. Такі правопорушення фактично поширились на всі напрями і сфери економічної діяльності й набули характеру злочинності [2]. На сьогодні вчені констатують факт криміналізації економіки України, злиття кримінального бізнесу та злочинного підприємництва, утворення “кримінального підприємництва” [7]. Незаконна діяльність підприємців зазвичай має груповий характер. Злочинна група підбирається з добре знайомих співучасників і характерезується високою стійкістю. Саме діяльність злочинних груп, а точніше “злочинних підприємств”, в економічній сфері за умови наявності в них корумпованих зв’язків забезпечує як виготовлення, придбання продукції, так і її контрабандне проходження до реалізації та отримання. Таким чином, нині криміналізація підприємницької діяльності – фактор (чинник) поширення контрабанди товарів. 

Живильним середовищем для поширення контрабанди залишається безгосподарність, яка дозволяє приховувати наслідки розкрадань, а також зловживання при закупівлі, перевезенні і продажу продовольчих та промислових товарів. Держава практично втратила контроль над процесом виробництва й обігу товарів. Науковці звертають увагу, що відповід-
ні державні органи, на яких покладено контроль за обігом товарів, не можуть повною мірою здійснити його. Це зумовлено тим, що немає програми дій правоохоронних та контрольних органів у цьому напрямі, недостатній рівень фінансування їх діяльності. Водночас до сфери незаконного обігу товарів належить оригінальна продукція, ввезена на митну територію України контрабандним шляхом. Товари незаконно ввозяться на територію України, а документально оформлюються фіктивною фірмою як придбані в Україні [8, 76]. Слід також ураховувати, що у підприємців такий спосіб приховування доходів, як внесення у звітні документи даних, які не відповідають дійсності, з метою зниження суми доходів, займає перше місце серед інших способів контрабанди. Правопорушення і злочини вчиняються ними як у процесі виконання своїх професіональних функцій, пов’язаних з виробництвом товарів, так і під час їх реалізації на зовнішньому ринку (експорту). Це говорить про неефективність не тільки роботи правоохоронних органів, а й контролю в економічній і фінансовій сферах та організації системи адміністра​тивного управління і контролю. Крім того, контрабандні товари можна побачити на ринках, прилавках комерційних і державних торгових підприємств, що говорить про відсутність контролю за ринком збиту товарів. 

Також криміногенним фактором контрабанди є недоліки у стратегії економічної політики держави, тому що не можна ігнорувати ту політичну ситуацію, в якій існують економічні відносини і котра здатна справляти зворотний вплив на їх розвиток [7, 197]. Такими недоліками насамперед виступають неузгодженість фінансової, податкової, промислової, господарчої та митно-тарифної політики, а також  невизначеність державної політики в  напрямку контролю над процесом виробництва й обігу товарів.

До соціально-економічних факторів контрабанди слід віднести наявність в Україні тіньової економіки. В. А. Предборський у 2005 р. зазначав: “За оцінками Організації економічного співробітництва і розвитку (ОЕСР), тінізація економіки за останні 5 років зростала щорічно на 6,2 %, а загальне економічне зростання становило в середньому 3,5 %. За даними Світового банку, у сфері світової тіньової економіки щорічно виробляється товарів та надається послуг на 8–10 трлн дол. США. Тіньова складова суттєво впливає на неекономічні сфери: політику, соціальні відносини, морально-психологічний клімат у суспільстві, громадську свідомість” [9, 52]. Кримінологічна дія такого економічного чинника, як тіньова економіка полягає в тому, що він  зумовлює виникнення цілої низки соціальних і соціально-психологічних процесів, які сприяють криміналізації суспільства [10]. Особливістю розвитку сучасних процесів тіньової економіки є те, що процеси тінізації охопили насамперед сферу легального виробництва, звичайного підприємництва, пов’язані з приховуванням додаткових прибутків від обліку. На рівні конкретно суб’єкта господарювання практично зникає межа між офіційною та прихованою економічною діяльністю, що породжує кругообіг тіньових і легальних капіталів з огляду на бізнесову діяльність [11]. Криміногенний вплив тіньової економіки на зростання рівня контрабанди проявляється в тому, що тіньовий сектор породжує контрабандні прояви й підтримує злочинну діяльність контрабандистів як прибутковий спосіб свого існування. Особливо ці процеси поширились у зв’язку з необхідністю легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом. Це дозволило контрабанді перетворитися на надприбуткову галузь бізнесової злочинної діяльності, а контрабандисту – на бізнесмена. Невід’ємна складова тіньової економіки – великий рівень корупції та хабарництва. Триває зрощування частини державних чиновників з нечесними підприємцями. Особливо сприяє вчиненню контрабанди корупція в митних і правоохоронних органах. 

В аналізі факторів (чинників) контрабанди слід також ураховувати, що сучасна світова економіка характеризується настанням якісно нової стадії розвитку – глобалізацією, яка відкриває корпораціям, підприємствам та окремим особам додаткові можливості для незаконної діяльності. Наприклад, глобалізаційні процеси обумовлюють збільшення обсягу міжнародних економічних угод, що не може не впливати на рівень зростання злочинів у зовнішньоекономічної діяльності. Особливо це стосується контрабанди товарів.

Висновки. Таким чином, ми здійснили спробу проаналізувати деякі соціально-еко-
номічні фактори (чинники) контрабанди товарів для розроблення і вжиття заходів із запобігання контрабанді. 
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