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Статтю присвячено кримінально-правовій класифікації незаконного заволодіння транспортними засобами в контексті кримінально-правової характеристики. Обґрунтовано про-
позиції дослідження зазначеної проблеми. 

Статья посвящена уголовно-правовой классификации незаконного завладения транспортными средствами в контексте уголовно-правовой характеристики. Обоснованы предложения исследования данной  проблемы. 

The article deals with the problem of the vehicle unlawful seizure in the context of the criminal and law characteristics. The general review of the investigations in this field is given.
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Вступ. Розвиток автомобільного ринку – важливий чинник становлення вітчизняного суспільства. Водночас доступні та вигідні умови для посягань на автотранспортні засоби створюють підґрунтя для вчинення злочинів проти власності, безпеки руху та експлуатації транспорту, зокрема з метою незаконного збагачення. 

Слід мати на увазі, що розкриття цих злочинів украй ускладнюється тим, що вони, як правило, вчиняються організованими злочинними групами з чіткою ієрархією та розподілом ролей: одні з членів групи безпосередньо вчиняють незаконне заволодіння автотранспортними засобами, інші – змінюють номери кузова та агрегатів, виготовляють підроблені документи, маскують злочинні прибутки, отримані від легалізації автотранспорту, легалізують і збувають автотранспортні засоби. Значну частину прибутків злочинні угруповання використовують для налагодження корупційних зв’язків у судових та правоохоронних органах. Вважаємо, що з таких позицій слід давати кримінально-правову характеристику незаконному заволодінню автотранспортними засобами.

Постановка завдання. Розгорнута кримінально-правова класифікація незаконного заволодіння автотранспортними засобами важлива для врахування в комплексі ознак усіх її структурних елементів. У технології незаконного заволодіння автотранспортним засобом можна визначити три пов’язані між собою елементи: базові злочини, спрямовані на безпосереднє заволодіння автомобілем (ст. 289 КК України); дії, що виступають способом або необхідною умовою вчинення незаконного заволодіння (ст. 290, 357, 358, КК); дії, спрямовані на приховування слідів виникнення кримінальних доходів, осіб, які їх отримали, створення уявлення про законне походження цих доходів (ст. 198, 209 КК України) [1].
Науково-теоретичне підґрунтя для написання статті становили наукові праці зарубіжних і вітчизняних учених у галузі кримінального права, криміналістики, кримінології: А. В. Ба-
харева, В. П. Бахіна, С. Бабаніна, М. І. Бажанова, Ю. В. Бауліна, А. В. Гвоздкова, В. К. Грищука, М. Т. Задоянова, Л. М. Кисилевської, Ю. Ф. Іванова, М. І. Мельника, В. А. Мисливого, О. В. Лєс-
них, В. О. Лихолої, Д. В. Попандопуло, І. В. Смєлова, М. О. Свіріна, О. В. Фуніна та ін. Зазначені 
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науковці зробили вагомий внесок у теорію та практику протидії незаконному заволодінню транспортними засобами, але більшість таких питань розглядалися ними фрагментарно. Окремого комплексного дослідження кримінально-правової класифікації незаконного заволодіння автотранспортними засобами не проводилося. Крім того, має місце значна кількість прогалин і колізій у чинному законодавстві щодо механізму незаконного заволодіння транспортними засобами. Зазначені обставини свідчать про актуальність обраної теми для написання статті.
Результати дослідження. На підставі проведеного нами дослідження статистичних даних стосовно динаміки злочинів, передбачених ст. 289 КК України, за 2001–2009 рр. можна зробити висновок про певну тенденцію до зменшення кількості щорічно вчинених злочинів, хоча й з певними коливаннями. У середньому за останні три роки вчинено близько 6 тис. злочинів щороку. Аналіз динаміки частки розкриття злочинів, які кваліфікуються за ст. 289 КК України, в період з 2001–2009 рр. показав, що немає особливих тенденцій зростання злочинів, які кваліфікуються за ст. 289 КК України. 

За останні три роки питома вага розкриття таких злочинів становить 55–60 %. Протягом 2006–2009 рр. в Україні спостерігається стійка тенденція до зменшення кількості зареєстрованих незаконних заволодінь автомобілями.

Аналіз динаміки протидії незаконним заволодінням автомобілями в Україні з 2001 по 2009 рр., проведений методами таблиці частот, показав, що існує певна тенденція до збільшення частки розкриття таких злочинів в Україні і в 2009 р. ця частка становить приблизно 60 %. Залишок нерозкритих незаконних заволодінь транспортними засобами в Україні поступово зменшується: у 2009 р., порівняно з 2001, він зменшився у 7 разів. 

У теорії кримінального права, у криміналістиці, як і в інших галузях науки, дослідження об’єктів завжди починається з класифікації. Класифікація є одним із методів пізнання. Вона сприяє встановленню як властивостей окремих об’єктів і явищ, так і закономірностей їх розвитку та напрямів практичного використання. Класифікація – категорія логічна. Це логічна операція, що полягає в розподілі певної множини об’єктів або явищ на класи, види чи групи, відповідно до якого кожний об’єкт за певними ознаками зараховують до відповідного рівня розподілу, що зазвичай називається “родом”, “класом”, “видом” та ін. [2, 51]. 

За правилами логіки, для класифікації слід знайти суттєвий критерій (основу) розподілу об’єктів на групи. Цим критерієм може бути кількісна або якісна ознака, загальна для об’єктів, що підлягають розподілу. При цьому для об’єктів, що підлягають класифікації, слід віднайти саме таку їх ознаку, яка б мала видову відмінність – кількісну чи якісну. Ця ознака (властивість) повинна бути найсуттєвішою, забезпечувати стійкість класифікації в цілому і кожної її ланки в загальній системі розподілу множини об’єктів.

Класифікація у кримінально-правовій науці є базовою і застосовується з моменту вчинення злочину. Ми підтримуємо думку тих учених, які вважають, що одним з об’єктів кримінально-правової класифікації є злочин [2, 160] 

Поняття злочину і конкретні види злочинів закріплено в їх складах та описано в законодавстві про кримінальну відповідальність. Класифікація злочинів – це поділ їх на певні групи за відповідними притаманними їм ознаками, суттєвими з кримінологічного погляду, зокрема щодо протидії незаконному заволодінню транспортними засобами [3, 247–249].

Як підкреслюється в багатьох дослідженнях відомих криміналістів, удосконалення методик розслідування окремих видів (груп) злочинів багато в чому залежить від розробки кримінально-правової класифікації злочинів. Із цього приводу слушно зазначає В. В. Тищенко, що об’єкт дослідження може бути правильно пізнаний лише тоді, коли за допомогою класифікації ми проникаємо від вихідного цілого до його елементів, частин і від них знову до цілого, пізнаючи закономірності наявності таких частин і елементів, їх взаємозв’язку і взаємодії в рамках досліджуваної системи [4, 29]. 

Основою класифікації виступають ознаки об’єктів або явищ, а від мети класифікації залежить, яку з ознак потрібно взяти за основу. Різноманітність цілей викликає необхідність обирати за основу класифікації різні ознаки, що тягне за собою різні класифікаційні схеми, типології одних і тих самих явищ. Таким чином, проблема вибору підґрунтя класифікації тісно пов’язана з проблемою встановлення мети, для досягнення якої ця класифікація здійснюється [6, 88].

Беручи до уваги всі вищезазначені аргументи, пропонуємо свою класифікацію незаконного заволодіння автотранспортними засобами:

– за способом заволодіння транспортним засобом поділяти на злочини, учинені шляхом: таємного заволодіння транспортним засобом; відкритого заволодіння транспортним засобом; заволодіння транспортним засобом шляхом обману та зловживання довірою;

– за територіальною ознакою діяльності злочинної групи, яка вчиняє незаконні заволодіння транспортними засобами: вчинені злочинною групою міждержавного рівня; вчинені злочинною групою міжрегіонального рівня; вчинені злочинною групою місцевого рівня;

– за кількістю заволодінь транспортними засобами: одиничні; серійні;

– за видом насильства, що застосовують під час незаконного заволодіння: поєднане з насильством, що не є небезпечним для життя та здоров’я потерпілого; поєднане з погрозою застосування насильства, що не є небезпечним для життя та здоров’я потерпілого; поєднане з насильством, небезпечним для життя та здоров’я потерпілого; поєднане з погрозою застосування насильства, небезпечного для життя та здоров’я потерпілого;

– за спричиненою шкодою: що завдало значної матеріальної шкоди; що завдало великої матеріальної шкоди;

– за кількістю осіб, які брали участь у вчиненні незаконного заволодіння автотранспортним засобом: учинене одноосібно; учинене групою осіб; учинене організованою злочинною групою;

– за характеристикою місця вчинення незаконного заволодіння транспортним засобом: учинене на відкритій місцевості; учинене з проникненням у приміщення чи інше сховище;

– за рівнем професіоналізму виконавця злочину: вчинене “професіоналом”; учинене “аматором”; учинене “дилетантом”;

– за видом транспортного засобу незаконне заволодіння може вчинятися щодо: автотранспортних засобів; рейкових транспортних засобів (трамваїв, тролейбусів); мотоциклів та інших двоколісних транспортних засобів.

Розгорнута кримінально-правова класифікація важлива для врахування в комплексі ознак усіх елементів кримінально-правової характеристики злочинів. У технології незаконного заволодіння автотранспортним засобом можна визначити три пов’язані між собою елементи: базові злочини, що спрямовані на безпосереднє заволодіння автомобілем (ст. 289 КК України); дії, що є способом або необхідною умовою вчинення незаконного заволодіння (ст. 290, 357, 358, КК); дії, спрямовані на приховування слідів виникнення кримінальних доходів, осіб, які їх отримали, створення уявлення про законне походження цих доходів (ст. 198, 209 КК України); дії, пов’язані з протиправною діяльністю службових осіб (ст. 364, 366–370 КК України).

Аналізуючи суспільні відносини, що регулюють право власності на майно (а незаконне заволодіння автотранспортним засобом є посяганням на власність конкретної особи), слід зазначити: згідно з першим Протоколом Конвенції про захист прав і основних свобод людини кожна фізична або юридична особа має право володіти своїм майном. Ніхто не може бути позбавлений свого майна інакше, як в інтересах, передбачених законом або загальними принципами міжнародного права.

Ми підтримуємо позицію П. С. Матишевського, що саме цим суспільним відносинам особа, яка вчиняє незаконне заволодіння автотранспортним засобом, завжди завдає найбільшої шкоди [7]. Крім того, слід зазначити, що цим злочином дана особа одночасно порушує і право володіння, і право розпорядження транспортним засобом як предметом власності. На цьому наголошується і в чинному законодавстві України, де визначено три форми влас-
ності: приватна, колективна й державна, які між собою рівноправні.

Висновки. Вищевикладене дозволяє зробити такі висновки.

1. Запропонована автором кримінально-правова класифікація є основою для подальшої диференціації та індивідуалізації виявів незаконного заволодіння автотранспортними засобами залежно від окремих елементів кримінально-правової характеристики, насамперед способу та обстановки вчинення злочину і протидії посяганню суб’єкта злочину на власність, яка повинна бути захищена державою. 

2. Проблемам протидії незаконному заволодінню автотранспортними засобами приділено, на жаль, недостатньо уваги, зокрема в базових підручниках з кримінального права, криміналістики та кримінології, що не дає можливості широкому загалу практичних працівників та вчених-криміналістів розширити наукові досягнення в даній сфері. 

3. На жаль, із матеріалами дисертаційних та монографічних досліджень має можливість ознайомитися лише обмежене коло практичних працівників міліції. Це, в свою чергу, перешкоджає широкому використанню на практиці науково обґрунтованих теоретичних положень і практичних рекомендацій, що містяться в цих рукописах та виданнях.

4. Серед форм запобігання незаконному заволодінню автотранспортними засобами є відповідне наукове забезпечення цієї діяльності, належне організаційне, матеріально-технічне, інформаційне, психологічне забезпечення оперативно-розшукової діяльності. Все це здійснюється за допомогою наукових, зокрема дисертаційних і монографічних, досліджень проблем науки й практики у галузі кримінального права, кримінології та оперативно-розшукової діяльності.
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