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УЧАСНИКИ МИТНИХ ПРАВОВІДНОСИН: 

ПОНЯТТЯ І КЛАСИФІКАЦІЯ 

Висвітлюються питання розмежування понять “суб’єкт митного права” та “учасник митних правовідносин”. Пропонується авторське визначення поняття “учасник митних правовідносин”, визначається коло учасників митних правовідносин і дається їх класифікація.

Освещаются вопросы разграничения понятий “субъект таможенного права” и “участник таможенных правоотношений”. Предлагается авторское определение понятия “участник таможенных правоотношений”, определяется круг участников таможенных правоотношений и даётся их классификация.

The questions of determination concepts of “subject of Customs Law” and “participant of customs legal” are highlighted. The author’s definition of the notion “participant of customs legal” is proposed, the range of participants and their classification are formulated.

Ключові слова. Суб’єкт митного права, учасник митних правовідносин, митні правовідносини, класифікація.

Вступ. Належне правове забезпечення митних відносин потребує скорішого прий-
няття нової редакції Митного кодексу України. Оновлення митного законодавства, у свою чергу, потребує дослідження теоретичних підвалин митного права, визначення основних категорій митного права, таких як “суб’єкт митного права” та “учасник митних правовідносин”, їх кола і класифікації, а також правового забезпечення митних відносин за їх участю.
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Проблематиці правовідносин у теорії права та митних правовідносин присвячено праці С. С. Алексєєва, О. Ю. Бакаєвої, К. А. Бекяшева, Л. М. Давиденко, Є. В. Додіна, С. В. Ківалова, А. В. Мазура, А. В. Малько, В. Я. Настюка, Д. В. Приймаченка, В. В. Прокопенко, Р. О. Халфіної, М. Г. Шульги, Ц. Я. Ямпольської та інших науковців.

Безпосередньо розглядають питання учасників митних правовідносин В. Я. Настюк, І. В. Тимошенко, С. В. Халіпов, Д. В. Чермянінов, М. Г. Шульга й ін. Водночас потребує комплексного дослідження тема “учасники митних правовідносин”, їх визначення та класифікації.

Постановка завдання. У цій публікації автор ставить за мету дослідити учасників митних відносин і висуває такі завдання: дати авторське визначення поняття “учасник митних відносин”, окреслити коло учасників митних правовідносин, дати класифікацію учасників митних правовідносин.

Результати дослідження. Дослідження учасників митних правовідносин слід розпочати з поняття митних правовідносин.

Митні правовідносини – це врегульовані нормами права суспільні відносини, які виникають у зв’язку з переміщенням товарів, предметів, транспортних засобів через митний кордон України, що знаходять вираження в конкретному зв’язку між правомочними та зобов’язаними суб’єктами – носіями суб’єктивних юридичних прав, обов’язків, повноважень і забезпечуються примусовою силою держави [1, 27]. 

У сфері впливу держави на відносини, що виникають у процесі переміщення через митний кордон України товарів, предметів, транспортних засобів, виникають, змінюються та припиняються митні правовідносини. Учасники цих відносин виступають як конкретні носії прав та обов’язків, що встановлені митно-правовими нормами та забезпечені примусовою силою держави. Митно-правові норми є юридичною формою вияву і закріплення митних правовідносин.

Суспільні відносини, що виникають з приводу переміщення товарів, предметів, транспортних засобів і врегульовані правовими нормами та забезпечені примусовою силою держави, є митними правовідносинами. 

У науковій і навчальній літературі часто зустрічаються різні поняття, що характеризують учасника митних правовідносин: “суб’єкт митних правовідносин”, “учасник митних відносин”, “суб’єкт митного права”. На нашу думку, важливим є визначення термінології митного права та застосування поняття “суб’єкт митного права” щодо потенційного кола учасників митних правовідносин у такому визначенні: суб’єкт митного права – це особа, учасник суспільних відносин, який за своїми особливостями фактично може бути носієм суб’єктивних юридичних прав та обов’язків у галузі митної справи та реально брати участь у митних правовідносинах з огляду на юридичні норми.

Учасником правовідносин є суб’єкт митного права, який бере участь у митних правовідносинах на підставі правової норми, реалізує суб’єктивні юридичні права та може виконувати обов’язки, нести юридичну відповідальність у галузі митної справи.

Пропонуємо таке визначення учасника митних відносин: учасник митних правовідносин – це індивідуальний чи колективний суб’єкт права, який використовує свою правосуб’єктність у митних правовідносинах, виступаючи реалізатором суб’єктивних юридичних прав і обов’язків, повноважень і юридичної відповідальності в галузі митної справи.

Слід зазначити, що в теорії права категорії “суб’єкт права” та “учасник правових відносин” різні за своїм смисловим навантаженням. Так, Р. О. Халфіна зазначає, що поняття учасника правовідносин вужче, ніж поняття суб’єкта права [2, 115].

Для з’ясування характеристики учасника митних правовідносин і його особливостей необхідно дати загальну характеристику учасника митних правовідносин.

Учасник митних правовідносин має властиві лише йому риси, що відрізняють його від інших учасників правовідносин:

1) учасник митних правовідносин є суб’єктом митного права;

2) учасник митних правовідносин – це особа, яка фактично виступає носієм суб’єктивних юридичних прав та обов’язків у галузі митної справи;

3) учасник митних правовідносин здатен мати права і нести обов’язки (правоздатність), а також самостійно здійснювати права й обов’язки (дієздатність);

4) суб’єкт митного права стає учасником митних правовідносин за наявності юридич-
ного факту і на підставі юридичної норми, що міститься в митному законодавстві.

Кожен суб’єкт митного права має свій правовий статус, що дає йому можливість брати участь у митних правовідносинах, тобто мати коло прав та обов’язків, реалізовувати їх через певні дії. Кожний суб’єкт правовідносин наділяється суб’єктивними правами та юридичними обов’язками, що вважаються змістом правовідносин. Зміст юридичних правовідносин виражається через юридично взаємне становище суб’єктів, яке визначає, формує їх поведінку через кореспонденцію прав та обов’язків заради задоволення їх інтересів, однак вони пов’язані лише з тими правами та обов’язками, що стосуються митної діяльності.

Поняття учасника митних правовідносин теоретичне і відсутнє в митному законодавстві, однак Митний кодекс України та нормативно-правові акти з питань митної справи називають деяких учасників митних правовідносин. Наприклад, ст. 1 Митного кодексу України визначає таких учасників митних правовідносин – суб’єктів митного права: “громадянин”, “декларант”, “експрес-перевізник”, “митний орган”, “нерезидент”, “перевізник”, “підприємство”, “посадова особа підприємства”, “посадові особи представництв іноземних держав та міжнародних організацій”, “представництво іноземної фірми”, “резидент”, “уповноважена особа” й ін. [3]. 

У ст. 1 нової редакції Митного кодексу України не визначено таких важливих учасників митних правовідносин, як митний брокер, митний перевізник, склад тимчасового зберігання й інші необхідні для митної діяльності терміни [4]. Тому важливим завданням є визначення в новій редакції Митного кодексу України всього переліку учасників митних відносин, а також удосконалення термінології учасників на законодавчому рівні, що сприятиме належному правовому забезпеченню митних відносин. 

З огляду на те, що коло учасників митних правовідносин достатньо широке, а також з метою систематизації учасників митних правовідносин їх потрібно класифікувати.

Д. В. Чермянінов класифікує учасників митних відносин, які підпорядковуються мит-
ним органам і визначає такі категорії:

1) особи, які здійснюють переміщення товарів і транспортних засобів через митний кордон РФ;

2) особи, що провадять підприємницьку діяльність у галузі митної справи на умовах, закріплених у Митному кодексі РФ;

3) особи, які вступають у митні правовідносини внаслідок специфіки своєї діяльності або обставин [5, 187].

На думку С. В. Халіпова, “всіх учасників митних відносин, тобто осіб, діяльність яких регулюється митним правом, можна поділити на декілька груп:

1) митні органи та їх посадові особи;

2) особи, які переміщують товари та транспортні засоби через митний кордон, або особи, які здійснюють діяльність, пов’язану з переміщенням товарів та транспортних засобів через митних кордон”;

3) перевізники;

4) особи, які працюють у галузі митної справи;

5) особи, які надають сприяння (допомогу) у провадженні митного оформлення 
та контролю;

6) інші або факультативні учасники митних правовідносин” [6, 16–24]. 

Вважаємо, що вищезазначені класифікації потребують уточнення. Зауважимо, що основною ознакою, яка виділяє саме учасника митних правовідносин, є права та обов’язки, визначені нормами митного права. Учасників митно-правових відносин можна поділити на чотири групи:

1) учасники митних правовідносин, що мають державно-владні повноваження в галузі митної справи (митні органи, посадові особи митних органів й інші державні органи та їх посадові особи, що мають повноваження у сфері митних відносин); 

2) учасники митних правовідносин – суб’єкти зовнішньоекономічної діяльності та фізичні особи, які переміщують товари, предмети, транспортні засоби через митний кордон України; 

3) суб’єкти, які працюють у галузі митної справи на підставі дозвільних документів Державної митної служби України; 

4) суб’єкти, що виконують допоміжну функцію для забезпечення сфери митних відносин, але є учасниками митних відносин відповідно до митно-правових норм.

У зв’язку з обмеженим обсягом статті дамо загальну характеристику кожній групі учасників митних правовідносин.

До першої групи учасників митних відносин належать митні органи, спеціалізовані митні установи, організації та їх посадові особи. Також до цієї групи слід зарахувати органи державної влади, що мають повноваження у сфері митних відносин (наприклад, Президент України, Міністерство фінансів України) та їх посадові особи.

Друга група учасників митних правовідносин – це фізичні особи (громадяни України, особи без громадянства, іноземці, особи з подвійним громадянством), які переміщують через митний кордон товари, предмети, транспортні засоби. До цієї ж групи належать юридичні особи всіх форм власності, що переміщують товари, предмети, транспортні засоби. Суб’єкти господарювання, що ведуть зовнішньоекономічну діяльність, а також неприбуткові організації, які здійснюють переміщення товарів, предметів, транспортних засобів, повинні пройти акредитацію в митних органах.

Третя група – це учасники митних правовідносин, які провадять підприємницьку діяльність у галузі митної справи і надають послуги декларування товарів, зберігання товарів під митним контролем, перевезення товарів під митним контролем, комплексні послуги, необхідні для переміщення товарів, предметів, транспортних засобів через митний кордон України. Також до цієї групи слід зарахувати діяльність магазину безмитної торгівлі, що ведеться на підставі дозволу Держмитслужби України. 

Можна відокремити учасників митних правовідносин, які провадять підприємницьку діяльність у галузі митної справи: митний брокер, митний перевізник, власник складу тимчасового зберігання, власник митного ліцензійного складу, власник вантажного митного комплексу, автопорту, автотерміналу, магазину безмитної торгівлі. Діяльність у галузі митної справи допускається за умови проходження певних дозвільно-реєстраційних процедур. 

Розглядаючи четверту групу, котру можна визначити як інших учасників митних правовідносин, слід зазначити, що до цієї групи включають осіб, які допомагають у проведенні митного оформлення, провадженні у справі про порушення митних правил (перекладачі, поняті, експерти та ін.), а також осіб, які забезпечують виконання митних формальностей і вступають у митні відносини. До таких учасників слід зараховувати перевізників, фінансових гарантів, морських агентів. Також до цієї групи можна зарахувати державні органи, підприємства, установи, організації, які не здійснюють переміщення через митний кордон України товарів, предметів, транспортних засобів і не мають державно-владних пов-
новажень у галузі митної справи, однак вступають у відносини з митними органами з питань, пов’язаних з митною діяльністю.

Висновки. Розмежування термінів “учасник митних відносин” та “суб’єкт митного права” має велике значення як для науки митного права, так і для належного правового забезпечення митних відносин. Досягнення правопорядку в митній царині залежить від чіткого правового статусу учасників митних правовідносин, що безпосередньо впливає на реалізацію прав та обов’язків учасника митних відносин. Для вдосконалення правового забезпечення митних відносин необхідно проводити подальші дослідження правового статусу учас-
ників митних правовідносин, що сприятиме стабільності й забезпеченню прав, свобод та інтересів учасників митних відносин.
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