Соціально-економічні проблеми
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У статті розглянуто вплив демографічної складової на соціально-економічний розвиток держави. Проаналізовано вітчизняні та зарубіжні наукові дослідження у сфері оцінки соціально-демографічного середовища. Запропоновано структурно-логічну схему побудови організаційно-економічного механізму формування економічної безпеки держави через стабілізацію його демографічної складової.
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В статье рассмотрено влияние демографической составляющей на социально-экономическое развитие государства. Проанализированы отечественные и зарубежные научные разработки в сфере оценки социально-демографической среды. Предложена структурно-логическая схема построения организационно-экономического механизма формирования экономической безопасности государства за счет стабилизации его демографической составляющей.
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In this article the influences of the demographic component on the state socio-economic development are considered. Also domestic and foreign scientific theses in assessment field of the socio-demographic environment are analyzed. We offer structural logic scheme of the organizational-economic mechanism formation for economic security by stabilizing its demographic component.
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Актуальність теми дослідження. Демографічна складова є найважливішим елементом у забезпеченні стійкого розвитку держави. Адже людський ресурс (на відміну від інших ресурсів) забезпечує фізичну реалізацію і супроводження всіх процесів, які відбуваються в суспільному житті. Від якісного і кількісного складу трудових ресурсів, їх працездатності і бажання брати участь у забезпеченні власних потреб і суспільства відповідними благами, врешті-решт від ступеня відтворення трудових ресурсів залежить не тільки загальний добробут, але й життєздатність (вектор розвитку) суспільства в цілому.

Уже давно не є несподіванкою стійка демографічна криза, яка спостерігається в Україні всупереч обнадійливим статистичним показникам підвищення якості життя, зростанню показників доходів на душу населення, зростанню індексу людського розвитку тощо. Позитивна динаміка статистичних показників простежується на фоні стійкого скорочення населення, а саме його економічно активної частини, яка, власне, і забезпечує зростання економіки за рахунок використання її трудового потенціалу. За таких умов надзвичайно актуальним є пошук дієвих важелів і механізмів (діагностичних, регуляторно-управлінських, соціально-економічних, маркетингових тощо), здатних поліпшити чи принаймні стабілізувати чинну демографічну ситуацію в Україні.

Постановка проблеми та її зв'язок з важливими науковими і практичними завданнями. Ознаками сьогоденної кризової демографічної ситуації в Україні є: низький рівень народжуваності; зменшення середньої тривалості життя населення; зростання рівня смертності чоловіків працездатного віку; висока смертність немовлят і дітей віком до 7 років; зростання рівня хронічних та онкологічних захворювань серед осіб працездатного віку; зростаюча еміграція молоді за кордон; суттєве погіршення освіченості населення; нігілізм і зневіра населення; знецінення інституту шлюбу і сім'ї; загальний занепад цінностей і соціальної культури тощо. Все це поглиблює депопуляційні процеси. Тому ключовою проблемою нашого наукового дослідження є проблема подолання демографічної кризи з метою досягнення сталого розвитку, підвищення якості життя населення, збереження та відтворення його життєвого і трудового потенціалу. А основним практичним завданням є опрацювання відповідного діагностичного інструментарію для побудови і реалізації дієвих механізмів поліпшення соціально-економічного стану держави.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Методологічним, методичним і прикладним дослідженням впливу демографічних процесів на соціально-економічний стан у суспільстві приділяють увагу такі українські вчені, як В.М. Білоус, М.М. Буяк, Д.П. Богиня, І.Є. Голубєва, О.М. Грішнова, Г.О. Дмитренко, М.І. Долішній, М.М. Єрмошенко, Т.А. Заяць, О.В. Качан, А.М. Колот, І.С. Кравченко, Ю.М. Краснов, О.Є. Кузьмін, В.І. Куценко, Е.М. Лібанова, В.В. Онікієнко, Г. Пастернак-Таранушенко, С.І. Пирожков, Т.В. Польова, А.З. Підгорний, В.К. Сенчагов, Н.В. Статівка, В. Стешенко, А.І. Сухоруков, С. Цапко та багато інших. Але, незважаючи на ґрунтовність і глибину наукових досліджень, здійснених вищевказаними науковцями, досі залишаються невирішеними проблеми формування соціально-економічної безпеки країни та забезпечення високої якості життя населення в ній.

Мета статті є побудова дієвого організаційно-економічного механізму формування соціально-економічної безпеки держави на основі управління його демографічною складовою.

Викладення основного матеріалу. Аналізуючи статистичні дані демографічного розвитку в Україні та основні тенденції на сучасному ринку праці, слід зазначити, що загальна кількість населення в країні стрімко скорочується: з 51838,5 тис. осіб в 1990 р. до 45633,6 тис. осіб на 01 січня 2012 р. (відносне скорочення за 23 роки склало 13,6%). У структурі розміщення стійко переважає міське населення 34869,2 тис. осіб (67,3% до загальної чисельності на 01 січня 1990 р.), яке на сьогоднішній день скоротилося в кількісному вираженні до 31380,9 тис. осіб (68,8% до загальної чисельності на 01 січня 2012 р.). За гендерною ознакою за цей період в структурі постійного населення переважають жінки 27730,3 тис. осіб (53,8%), питома частка яких у постійному населенні не змінилася за станом на 
01 січня 2012 р. і складає також 53,8%, незважаючи на відносне кількісне скорочення до 24476,6 тис. осіб на 11,7% [2].

Більш детально така динаміка наведена на рис. 1-2. 


Рис. 1. Динаміка змін у кількості міського і сільського населення в 1990-2012 рр.

Наслідками скорочення чисельності населення в цілому, його структурних змін за ознакою місця помешкання та гендерного складу є зміни його щільності (скорочення з 86 в 1990 р. до 76 осіб на 1 км2 у 2011 р.). Якщо в 1990 р. спостерігався позитивний природний рух населення в 27,6 тис. осіб, то в 2011 р. цей показник був від'ємний і склав 
-162 тис. осіб. На фоні повільного скорочення життєвих стандартів, а також перманентного погіршення якості та рівня життя при позитивно зростаючих «номінальних» грошових показниках прожиткового мінімуму та мінімальної заробітної плати, постійно зростаючого рівня інфляції та валютних курсів наявною є демографічна криза, яка підкріплюється загрозливою статистикою падіння цінності інституту сім'ї (переважання коефіцієнта смертності над коефіцієнтом народжуваності, зростання кількості неповних сімей, сімей без дітей, громадянських шлюбів без зобов'язань тощо).

До інших дестабілізуючих чинників демографічної кризи слід також віднести:

- незадовільний рівень і низьку якість індивідуальних послуг, що надаються населенню, зокрема освітніх, медичних, страхових, громадських, інформаційно-роз'яснювальних тощо;

- низький рівень продуктивності праці в економіці взагалі (відсутність мотивації у працівників до офіційної зайнятості, невідповідність кваліфікаційного рівня робочої сили потребам галузевої і регіональної економіки; «тіньові відносини» на ринку праці);
- неврегульованість міграційної політики та її нормативно-правового підґрунтя, відсутність сприятливого законодавства, яке б регламентувало права і гарантії трудових мігрантів;

- незадовільний рівень соціального захисту громадян різних вікових категорій;

- популізм соціально орієнтованих політичних програм розвитку держави.
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Рис. 2. Динаміка змін гендерного складу населення в 1990-2012 рр. 

Розглядаючи поточну соціально-економічну ситуацію, слід зосередити увагу на тому, що одним із найбільш демонстративних індикаторів і невід'ємним її складником є якість життя населення. Аналіз досліджень вітчизняних науковців демонструє часто вживану тотожність понять «якість життя» і «рівень життя». Безумовно, простежується спорідненість навіть у методиках, пропонованих для їх підрахунку. Але в нашому дослідженні мова йде про якість життя як категорію, що має змістовну й операційну складові (в цьому слушними є дослідження Т.В. Польової [5, с. 168]). У змістовній частині у всіх визначеннях мова йде про ступінь задоволення матеріальних, культурних і духовних потреб людини. В операційній – конкретизується процедура порівняння фактичного рівня задоволення потреб з базовим, тобто в динаміці.

Але поряд з показниками якості життя демонстраційним індикатором соціально-економічного розвитку держави є ступінь її інноваційної модернізації, в якій провідна роль також належить демографічній складовій. Як вважає група дослідників Інституту демографії та соціальних досліджень ім. М.В. Птухи НАН України під керівництвом Е.М. Лібанової, при створенні дієвого механізму інноваційної модернізації економіки слід орієнтуватися не стільки на макроекономічні і техніко-технологічні показники економічного розвиту та показники ефективності, як на індикатори «людського виміру» інноваційного розвитку, зокрема: секторально-галузевий розподіл зайнятих (у тому числі розширення новітніх сфер докладання праці, обсягів інтелектуальної діяльності), професійно-кваліфікаційну структуру робочої сили, навчальну активність та освітній потенціал населення, чисельність та склад наукових кадрів тощо. 

Як соціально-демографічні критерії результативності інноваційного економічного розвитку слід розглядати: 

- припинення масштабного міграційного відтоку носіїв інтелектуального капіталу; 

- боротьбу з хронічною захворюваністю й чинниками передчасної смертності, обумовленими поганою екологією, травмонебезпечним виробничим середовищем, криміногенними передумовами бізнесу тощо; 

- загальне поліпшення якості й тривалості життя населення [3, с. 178].

Ще одним явищем, яке також є індикатором соціально-економічного стану держави в певний момент часу, є соціальне відторгнення. В національній доповіді «Про людський розвиток 2011: Україна на шляху до соціального залучення», підготовленій колективом авторів у складі Е. Лібанової, Ю. Левенець, О. Макарової, В. Котигоренко та інших, інтерпретація «соціального відторгнення» визначає широке коло соціально-економічних процесів, що призводять до виключення окремих осіб або груп населення зі звичних для суспільства соціальних зв'язків, практик та способу життя. Внаслідок цього явища суспільні групи не мають можливості повною мірою скористатися наданими їм конституційними правами на освіту та охорону здоров'я, що дозволило б забезпечити належний рівень життя, задоволення культурних, релігійних, соціальних потреб. Соціальне відторгнення пов'язують не лише з відтворенням соціальної нерівності, але й з розривом соціальних зв'язків та кризою ідентичності, що охоплює значну частину суспільства [7, с. 17-21].

Особливу увагу при визначенні соціально-економічного стану держави автори приділяють розрахунку індексів людського розвитку за схемою: загальний індекс людського розвитку → індекс людського розвитку з урахуванням нерівності → індекс гендерної нерівності → індекс багатовимірної бідності [7, с. 119]. 

На наш погляд, такий структурно-логічний підхід має сенс з огляду на всевимірність та інформативність щодо опрацювання стабілізаційних заходів за допомогою впливу саме на «демографічну складову». 

Загальновідомо, що від інструментарію, який застосовується в діагностиці будь-якого процесу, залежить обґрунтованість та доцільність опрацювання коригувальних дій, проектів, важелів та механізмів впливу тощо. Відповідно від інструментів «демографічної діагностики» залежить якість оцінюваних процесів і, як наслідок, – розробка відповідних заходів щодо стабілізації соціально-економічної ситуації в країні на основі демографічної складової. В цьому сенсі важливою є навчально-методична праця А.З. Підгорного, де він докладно описує процедуру розрахунків статистичних та економіко-математичних індексів для визначення кожної складової демографічного аналізу на макро- й мікрорівнях [4].

Але, враховуючи охарактеризовану вище поточну соціально-демографічну ситуацію в країні, правомірними є питання: «Що може зробити уряд з приводу стабілізації? Чи є перспективи у створенні дієвого механізму соціально-економічної безпеки держави?». Звичайно, в умовах сьогодення держава не може дати жодних гарантій та й коефіцієнт довіри громадян уряду надзвичайно низький, якщо не сказати відсутній.

Саме тому в основі наших досліджень покладено людський фактор як об'єкт найпильнішої уваги. Будь-які рішення, зміни в законодавстві, політиці та буденні події мають прямий позитивний або негативний вплив на всі інші сфери діяльності, адже всі вони залежать від людського фактора. Процеси депопуляції, що спостерігаються сьогодні в Україні, безпосередньо впливають на структуру економіки в державі. 

Так, депопуляція суттєво зменшує купівельну спроможність, товарообіг, що, в свою чергу, призводить до вимирання «неінноваційної» продукції, відбувається  подорожчання соціальних послуг (які стають все дорожчими в силу стрімкого зростання літнього населення і скорочення молодого покоління), скорочення інвестицій (через високий ступінь ризиковості інвестицій в людський капітал). 

Всі ці приклади вказують на важливість людського фактора для економіки країни. Тому важливо розпочати впровадження застережних заходів щодо стабілізації соціально-економічного стану держави за рахунок демографічної складової з удосконалення нормативної бази. Зокрема, в Стратегії демографічного розвитку в період до 2015 року [6], затвердженій Постановою Кабінету Міністрів України № 879 від 24.06.2006 р., визначено передумови, які слід забезпечити для цього. Нами хотілося б відкоригувати лише їх черговість та пріоритетність.

Першим заходом вважаємо необхідність посилення державних гарантій щодо забезпечення охорони материнства і дитинства. А далі в порядку значимості пропонуємо впровадження таких кроків: створення законодавчої бази з питань загальнообов'язкового державного соціального медичного страхування; удосконалення механізму колективно-договірного регулювання соціально-трудових відносин з урахуванням особливостей демографічного розвитку регіонів; адаптація вітчизняного законодавства про охорону праці громадян, охорону навколишнього природного середовища, охорону здоров'я до відповідного законодавства ЄС; законодавче врегулювання проблеми будівництва соціального житла; врегулювання проблем трудових мігрантів; спрощення та доступність кредитування житлового будівництва й надання кредитів для здобуття освіти; соціальний захист сімей з дітьми, зокрема сімей з усиновленими дітьми, а також удосконалення законодавства щодо усиновлення дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, розвитку сімейних форм виховання; реальне сприяння працевлаштуванню громадян.

Висновки. Для вирішення вищезазначених проблем пропонується удосконалення організаційно-економічного механізму формування економічної безпеки держави за рахунок стабілізації його демографічної складової, що представлено схематично на рис. 3.

Основними елементами механізму є постановочний блок (містить мету і завдання формування механізму); змістовний блок (містить характеристику демографічних чинників, пояснює їхній вплив на об'єкти регулювання, на основі чого сформульовано форми і методи управлінсько-регуляторного впливу і визначено функції механізму); діагностичний блок (забезпечує оцінку і аналіз демографічних чинників на соціально-економічні показники розвитку держави); проектний блок (який передбачає формування стратегії та політики подальшої стабілізації всіх сфер діяльності для забезпечення соціально-економічної безпеки на основі програмно-цільового підходу). На наш погляд, реалізація і впровадження даних розробок має привести до зміцнення соціальних і економічних позицій України.


Рис. 3. Структурно-логічна схема механізму економічної безпеки держави

на основі демографічної складової
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Мета:


забезпечення стабільного соціально-економічного розвитку


та соціально-економічної безпеки держави





Завдання:


- методолого-демографічне нормативно-правове обґрунтування соціально-трудових відносин на ієрархічних ланках економічного простору (країна, регіон, галузь, підприємство);


- розробка аналітико-діагностичного апарату демографічної складової механізму;


- створення дієвого організаційно-економічного механізму економічної безпеки держави





Об'єкти регулювання на основі демографічної складової:


- соціально-трудові відносини;


- суспільна праця;


- зайнятість населення;


- соціальна політика;


- міграційна політика;


- гендерна політика;


- економічний розвиток (якість життя);


- регіональна/галузева політика.





Демографічні чинники впливу:


- розміщення і щільність населення, його економічна активність і пасивність;


- структура і причини зайнятості й безробіття населення в державі;


- «трудовий потенціал» суспільства;


- «старіння» населення;


- відтворення населення та його трудового потенціалу;


- природний рух населення;


- міграційний рух населення;


- «людський капітал»;


- соціальна диференціація;


- гендерна нерівність.





Функції механізму:


- оптимізація сфери соціально-трудових відносин і раціоналізація суспільної праці;


- формування стратегії/політики соціально-економічної безпеки держави на основі управління демографічною складовою.





Форми і методи управлінсько-регуляторного впливу:


- нормативно-правове адміністрування соціально-трудових відносин у державі;


- економічні методи регулювання соціального розвитку суспільства;


- пропаганда та PR;


- гендерний менеджмент;


- демографічний менеджмент.





Аналітико-оціночний апарат:


економіко-математичне моделювання впливу демографічних показників на соціально-економічний стан держави; кластерний аналіз демографічного розвитку суспільства, економічний аналіз соціального стану населення; варіативне прогнозування економічного розвитку держави; експертна оцінка перспектив соціально-економічного розвитку країни.





СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА ДЕРЖАВИ





Цільове програмування (проектування):


1) розробка програми соціального-економічного розвитку держави;


2) розробка програми забезпечення зайнятості працездатного населення;


3) розробка проекту демографічної стабілізації в країні;


4) розробка програми ефективної міграційної політики та зовнішньоекономічної діяльності;


5) створення стратегічного проекту забезпечення соціально-економічної безпеки країни.





ЗМІСТОВНИЙ  БЛОК





ДІАГНОСТИЧНИЙ БЛОК





ПРОЕКТНИЙ  БЛОК





ПОСТАНОВОЧНИЙ  БЛОК





стабільність





гарантованість





легітимність





обґрунтованість





дієвість





о с н о в н і    п р и н ц и п и
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