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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ БЮДЖЕТНОГО ПОТЕНЦІАЛУ РЕГІОНУ
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У статті розглянуто сутність поняття «бюджетний потенціал», досліджено концептуальні підходи до його визначення в сучасних наукових розробках; запропоновано класифікацію визначення бюджетного потенціалу за окремими ознаками з метою більш повної його оцінки.
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В статье рассмотрена суть понятия «бюджетный потенциал», исследованы концептуальные подходы к его определению в современных научных разработках; предложена классификация определения бюджетного потенциала по отдельным характеристикам с целью более полной его оценки.
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The essence of concept «budgetary potential» is considered in the article; conceptual approaches to its definition in modern scientific research are investigated; classification of determination of budgetary potential is offered on separate descriptions with the purpose of his more complete estimation.
Key words: local budget, revenues of local budgets, region, potential, budgetary potential, budgetary potential of region.

Постановка проблеми. Формування та реалізація ефективної політики у сфері місцевих фінансів є необхідною умовою регіонального розвитку. Фундаментом розвитку регіонів України є підвищення їх фінансово-бюджетної самостійності з урахуванням територіальних особливостей та власного потенціалу. Центральне місце в системі фінансового забезпечення територій займають регіональні бюджети, параметри яких суттєво впливають на здатність органів місцевої влади забезпечити необхідні стандарти надання бюджетних та інших  послуг населенню відповідної адміністративно-територіальної одиниці. Сучасний процес формування місцевих бюджетів в Україні характеризується низьким рівнем частки власних доходів, нарощуванням обсягів міжбюджетних трансфертів, що обмежує фінансові можливості місцевих органів влади для зосередження ресурсів на інноваційно-інвестиційному розвитку територій та задоволенні суспільних потреб на більш якісному рівні.
 Саме тому актуальним стає питання підвищення фінансової стійкості місцевих бюджетів за допомогою об’єктивної оцінки їх бюджетного потенціалу, яка неможлива без чіткого визначення цього поняття та розробки методики його обчислення. 

Аналіз останніх досліджень.  Різним аспектам формування доходної частини місцевих бюджетів присвячено праці багатьох зарубіжних та вітчизняних вчених, зокрема: О. Богачової, С. Бейлі, Л. Дробозіної, У. Еванса, А. Ігудіна, І. Озерова, Г. Поляка, В. Родіонової, В. Танзі, Ф. Фішера, М. Ходоровича, О. Кириленко, В. Кравченка, І. Лук’яненко, І. Луніної, В. Опаріна, Ц. Огонь, Д. Полозенка, С. Слухая, О. Павлюк, В. Федосова, І. Чугунова, Л. Лисяк, С. Юрія та інших. Проблематика формування безпосередньо бюджетного потенціалу як складової фінансового потенціалу регіонів досліджується такими вченими як Я. Пушак, Г. Пушак, С. Зенченко, А. Лучка, О. Крук, К. Івоненко тощо. Поряд з цим, досі багато питань щодо визначення бюджетного потенціалу та методики його оцінки залишаються дискусійними, що обумовлює необхідність подальших досліджень у цьому напрямі. 

Мета статті. Дослідити сутність поняття «бюджетний потенціал»  та наукові підходи щодо його визначення.  

Виклад основного матеріалу. Питання управління розвитком регіонів займає ключове місце у системі регіональної політики України. На думку В.Є. Воротіна, регіональна політика – це комплекс заходів, спрямованих на розроблення та реалізацію ефективних механізмів управління економічним, соціальним, культурним, екологічним розвитком регіональних спільнот на основі узгодження державних і регіональних інтересів та раціонального використання специфічного потенціалу регіонів [3]. Можливість проведення ефективної регіональної політики значною мірою залежить від бюджетно-фінансової самостійності та фінансової ресурсо-забезпеченості регіонів. У цьому контексті доречним є з’ясування сутності поняття «регіон», яке, незважаючи на широке використання в науковій та іншій літературі, дотепер зберігає дискусійний характер та має різне трактування. Враховуючи існуючі підходи [6], регіон можливо розглядати в двох аспектах:

- як певний економічний район у господарському комплексі країни з притаманною йому специфікою, сукупною цілісністю територіального комплексу як системи різних галузей, а також єдністю, взаємопов’язаністю насичуючих територію об’єктів;  

-  як адміністративну ланку країни, тобто територіально спеціалізовану й адміністративно окреслену частину національної економіки.

Слід відмітити, що в законодавстві України визначення регіону наближено до другого підходу [10]. Зокрема, він визначається як окрема самоуправна адміністративно-територіальна одиниця, що може складатися з АР Крим, області, району, міста, селища, села.

На думку В.Є. Воротіна, під регіоном розуміється “частина території держави, що виділилася в процесі суспільного (територіального) розподілу праці, яка спеціалізується на виробництві певних товарів чи послуг, характеризується спільністю і специфічним щодо інших територій типом відтворення, комплексністю і цілістю господарства, наявністю органів управління, що забезпечують розв’язання завдань, що стоять перед регіоном [3]. Такий підхід враховує і економічний зміст поняття «регіон», і його адміністративно-територіальний аспект. З цієї точки зору, найбільш відповідним поняттю регіон в Україні, на наш погляд, є таке адміністративне утворення як область.

Базою стабільного фінансового розвитку регіону як окремої адміністративно-територіальної одиниці, що має власну фінансову систему, характеризується певним рівнем ресурсозабезпеченості та певними економічними можливостями, є його бюджетна система. Ефективність   функціонування бюджетної системи в регіоні може, в свою чергу, виявлятися через місцевий бюджетний потенціал. Місцевий бюджет є головним інститутом в системі фінансів місцевих органів влади.

Специфіка місцевих бюджетів полягає в тому, що вони одночасно є і фінансовими планами самостійної діяльності органів місцевого самоврядування, і важелями, через які центральні органи влади впливають на соціально-економічний стан територій шляхом перерозподілу коштів через бюджетний механізм. Самостійність місцевих бюджетів передбачає закріплення за ними на довгострокову перспективу часток загальнодержавних податків та певних власних доходів (зокрема, місцевих податків і зборів) і надання місцевим органам права самостійно визначати напрями використання бюджетних коштів. В той же час наявність багатьох делегованих з центру повноважень, незначний рівень в доходах місцевих бюджетів власних доходних джерел призводить до невідповідності фактичного та задекларованого рівня фінансової самостійності місцевого самоврядування та виконавчої влади, не дозволяють забезпечити необхідну ефективність соціально-економічного розвитку регіону. Важливе значення для посилення  фінансової самодостатності органів місцевого самоврядування та підвищення ефективності суспільних фінансів має формування обґрунтованої концепції реалізації бюджетного потенціалу регіонів. Проблема визначення суті та оцінки бюджетного потенціалу на регіональному рівні, факторів  впливу на його формування привертає все більшу увагу, оскільки бюджетний потенціал, який характеризує рівень фінансово-бюджетної забезпеченості регіону, досі не має чіткого визначення. 

Термін потенціал (potentia) латинського походження і визначається як:

1) міць, сила; 2) сукупність наявних засобів, можливостей у будь-якій галузі, наприклад, економічній [13]. При визначенні поняття «бюджетний потенціал» розглядають такі поняття як «економічний потенціал», «фінансовий потенціал», «податковий потенціал» тощо. Ці поняття мають певну ієрархію, взаємозв'язок. Первинним слід вважати економічний потенціал регіону, який визначає рівень його фінансового потенціалу. Бюджетний потенціал, який є частиною фінансового потенціалу регіону, залежить певною мірою від його податкового потенціалу. 

Значення категорії  “бюджетний потенціал” полягає у наступному:

- дозволяє оцінювати можливості реалізації функцій держави через відповідні виконавчі органи та органи місцевого самоврядування на регіональному рівні;

- дозволяє визначити резерви зростання фінансової бази органів влади та самоуправління;

· створює підґрунтя для удосконалення бюджетного законодавства, механізмів міжбюджетних відносин у напрямі підвищення фінансової незалежності регіонів.

В залежності від домінант, які виділяються окремими авторами у формуванні бюджетного потенціалу, існує декілька підходів до його визначення:

· як максимально можливих видатків, які може дозволити бюджет, виходячи з доходних надходжень [4]; 

 - як синонім податкового потенціалу [1]; 

· як потенціальні бюджетні надходження на відповідній території;

· як можливості забезпечення фінансової самодостатності регіонів [8].

Другим проблемним аспектом визначення бюджетного потенціалу регіону у сучасних дослідженнях проблем фінансового забезпечення територій, який має суттєве значення для характеристики його масштабу, є визначення потенціалу з урахуванням всіх можливостей  його формування (в тому числі й нереалізованих), чи лише як результат фактичної реалізації цих можливостей  в рамках чинних законодавчих обмежень.

З огляду на зазначене вище, розглянемо більш детально існуючі концептуальні підходи до визначення бюджетного потенціалу.   

Як було згадано, С. Зенченко трактує бюджетний потенціал як максимально можливі видатки, які може дозволити собі бюджет з огляду на власну дохідну частку і концентрує увагу на тому, що його також можна трактувати як отримані податкові платежі з необхідністю їх ефективного використання [4].

Схожим є трактування Ю. Пасічника, який пропонує розглядати бюджетний потенціал як реальні можливості максимального використання наявних ресурсів бюджетної системи протягом визначеного періоду часу [9]. 

На думку Е. Конярової, бюджетний потенціал доцільно розглядати як суму умовно-власних доходів, отриманих від суб’єктів Російської Федерації (доходів за винятками частин, що перераховані з федерального бюджету) та доходів  федерального  бюджету, що надійшли з території суб’єкта [5]. Тобто, згідно вищезгаданому автору, розглядаючи бюджетний потенціал адміністративно-територіальної одиниці України, можна визначити його як сукупність доходів, що надійшли до бюджету цієї адміністративно-територіальної одиниці (не враховуючи трансферти, що надійшли з Державного бюджету), та доходів адміністративно-територіальної одиниці, що перераховані до Державного бюджету.

Я. Пушак під поняттям «бюджетний потенціал регіону» розуміє наявний фактичний обсяг бюджетних ресурсів, акумульованих бюджетною системою. Він пропонує визначити його як величину грошових коштів, що формуються внаслідок використання державних фінансових ресурсів (кошти місцевих бюджетів, відрахування з Державного бюджету, позабюджетні та цільові фонди, надходження від майнової та фінансової діяльності регіональних органів влади) [11]. 

В свою чергу, Лучка А.В. визначає бюджетний потенціал («бюджетний потенціал фінансової незалежності місцевого самоврядування») як всі реальні можливості забезпечення незалежності органів місцевого самоврядування в питаннях формування, використання та регулювання місцевих бюджетів [8]. Тобто, на думку вищезгаданого автора, місцевий бюджетний потенціал доречно розглядати як певний симбіоз доходної та видаткової спроможностей органів місцевого самоврядування в аспекті досягнення фінансової самодостатності органів місцевого самоврядування.

А. Сидорович бюджетний потенціал визначає так: Бюджетний (бюджетно-податковий) потенціал характеризує потенційну можливість акумулювання фінансових ресурсів у бюджетній системі (можливий бюджетний потенціал). Поряд з ним необхідно виділити реальний  бюджетний потенціал, який може сформувати держава або фактичний обсяг  бюджетних ресурсів, які акумулюються бюджетною системою. Бюджетний потенціал Російської Федерації, наприклад, характеризують такі індикатори: встановлені федеральними законами дохідні ресурси держави; рівень мобілізації бюджетно-податкового потенціалу (або відношення встановлених законами дохідних ресурсів держави до наявного в державі реального бюджетно-податкового потенціалу); основні бюджетно-податкові резерви та втрати; фактори зростання  бюджетно-податкового потенціалу та його реалізація в середньостроковий і довгостроковий перспективи; індикатори бюджетно-фінансової безпеки країни і т. п. [12]. 

Більшість вчених розглядають цю категорію лише з позицій оцінки можливих надходжень до бюджету певного рівня по окремих податках або в цілому по всіх податках по конкретній території на майбутній рік. Але такий підхід акцентує увагу лише на податкових надходженнях до бюджету регіонів, тоді як поза увагою залишаються доходи від операцій з капіталом та трансферти з бюджетів вищого рівню. Таке тлумачення категорії ототожнює її з іншим поняттям – податковий потенціал регіону. Поняття податкового та бюджетного потенціалу різняться з точки зору впливу кожного з них на формування регіонального доходу.

Податковий потенціал є основою для формування бази податкових доходів бюджету, тобто лише тієї частини фінансових ресурсів, яка у відповідності з чинним податковим законодавством являє собою або об’єкт оподаткування, або джерело сплати податків.

Бюджетний потенціал містить як податкову базу, так і базу формування неподаткових доходів (доходів від власності та операцій з нею), а також забезпечує можливості запозичення на фінансових ринках для бюджетних цілей [1]. 
В загальному розумінні бюджетний потенціал регіону слід розглядати як реально можливий обсяг доходу в якості джерела ресурсів бюджету регіону, який може бути отриманий за рахунок податкових надходжень, неподаткових надходжень, доходів від операцій з капіталом, офіційних трансфертів та надходжень до державних цільових фондів.

З одного боку, бюджетний потенціал регіону характеризує потенційну можливість акумулювання фінансових ресурсів у бюджеті відповідного рівня, а з іншого – слід виділяти реальний бюджетний потенціал, який фактично здатен формувати регіон у визначених державою умовах. 

Однак видається логічним трактувати бюджетний потенціал регіону не лише як обсяг наявних власних доходів регіонального (обласного) бюджету, але й як низки наявних можливостей щодо його підвищення.

Доволі часто виділяють так званий реальний бюджетний потенціал, тобто наявний фактичний обсяг бюджетних  ресурсів, акумульованих бюджетною системою на регіональному рівні. Його можна відобразити через величину грошових коштів, що формуються внаслідок використання держаних фінансових ресурсів (кошти місцевих бюджетів, відрахування з державного бюджету, цільові фонди, надходження від майнової та фінансової діяльності регіональних органів влади). Важливим джерелом формування реального бюджетного потенціалу регіону є державні трансферти, що надходять із державного бюджету з метою підтримки регіональної соціальної інфраструктури (фінансування закладів охорони здоров’я, освіти, науки, культури тощо), а також соціального захисту населення та власні фінансові ресурси бюджету, які акумулюються на регіональному рівні та скеровуються на підтримку та розвиток комунальної інфраструктури (благоустрій території, придбання комунального автотранспорту і т.д.).
Є.О. Балацький та А.О. Бойко у вузькому розумінні розглядають бюджетний потенціал адміністративно-територіальної одиниці у вузькому розумінні як максимально можливу суму надходжень податків і зборів на певній території. В широкому ж розумінні, згідно цим авторам, бюджетний потенціал являє собою суму внутрішнього (доходи бюджету, сформовані внаслідок економічної діяльності суб’єктів господарювання та населення даної адміністративно-територіальної одиниці) і зовнішнього (доходи, які надходять з державного бюджету і направлені на соціально-економічний розвиток території) потенціалів, які вже використовуються в регіоні, а також резервів, що можуть бути залучені для його примноження у майбутньому. На думку вищезгаданих авторів, бюджетний потенціал місцевого самоврядування слід розуміти як оцінку можливостей надходження в майбутньому до місцевого бюджету максимального обсягу фінансових ресурсів від здійснення операцій з оподаткування, залучених грошових коштів за рахунок неподаткових надходжень та коштів цільових фондів [2]. 

На нашу думку, таке трактування місцевого бюджетного потенціалу є найбільш повним та ґрунтовним.

Висновки. Проведені дослідження свідчать, що, незважаючи на правомірність різних підходів до визначення бюджетного потенціалу регіону, для його якісної та кількісної оцінки необхідна певна конкретизація цього поняття. Доцільним можна вважати введення даного визначення в бюджетне законодавство, що дозволить проводити більш коректну регіональну політику в державі. На нашу думку, для більш адекватної оцінки бюджетного потенціалу регіону його слід розглядати в декількох аспектах:

- за структурою – як сукупність бюджетних потенціалів місцевих бюджетів, що формуються у відповідному регіоні;

- за змістом – як комплекс бюджетних можливостей, використовуваних органами місцевого самоврядування для задоволення потреб населення (власних доходів та тих, що надійшли з державного бюджету) та потенційних можливостей місцевого бюджету, що можуть бути використані у майбутньому за певних умов;

- за ступенем реалізації потенційних можливостей як номінальний (враховує максимальні можливості в межах чинного законодавства), реальний (відображає рівень використання можливостей в межах чинного законодавства); та перспективний (враховує ефект оптимізації бюджетного потенціалу від удосконалення нормативно – правової бази бюджетних процесів в напрямку підвищення фінансової самостійності регіонів).
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