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Актуальність проблеми. Важливим складовим елементом податкової системи України є плата за землю. Історичні документи свідчать про те, що вона була одним із перших обов’язкових платежів та стабільним джерелом доходів державної скарбниці, а земля, будучи важливим засобом виробництва та збагачення економіки, стала найбільш розповсюдженим об’єктом оподаткування. Хоча в доходах бюджетів більшості країн світу плата за землю не відіграє провідної ролі, це вагомий внесок у формування земельних правовідносин. Тому дослідження в напрямі висвітлення регулятивного впливу плати за землю на формування земельних правовідносин в Україні є актуальним саме в практичному значенні, якого воно набуває в умовах дії Податкового кодексу. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні проблеми теорії і практики оподаткування, у тому числі справляння плати за землю, знайшли відображення у наукових працях українських вчених-економістів В. Андрущенка [1], Л. Лисяк [2], І. Луніної [3], І. Лютого [4], Е. Павленка [5], А. Соколовської [6], В. Тропіної [7], Л. Тулуш [8], Т. Шульги [9] та інших. 
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Детальний аналіз літературних джерел свідчить, що переважна більшість ключових теоретико-правових положень справляння плати за землю розроблена досить ґрунтовно і заслуговує на ретельне вивчення. Проте в даних розробках відсутній комплексний аналіз теоретико-правових засад і практичних аспектів впливу плати за землю на формування земельних правовідносин в Україні у контексті Податкового кодексу.
Метою статті є поглиблене дослідження теоретико-правових засад і практичних аспектів впливу плати за землю на формування земельних правовідносин в Україні у контексті Податкового кодексу та визначення на цій основі напрямів здійснення подальших досліджень з метою розробки науково обґрунтованої податкової стратегії держави. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Плата за землю, поряд з іншими податками, є джерелом формування фінансових ресурсів держави й дієвим інструментом її впливу на земельні правовідносини. При цьому за відсутності суттєвих недоліків, на відміну від прибуткових податків, вона має значні переваги як у фіскальному, так і в регулюючому аспектах. 
По-перше, при стягненні плати за землю майже не існує можливості ухилення від її сплати, оскільки земельну ділянку неможливо приховати.

По-друге, земельний податок повністю сплачується землевласниками і не може бути перекладений на будь-якого іншого платника.
По-третє, земля як об'єкт оподаткування легко піддається точному обліку, що, в свою чергу, створює умови для точного визначення суми податкового зобов’язання на підставі достовірних даних про об’єкт оподаткування за звітний період. Адже, крім грошової оцінки, об'єкт оподаткування має фізичний вимір, що спрощує його облік і визначення суми платежу.
По-четверте, при сплаті податку за землю забезпечується стимулювання власників землі та землекористувачів до більш продуктивної праці, оскільки розмір цього платежу залежить лише від розміру земельної ділянки, якою володіє його платник, а не від ефективності її використання.

По-п’яте, цей вид платежу як інструмент державного регулювання може сприяти ефективному користуванню землі - основного природного багатства, оскільки її платність змушує землевласника чи землекористувача отримувати дохід від використання земельних ділянок (бо це не призводить до зростання податкових платежів). При цьому ставки плати за землю визначаються за стабільною кадастровою оцінкою земель від її категорії, угідь, груп ґрунтів і переглядаються лише у разі зміни цін та інших причин. Отже, встановлюючи кадастрові диференційовані ставки залежно від якості й місцезнаходження земельної ділянки, держава таким чином здійснює регулювання розподілу капіталу на території країни та її регіонів. Крім того, плата за землю є інструментом регулювання і територіального розміщення продуктивних сил у країні. Так, в індустріально перенасичених регіонах можуть встановлюватися підвищені ставки плати за землю. А для регіонів, які потребують додаткової підтримки з боку держави, навпаки, встановлюється пільговий режим земельного оподаткування, який передбачає або звільнення від її сплати, або застосування понижених ставок. 
У міжнародній практиці плата за землю є різновидом майнового оподаткування (податків на нерухомість), тому має багаторічну історію і досить досконалий механізм справляння, а також напрями використання коштів, які надійшли від її сплати. 

В Україні плату за землю було впроваджено з метою раціонального використання та охорони земель, підвищення родючості ґрунтів, вирівнювання соціально-економічних умов господарювання на землях різної якості, фінансування витрат на ведення земельного кадастру, проведення землеустрою та моніторингу земель, а також розвитку інфраструктури населених пунктів. При цьому формування національної системи оподаткування земельних ділянок здійснювалося у складних економічних умовах, пов’язаних з трансформацією економіки та становленням України як суверенної держави. У процесі її вдосконалення пройдено складний шлях тривалого пошуку оптимального нормативного врегулювання порядку адміністрування плати за землю, яка є об’єктом права власності суб’єктів національної економіки та їх основним національним багатством, яке перебуває під особливою охороною держави [10, 11, 12].
На сьогодні плата за землю в Україні – це загальнодержавний податок, який справляється у формі земельного податку та орендної плати за земельні ділянки державної і комунальної власності (див. рис. 1) [11]. 



Рис. 1. Види та зміст категорії «плата за землю»

Отже, відповідно до Податкового кодексу України, власники землі та землекористувачі, крім орендарів, сплачують земельний податок, а за земельні ділянки, що надані в оренду, справляється орендна плата. Тобто до державної скарбниці надходять коштів, які становлять земельний податок, а розмір доходу держави від оренди землі як об’єкта приватної власності громадян – від прибутку орендарів. Такий розподіл пов’язаний зі специфікою окремої галузі права - земельного права, важливою особливістю якої є, з одного боку, органічне поєднання відносин власності щодо землеволодіння та землекористування, а з іншого – їх розмежування. 

Основним законом, що регулює земельні правовідносини в Україні з метою створення умов для раціонального використання й охорони земель, рівноправного розвитку всіх форм власності на землю і господарювання, збереження і відтворення ґрунтів, поліпшення природного середовища, охорони прав громадян, підприємств, установ і організацій на землю, є Земельний кодекс України від 25.10.2001 р. № 2768-111 (зі змінами та доповненнями) [12]. 

Складові елементи плати за землю - платники, об'єкт оподаткування, база оподаткування, ставки, пільги, порядок справляння та строки сплати, визначаються згідно із Податковим кодексом України (розділ ХІІІ) від 02.12.2010 р. №2755 – VІ (зі змінами та доповненнями) [11], а до його впровадження - Законом України «Про плату за землю» від 03.07. 1992 р. №2535-ХІІ (зі змінами та доповненнями). Кожний із вказаних елементів має як самостійне, так і сукупне значення для існування відповідної конструкції податку і реалізації його механізму і позначений специфічною термінологією. Без визначення цих елементів та їх нормативного врегулювання в податковому законодавстві даний податковий платіж діяти не буде.
Водночас слід зазначити, що плата за землю визначається відповідно до кадастрової грошової оцінки земельних ділянок, яка визначається Державним комітетом України з земельних ресурсів згідно зі спеціальними методиками. Грошова оцінка землі використовується для економічного регулювання земельних правовідносин при укладенні цивільно-правових угод, передбачених законодавством України.

До характерних ознак плати за землю можна віднести такі положення:

· по-перше, при її сплаті відбувається перехід частини коштів із власності окремих платників у власність усієї держави. Тобто податкові надходження мають односторонній характер і пов’язані з перерозподілом частини новоствореної вартості ВВП від юридичних і фізичних осіб до держави;

· по-друге, плата за землю є важливим атрибутом держави, який використовується з метою економічного стимулювання раціонального використання, захисту та охорони земель тощо; 

· по-третє, це обов’язковий загальнодержавний податок з юридичних і фізичних осіб. На відміну від інших обов’язкових платежів, які сплачуються до державних цільових фондів, він зараховується до місцевих бюджетів у порядку, який визначено Бюджетним кодексом України. Окрім того, обов’язковість цього платежу виражається в тому, що за порушення податкового законодавства (строків сплати, розміру платежу, ухилення від сплати) передбачена відповідальність платників. Необхідність примусового виконання даного обов’язку відрізняє його від інших платежів (наприклад, добровільної пожертви);

· по-четверте, плата за землю стягується у грошовій формі;

· по-п’яте, платі за землю властива індивідуальна безоплатність. Це означає, що при її стягненні держава не бере на себе обов’язків щодо надання кожному окремому платнику певного еквівалента, рівного їх платежу;

· по-шосте, для плати за землю характерна регулярність її стягнення. Це означає, що вона вноситься в чітко визначені законодавством строки;

· по-сьоме, плата за землю встановлюється виключно державою на підставі податкового законодавства, що є своєрідною формою прояву державного суверенітету і здійснення належних їй (державі) функцій владності. 
Таким чином, мобілізація і використання надходжень від плати за землю дістають так звану правову базу та стають об’єктом контролю з боку податкових органів.

Що стосується сучасного порядку адміністрування плати за землю в Україні, то він достатньо врегульований і враховує те, що земельні ресурси є не тільки універсальним засобом виробництва та найважливішою продуктивною силою, без якої неможливий процес виробництва, але й дійсним фіскальним потенціалом держави. Підтвердженням цього є динаміка обсягу частки надходжень плати за землю до загального фонду місцевих бюджетів Дніпропетровської області за січень-жовтень 2008-2011рр. (див. рис. 2) [13].

 

Так, за даними Головного фінансового управління Дніпропетровської облдержадміністрації, надходження плати за землю протягом аналізованого періоду мали позитивну динаміку та склали разом 1228,9 млн. грн. Найменші значення цього показника були отримані у 2008 р. (850,7 млн. грн.), найбільші – у 2011 р. (1228,9 млн. грн.), зростання відбулося на 378,2 млн. грн. Це обумовлено такими чинниками: 
- збільшенням площ, щодо яких проведена грошова оцінка земель; передачею в оренду на більш вигідних умовах земель запасу із державного резервного фонду; 
- збільшенням орендної плати в результаті оформлення права постійного володіння і користування земельною ділянкою підприємств та організацій державної і комунальної власності; 
- проведенням інвентаризації земельних ділянок, наданих у користування та оренду; переглядом укладених угод на оренду землі та розміру орендної плати; 
- погашенням податкового боргу за минулі роки; збільшенням ставок земельного податку для земель, грошову оцінку яких не проведено на коефіцієнт 3,2 [13]; 
- інноваційними змінами в податковій системі загалом та стягненні плати за землю зокрема. 
Такий порядок земельного оподаткування, за твердженням вітчизняних науковців і практиків, та методика податкового обкладання земельних ділянок, розрахунку й стягнення плати за землю, що закладена в чинну систему Податковим кодексом України, є виправданим через те, що він: 
– сприятиме одержанню в перспективі додаткових обсягів доходів місцевих бюджетів, оскільки плата за землю зараховується до відповідних місцевих бюджетів у порядку, визначеному Бюджетним кодексом України для плати за землю;
– є відносно простою і недорогою процедурою у використанні; 
– забезпечуватиме економічне регулювання земельних правовідносин;
– заохочуватиме до раціонального використання земельних ресурсів національної економіки та охорони земель; 
– перебуває повністю під контролем контролюючих органів;
– забезпечуватиме неможливість ухилення від оподаткування;
– служитиме досягненню чітко визначених соціально-економічних цілей.
Висновки та пропозиції. Завдяки запровадженню положень Податкового кодексу України створено надійне законодавче підґрунтя порядку адміністрування плати за землю, а це, в свою чергу, створює додаткові можливості для ефективної діяльності як платників, так і контролюючих органів. Проте окремі питання справляння плати за землю, незважаючи на те, що існує такий оновлений порядок понад рік, і досі не врегульовані. Це стосується, зокрема, використання надходжень від плати за землю, норм її справляння без грошової оцінки землі, проведення грошової оцінки земельних ділянок сільськогосподарського призначення, податкових пільг, розмежування контрольних функцій при сплаті плати за землю та орендної плати тощо. Саме ці питання мають стати об’єктом для здійснення подальших досліджень з метою розробки науково обґрунтованої податкової стратегії держави. 
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Земельний податок


обов’язковий платіж, що справляється з власників земельних ділянок та земельних часток (паїв), а також постійних землекористувачів
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плата за земельні ділянки державної і комунальної власності - обов’язковий платіж, який орендар вносить орендодавцеві за користування земельною ділянкою
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Рис. 2. Надходження плати за землю до загального фонду місцевих бюджетів Дніпропетровської області за січень-жовтень 2008-2011 рр.
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