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Постановка проблеми. Перехід України до ринкових відносин змусив по-новому подивитись на більшість економічних явищ, у тому числі на працю, зрозуміти, що економічні відносини не є самодостатніми.

Організація людської діяльності передбачає актуалізацію соціально-психологічних якостей працівників, які дозволяють більш повно реалізовувати трудовий потенціал. Сьогодення потребує визначення нових підходів до структури та форми соціально-трудових відносин на ринку праці України.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тема соціального розвитку колективу з позицій системи управління персоналом розглядається у працях С. Мельник, П. Коропець [4]. І. Новак [5] характеризує фактори соціального середовища підприємства, Н. Сердюк звертає увагу на необхідність розробки сучасної моделі вирішення соціально-економічних проблем, які виникають у процесі праці [3], В. Гончаров, О. Дороніна пропонують питання, пов’язані з соціальними аспектами праці, вирішувати на науковій основі з урахуванням людського фактора [1, 2].  
На сьогодні  ці теоретичні дослідження є досить актуальними. В Україні зберігаються несприятливі умови праці, екологонебезпечні способи виробництва, та й загалом, досить напружені соціально-трудові відносини під впливом як світових економічних тенденцій, так і внутрішніх проблем вітчизняної економіки.     
Однак у науковій літературі ще не знайдено ґрунтовної відповіді на питання щодо визначення нової моделі соціально-трудових відносин, розвитку механізмів їх регулювання, що були б здатні забезпечити ефективне використання трудового потенціалу як окремого підприємства, так і країни в цілому. Особливо гостро ця проблема постає на виробничому рівні, де безпосередньо відбувається зіткнення інтересів роботодавців і найманих працівників.

Метою статті є визначення шляхів усунення соціальних проблем на мікрорівні і розробка рекомендацій щодо вдосконалення системи соціально-трудових відносин на виробничому рівні.
Виклад основного матеріалу. У сучасних, досить складних економічних умовах загострилась важливість максимально ефективного використання доступних ресурсів, і, в першу чергу, людських. Тривалий період недофінансування соціальної сфери зумовив знецінення цієї складової багатства нації, проте водночас показав практичну важливість інвестування в людський капітал.

Разом з тим, збереження значної інфляційної загрози зумовлює першочерговість механізмів мінімізації інфляційного впливу соціальних видатків та посилення їх позитивного впливу щодо генерації національного економічного зростання.

До того ж, потреба в раціоналізації зайнятості на підприємствах, які опиняються під потужним конкурентним тиском, особливо в умовах звуження ринків збуту в період валютно-фінансової кризи, загострює проблему вдосконалення механізмів захисту інтересів співробітників та звільнених працівників.

У зв’язку з цим слід зазначити, що подолання кризових явищ, які переживає Україна останніми роками, оздоровлення і піднесення економіки, забезпечення гідного життєвого рівня населення і досягнення соціальної стабільності можливі лише за умови суттєвої модернізації соціальної політики як на державному, так і на локальному рівні.

Світова практика переконливо доводить, що в розвинених країнах ефективний розвиток дедалі частіше визначається не тільки темпами зростання  виробництва, а  й якістю життя, вільною участю працівників у господарському процесі.

Для цього використовують досить потужні засоби соціальної політики підприємств. Це і  фінансові кошти, і соціальні інвестиції, і витрати на персонал, і соціальні пакети, і соціальні програми. Різноманіття цих засобів дає можливість проявляти гнучкість, будувати абсолютно нову соціальну політику підприємства, підвищувати економічну ефективність виробничої діяльності. 

З цією метою необхідно більш детально розробити теоретичні й практичні питання формування оптимальної соціальної політики підприємства в сучасних умовах. Основним її призначенням на сьогодні стає залучення працівників високого професійного рівня, їх закріплення на підприємстві, вдосконалення організації і стимулювання праці. Вона повинна орієнтуватися на те, щоб витрати на персонал розглядалися як довгострокові соціальні інвестиції, необхідні для розвитку підприємства, підвищення його економічної ефективності та забезпечення високої якості людських ресурсів. Разом з тим, соціальна політика підприємства, безперечно, може стати фактором підвищення продуктивності праці, збільшення обсягу виробництва, доходів власника підприємства і збільшення дивідендів акціонерів. Для провадження економічної діяльності підприємства соціальна політика, що на ньому реалізується, повинна враховувати наявний стратегічний ресурс, який полягає в інтелектуальному, людському і соціальному капіталі, раціональне і ефективне використання якого дозволить підприємству бути конкурентоздатним.

Досягнення такої мети вимагає суттєвої модернізації соціальної політики підприємства. Основним орієнтиром цієї модернізації має бути державна підтримка національних і міжнародних ініціатив, пов’язаних із соціальною відповідальністю, сприяння запровадженню в Україні міжнародних соціальних стандартів ведення бізнесу.

Наприклад, це може бути впровадження податкових стимулів інвестиційних процесів, пов’язаних із підвищенням продуктивності використання трудових ресурсів; запровадження практики угод між підприємствами та регіональними центрами зайнятості щодо можливостей пріоритетного працевлаштування працівників, вивільнених унаслідок запровадження підприємствами технологій, які зменшують потребу в персоналі.

Тобто, власне кажучи, управління соціальним розвитком підприємства повинне перетворитися на систему цілеспрямованої діяльності власників і менеджменту –корпоративну соціальну політику, призначену сприяти задоволенню і розвитку матеріальних і духовних потреб працівників організації. 

І ось тут пріоритетами мають бути:

- створення сприятливих умов для відтворення і розвитку людського і соціального капіталу і його раціонального використання, підвищення мотивації праці, трудової і виробничої дисципліни;

- удосконалення організації праці: забезпечення безпеки праці, підвищення рівня механізації й автоматизації, зниження питомої ваги важких і шкідливих робіт, поліпшення умов праці, зокрема санітарно-гігієнічних і побутових;

- створення сприятливого морально-психологічного клімату в колективах підприємств, розвиток відносин соціального партнерства, залучення працівників до участі в управлінні виробництвом і якістю продукції.

Зазначимо, що українська держава вже створила окремі законодавчі механізми соціального захисту працівників. Так, Закон України «Про охорону праці» визначає соціально-економічні, організаційно-технічні, санітарно-гігієнічні та лікувально-профілактичні заходи з охорони праці.

Соціально-економічні заходи щодо охорони праці передбачають: обов’язкове соціальне страхування працівників власником підприємства від нещасних випадків та професійних захворювань; безплатне забезпечення лікувально-профілактичним харчуванням та інші пільги й компенсації працівникам, що зайняті на роботах з важкими та шкідливими умовами праці; безплатну видачу таким працівникам спеціального одягу, взуття та інших засобів індивідуального захисту; відшкодування власником шкоди у зв’язку з каліцтвом та іншим ушкодженням здоров’я (або його сім’ї в разі смерті потерпілого), пов’язаним з виконанням трудових обов’язків, а також моральної шкоди.

Організаційно-технічні заходи й засоби покликані забезпечити такий рівень організації праці та технічних рішень з охорони праці, які б не допускали впливу на працівників небезпечних виробничих факторів. 

Організаційні заходи передбачають правильну підготовку працівників, чітке та своєчасне проведення інструктажів та контролю знань з охорони праці, зручне планування робочих місць, хороший стан засобів колективного та індивідуального захисту.

До технічних засобів і заходів належать: застосування технічно досконалого обладнання, інструментів і пристроїв, транспортних засобів і засобів колективного захисту (огороджень, запобіжних пристроїв, блокування, сигналізації, системи дистанційного управління). 

Санітарно-гігієнічні заходи спрямовані на зменшення негатив​ного впливу на працівників елементів санітарно-гігієнічних умов праці, доведення їх до нормативних рівнів.

Лікувально-профілактичні заходи передбачають попередній та періодичний медичні огляди працівників; безплатне забезпечення лікувально-профілактичним харчуванням працівників, зайнятих на роботах з важкими та шкідливими умовами праці, особливі вимоги з охорони праці жінок, неповнолітніх та інвалідів.

Усе це, безперечно, є важливою складовою гуманізації праці, покращання соціального самопочуття трудящих. Проте час вимагає нових підходів до соціальних аспектів економіки праці. Адже ставлення працівників до роботи, їх зацікавленість у справах підприємства великою мірою залежить від того, як працівники соціально захищені, впевнені у завтрашньому дні, у стабільності свого економічного становища, підвищенні свого життєвого рівня. Отже, важливою формою стимулювання трудової мотивації персоналу є надання соціальних гарантій [1].

Рішення цього надзвичайно важливого для суспільства завдання передбачає створення на підприємствах корпоративних фондів соціального захисту, що давно отримали розповсюдження у розвинутих країнах Заходу.

Виконання обов'язкових соціальних нормативів щодо умов праці, виплати заробітної плати і т.ін. стали лише першими кроками до корпоративного управління соціальним розвитком. Пізніше потреба у кваліфікованих кадрах у розвинутих країнах зумовила появу соціального пакета − набору додаткових соціальних гарантій та послуг, які надає підприємство своїм працівникам. До соціального пакета найбільш успішних підприємств входять, наприклад, такі заходи як індексація заробітної плати у зв'язку зі зростанням споживчих цін у більшому розмірі, ніж це було передбачено тристоронніми угодами у рамках соціального партнерства, забезпечення працівників безкоштовними або частково оплачуваними обідами, путівками у санаторії, туристські бази і будинки відпочинку, абонементами у спортивні заклади, утримання дітей у дитячих установах та ін.

Висновки. В Україні нова соціальна політика підприємства має передбачати розробку і реалізацію заходів і програм, що забезпечують матеріальне стимулювання, соціальний захист і соціальний статус працівників (обов’язково комплексно). Це дозволить досягти задоволення соціальних інтересів і потреб персоналу, підвищити привабливість підприємства на ринку праці. Крім того, такий підхід забезпечить додаткову мотивацію і сприятливі умови щодо підвищення продуктивності праці, дозволить запобігати соціальним конфліктам між працівниками і адміністрацією, сформувати позитивну громадську думку про підприємство.

Адже за такої політики, де вищою цінністю є людина, створюються умови для її матеріального забезпечення на рівні сучасних стандартів, для задоволення її когнітивних та культурних потреб, гарантування особистої безпеки. Реалізація цих умов можлива через соціально-економічну політику, розвиток соціальної політики на всіх рівнях, яка базується на міжнародних принципах. 
Таким чином, на сьогодні склалися сприятливі умови для переходу від розгляду соціальної політики як неминучого компромісу на шляху економічного зростання та ринкового реформування економіки – до усвідомлення її важливої, а в окремих напрямах – ключової ролі у формуванні новітніх конкурентних переваг національної економіки. Лише поєднавши соціальну політику нового зразка з механізмом економічного зростання в ролі одного з потужних генераторів останнього, видається можливим за сучасних умов зберегти та надалі посилити рівень соціальної орієнтованості економіки України, забезпечити передбачений вітчизняним законодавством рівень соціальних стандартів та їх поступове наближення до європейських показників.
Використана література


1. Гуманизация труда: адаптация организационно-технических систем к человеку : монография / В.Н.Гончаров, В.В. Дорофиенко, С.И. Радомский, М.С. Радомская и др. − Донецк: ООО «Альматео», 2005. − 224 с.

2. Доронина О.А. Обоснование необходимости управления организацией труда на предприятии / О.А. Доронина // Формування ринкової економіки: Зб. наук. праць. Управління людськими ресурсами: проблеми теорії та практики. – Т. 1.− Ч. 1. − К.: КНЕУ, 2007. – С. 224-241.

3. Колесник В.В. Социально-экономические аспекты организации и нормирования труда / В.В. Колесник, Н.Н. Сердюк // Социально-экономические аспекты промышленной политики. Управление человеческими ресурсами: государство, регион, предприятие. – Т. 3. / Донецк: НАН Украины, 2009. − С. 211-218.

4. Мельник С. Оцінка якості трудового життя на виробничому рівні: методологічні підходи / С.Мельник, П. Коропець  // Україна: аспекти праці. – 2009. – № 5. – С. 3-10.

5. Новак І. Соціальний пакет як механізм удосконалення оплати праці / І. Новак // Україна: аспекти праці. – 2010. – № 2. – С. 6-12.

Стаття надійшла до редакції
18.04.2011 р.

 © А.П. Гірман, 2011 








24

