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Подано детальний аналіз поняття “інвестиції” в історичному та сучасному аспекті, запропоновано власне тлумачення цього терміна. Розглянуто основні теоретичні положення щодо здійснення інвестицій з точки зору їх ефективності для економіки країни. 
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Постановка проблеми. Сьогодні у складній та заплутаній системі економічних зв'язків усе частіше необхідно приймати зважені рішення щодо накопичення та інвестування. Для збереження і примноження заощаджень потрібно відмовитись від старих засобів накопичення та перейти до засобів, притаманних ринковим відносинам, що об'єднуються під загальною назвою «інвестування». Теорія і методологія інвестицій були осмислені й сформульовані лише у другій половині XX ст., а розроблення принципів та ідей стосовно інвестиційних процесів мало досить неординарну історію [4].
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Перехід до цивілізованих ринкових відносин потребує перегляду багатьох понять, особливо у сфері інвестиційного забезпечення економічного зростання. Зазначені обставини обумовлюють необхідність узагальнення й аналізу існуючих теоретичних підходів до сутності інвестицій [5]. 
Дослідження різноманітних аспектів інвестиційної діяльності провадять багато вчених. З українських – це І.О. Бланк [1], М.Я. Букир [2], Л.Г. Гулько [4], А.А. Пересада [9], В.П. Савчук [10], У. Шарп [13] та інші. Проте не відпрацьований єдиний понятійний апарат, методи оцінки інвестиційної активності та привабливості окремих галузей економіки, критерії оцінки ефективності інвестиційних проектів залишаються дискусійними. 
Мета статті – узагальнити поняття «інвестиції», розглянути їх особливості та визначити роль інвестицій у загальній фінансовій системі країни.
Виклад основного матеріалу. Важливим аспектом інвестування як науки є визначення понять “інвестиції” та “капітал”. Слово “капітал” було часткою правової та ділової термінології ще задовго до того, як економісти знайшли йому застосування. У римських юристів та їх послідовників воно означало основну частину позики на відміну від процента та інших додаткових вимог кредитора. У зв'язку з цим слово “капітал” стало означати суми грошей або їх еквіваленти, які надходили в товариство або компанію, загальну суму активів фірми і т.ін. Таким чином, поняття “капітал” було за своєю суттю грошовим і означало або реальні гроші, або певні блага, оцінені в грошах. У XVII ст. такі поняття як багатство, скарби, збереження часто використовувалися там, де ми застосували б слово “капітал”. Протягом всього XVIII ст. і навіть в перші десятиліття XIX ст. в зародженні теорії капіталу найбільш вживаним було слово “запас” [4].
У класичній політичній економії інвестиції (від лат. "invest" - вкладати) пов’язуються з накопиченням капіталу. Економісти-класики визначали капітал як “накопичений запас продуктів праці”, тобто як сукупність засобів виробництва [5].
На Смітовій теорії інвестицій та принципів їхньої міжнародної міграції базувалася ціла низка вчень про інвестиції, інколи навіть цілком протилежного змісту. Так, тезу Сміта про виняткове значення вітчизняних капіталів для розвитку пріоритетних галузей промисловості згодом використають для обґрунтування програм національного протекціонізму.
Джон Мейнард Кейнс у книзі “Загальна теорія зайнятості, відсотка і грошей” наголошує, що під інвестиціями слід розуміти поточний приріст цінностей капітального майна в результаті виробничої діяльності даного періоду. Тобто поточні інвестиції - це і є наші заощадження, капітал (та частина доходів певного періоду, що не була використана для споживання). Інвестиції Дж. М. Кейнс розглядав з двох сторін. З одного боку, він розглядав їх як приріст вартості капітального майна, тобто як реалізовані попит і пропозицію. З іншого – це величина акумульованого доходу, тобто потенційний інвестиційний попит. Крім того, Кейнс трактував інвестиції як “поточний приріст капітального майна внаслідок виробничої діяльності даного періоду” та “частину доходу за даний період, яка не була використана на споживання” [8].
У марксистській політичній економії провідною була соціально-економічна концепція капіталу як історично виниклих основних виробничих відносин буржуазного суспільства. Тому, за К. Марксом, “застосування додаткової вартості як капіталу або зворотне перетворення додаткової вартості в капітал називається накопиченням капіталу” [9]. У марксистській економічній теорії підкреслюється специфічний аспект інвестицій як форми накопичення капіталу, субстанціональної функції власника, оскільки власник матеріально розвивається з накопиченням [5].
У своєму баченні інвестиційної теорії К. Маркс намагався довести, що інвестування за умов капіталізму зумовлює розшарування суспільства, збагачення одних за рахунок інших, сприяє протистоянню суспільних класів, породжує глибокий нерозв'язний соціальний конфлікт [9]. Експорт капіталу Маркс пояснює надлишком інвестицій у країні, що виникає тоді, коли знижується база платоспроможного попиту, зумовлена зубожінням робітничого класу. Це призводить до зменшення прибутків. Завдяки товарному експорту та експорту грошового капіталу надлишок (реальний чи потенційний) вивозиться за кордон [9].
Радянська економічна теорія трактувала поняття “інвестиції” як сукупність затрат, що реалізуються у формі довгострокових вкладень у галузі народного господарства (виробничі засоби), тобто інвестиції ототожнювались із поняттям “капітальні вкладення”. Поняття фінансових інвестицій, поширених у той час у зарубіжних країнах, радянськими економістами не розглядалося через відсутність широкої практики застосування цінних паперів підприємств [9].

За визначенням П.А. Самюельсона та В.Д. Нордгауза, “основні економічні сили, що визначають інвестиції – доходи, породжені інвестиціями, затратами на інвестиції (визначаються процентними ставками та податковою політикою) та сподіваннями на майбутнє. Оскільки детермінанти інвестицій залежать від важко передбачуваних майбутніх подій, то інвестиції є найнестабільнішим компонентом сукупних видатків” [122]. 
Чимало наукових дискусій точиться навколо питання правильності трактування економічної сутності інвестицій у Законі України “Про інвестиційну діяльність”. Так, на думку А.В. Череп, визначення інвестицій, подане в Законі України “Про інвестиційну діяльність”, хоча і вигідно відрізняється від попередніх, все ж має низку недоліків [13, с. 15-16]. Український вчений А.А. Пересада сформулював визначення інвестицій як вкладення капіталу в об'єкти підприємницької діяльності з метою забезпечення його зростання в майбутньому [10, с. 10-11].
Попереднього автора підтримує А.Р. Ідрисова. Так, на її думку, під інвестиціями слід розуміти вкладення капіталу з метою його подальшого збільшення. Але приріст капіталу має бути достатнім для того, щоб компенсувати інвесторові відмову від використання наявних ресурсів у поточному періоді, винагородити його за ризик і відшкодувати втрати від інфляції в майбутньому періоді, тобто інвестування (довгострокове вкладення капіталу) – це здатність капіталу приносити його власникові прибуток [6]. 
Вкладення засобів в об'єкти довгострокового користування, які не набувають матеріально-речової форми, але мають вартісну оцінку, беруть участь у господарській діяльності підприємства і приносять дохід, складають суть інвестицій в нематеріальні активи [6].
У законодавстві України поняття “інвестиції” зустрічається в ряді нормативних актів. Так, відповідно до визначення, наданого у статті 1 Закону України “Про оподаткування прибутку підприємств”, інвестиціями у сфері господарювання визнаються довгострокові вкладення різних видів майна, інтелектуальних цінностей та майнових прав в об’єкти господарської діяльності з метою одержання доходу (прибутку) або досягнення іншого соціального ефекту 
[3, ст. 326]. 
Згідно зі статтею 1 Закону України “Про інвестиційну діяльність”, “інвестиціями є усі види майнових і інтелектуальних цінностей, вкладених в об'єкти підприємницької та інших видів діяльності, у результаті якої утворюється прибуток (дохід) чи досягається соціальний ефект” [5]. Як бачимо, у першому випадку Закон визначає інвестицію як господарську операцію, в інших характеризує її з погляду одержання прибутку.
Існує думка, висловлена У. Шарпом, Г. Александером і Дж. Бейлі, що інвестиції – це відмови від визначеної цінності в даний момент за (можливо, невизначену) цінність у майбутньому [144]. На думку Корчагіна [7, c. 5], інвестиції – це довгострокове вкладення фінансових та економічних ресурсів з метою отримання доходів у майбутньому або отримання інших вигод – соціальних, екологічних, освітніх, інфраструктурних та інших.
Ми вважаємо, що наступне тлумачення поняття інвестиції найбільш точно відповідає його змісту: інвестиції – вкладення грошових коштів, майна в об’єкти різних видів діяльності з метою отримання прибутку або з іншою метою.
Роль інвестицій у загальній фінансовій системі країни визначається певними обставинами, проте деякі автори – зокрема А.Р. Ідрисова [6], визначають ці обставини як функції інвестицій. Ми вважаємо, що наступні особливості всебічно визначають роль інвестицій для економіки країни: 
- своєчасне оновлення основних виробничих фондів економічних суб'єктів, недопущення їх надмірного морального і фізичного зносу;
- розширення і розвиток виробництва з метою забезпечення зростання доходів і стабільного функціонування економіки;
- реалізація інноваційної політики шляхом підвищення технічного рівня виробництва за допомогою впровадження нових технологій;
- основний фактор росту ВВП країни та інших макроекономічних показників, які свідчать про зростання економіки;
- забезпечення ресурсу для стратегічного розвитку економіки; 
- опосередкований вплив на зростання доходів державного бюджету;
- складова механізму реалізації соціально-економічної політики;
- підвищення якості й забезпечення конкурентоспроможності продукції.
Міжнародний досвід інвестування свідчить, що ті з країн, кому вдалося залучити до себе значні обсяги інвестицій, успішно та швидко долають завдання ринкового реформування національних економік, досягають значних темпів соціально-економічного розвитку. За період фінансово-економічної кризи в Україні найбільше деградувала інвестиційна сфера. Суттєве падіння інвестиційної активності розглядається як одна з найголовніших причин, які стримують перехід національної економіки на траєкторію економічного зростання.

Висновки. Поняття інвестицій та їх сутність обґрунтовувалися, прямо чи опосередковано, всіма дослідниками економічних  процесів. Це збагачувало розуміння цієї  категорії, наповнювало глибоким економічним змістом державну політику у сфері залучення і використання капіталів. Більшість із сформульованих тверджень стосовно інвестицій та інвестиційного процесу покладено в основу сучасної науки інвестування [10], яка продовжує розвиватися завдяки сучасним науковим працям. Подальші дослідження мають бути спрямовані на усунення недоліків та вдосконалення організаційно-економічного механізму формування, розподілу, ефективного використання та контролю за освоєнням інвестицій.
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