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ВСТУП

Екологічна ситуація, що склалася у світі наприкінці нашого століття, спонукала все цивілізоване людство усвідомити, що подальше безвідповідальне споживацьке ставлення до природи та природних ресурсів може завершитися глобальною катастрофою. У зв(язку з цим необхідно формувати світогляд молоді про взаємозв(язок людини з навколишнім середовищем.

Метою вивчення дисципліни “Екологічна безпека” формування необхідного рівня екологічної компетентності майбутніх митників.

Програма передбачає вивчення курсу в об(ємі 15 годин лекцій та 15 годин практичних занять (семінарів).

Головне завдання дисципліни - засвоєння сучасної екології, яка сформувалася як міждисциплінарна наука, що вивчає місце людського суспільства щодо природного середовища.

Тому в сферу екологічного знання входить не тільки класичне біологічне ядро, але й соціальні, філософські, економічні та етичні проблеми.

У результаті вивчення дисципліни “Екологічна безпека” курсанти мають знати:

знати:
· основні концепції сучасної екології та їх застосування в екологічних дослідженнях;

· можливості впливу людини на природне середовище;

· раціональне використання природних ресурсів;

· методи екологічного контролю під час переміщення товарів та предметів через кордон України;

· вимоги природоохоронного законодавства України, Постанови Кабінету Міністрів України “Про здійснення екологічного контролю у пунктах пропуску через державний кордон”;

· основні принципи екологічної безпеки територій та акваторій,

· класифікацію надзвичайних ситуацій, передумови сучасних НС та майбутніх, їхній характер.

    вміти:
· застосовувати екологічні поняття та знання у вирішенні професійних завдань;

· швидко і певно орієнтуватися в засобах охорони навколишнього середовища країни від забруднення 

· орієнтуватися в забруднювачах, що становлять безпосередню загрозу здоров(ю громадян;

· надавати оцінку впливу екологічних факторів на живі організми;

· оцінювати стан води та ґрунту;

· використовувати статистичні дані для розрахунку розміру викидів 

Основні поняття і визначення
Розвиток промисловості, зокрема хімічної, ускладнення технологічних процесів викликає зростання числа аварій з тяжкими екологічними, економічними та соціальними наслідками.

Одною з найбільш важливіших задач є визначення заходів з екологічної безпеки з точки зору оцінки ризику високих рівнів забруднення навколишнього середовища, що має наслідками великі економічні втрати та захворюваність й смертність людей.

Хімічні об’єкти є одним з найбільш небезпечних техногенних джерел впливу на людину та довкілля.

Ефективне рішення зі зниження небезпеки можна отримати на основі системного підходу до оцінки ризику і управлінню безпекою хімічних виробництв. Наука про ризик сформувалась в останній чверті минулого століття, зростає фінансування наукових досліджень в індустріально розвинутих країнах стосовно аналізу і оцінки ризику. Методологія ризику впливу хімічних речовин на стан здоров’я населення почала використовуватись в США з 80-х років. З того часу була розроблена значна кількість методів для становлення видів ризику, причин, що обумовлюють необхідність оцінки ризику .

Питання безпеки життя і здоров'я людини тісно пов'язані з процесом стійкого розвитку людства. Ця проблема розглядається зараз як пріоритетна в умовах глобалізації всіх сфер діяльності людства. На початку 90-х років ХХ століття спеціалістами ООН розроблена стратегічна Концепція стійкого розвитку , так званий Порядок дня на ХХ1 століття. В концепції міститься ідея безпеки життя людей, що заснована на положенні, що можна вирішити глобальні проблеми людства (голод, злидні, безробіття, хвороби, різного роду війни, інфекційні захворювання) шляхом організаційної взаємодії населення всієї планети і уряди всіх держав. Метою концепції ООН є створення умов для безпечного існування як окремої людини сучасності так і наступних поколінь. Вона є своєрідним продовженням концепції ноосфери, сформульованої В. Вернадським в першій половині ХХ століття. Суть її полягає в узгодженні економічного, екологічного і людського розвитку таким чином, щоб від покоління до покоління не погіршувалась якість і безпека життя людини, стан навколишнього середовища і відбувався соціальний прогрес, обумовлений

потребами кожної людини

Екологічна безпека – стан системи «природа-техніка-людина», яка забезпечує збалансовану взаємодію природних, технічних і соціальних систем, формування природно-культурного середовища, що відповідає санітарно-гігієнічним, естетичним і матеріальним потребам людей кожного регіону Землі при збереженні природно-ресурсного і екологічного потенціалу природних систем і здатності біосфери в цілому до саморегулювання.

Екологічна безпека в контексті ризику ураження токсикантами – це комплекс заходів, що виконуються державою і спрямовані на забезпечення балансу розвитку економічних, соціальних і культурних потреб суспільства і станом безпечного використання токсикологічних факторів впливу на навколишнє середовище в умовах гарантованого попередження виникнення надзвичайних подій, аварій і катастроф при зростанні антропогенного навантаження на навколишнє середовище і загрози життю і здоров'ю людей . Екологічна безпека може розглядатися як в місцевих, локальних, регіональних і глобальних умовах природокористування. Факторами впливу екотоксикантів є природні процеси і викиди промислових підприємств й сільськогосподарських комплексів. Цей вплив виражається в накопиченні в навколишньому середовищі важких металів. В останні роки відмічене стійке зростання їх вмісту в крупних промислових центрах, а також в містах видобутку корисних копалин.

Основними принципами екотоксикологічної безпеки є:

- пріоритет еволюційного розвитку існуючих методів над «революційно-насильницьким» стрибком до надсучасних технологій;

- безпека людини і навколишнього середовища повинна ґрунтуватись на врахуванні системних взаємозв'язків напрямків галузей практичної діяльності;

- свобода інформації забезпечує доступ всіх сторін до інформації про проект технологічного рішення до його впровадження, для обговорення можливостей його здійснення та можливих наслідків;

- принцип компромісу повинен забезпечити виваженість та альтернативність використання   існуючих ресурсів;

- принцип невід’ємного права на здоров’я людей та навколишнього середовища;

- інтернаціональність проблем і принципів безпеки пов'язані з можливостями міжнародного і державного регулювання використання сучасних технологій. Кожна держава і кожна людина має право на рівну зі всіма безпеку для себе;

- принцип добровільності у свободі ризикувати власним життям і здоров'ям;

- принцип необхідності плати за безпеку техногенних об'єктів .

Надзвичайна ситуація (НС) – ситуація, що виникла внаслідок раптових природних лих або техногенних аварій і супроводжуються великими збитками, гостротою проявлення, значним відхиленням показників навколишнього середовища від норми: перевищення ГДК забруднюючих речовин в сотні, тисячі і навіть десятки тисяч разів.

Небезпека – явище, процес, об'єкт, суб'єкт, властивості або їх сукупність, що здатні з певних умов створювати несприятливі наслідки,як для людей, так і для навколишнього середовища.

Розрізняють небезпеки реальні і потенційні, в залежності від їх реалізації.

Реальна небезпека – можливість загибелі, захворіння людини, збитків для навколишнього  середовища внаслідок постійного або періодично діючого шкідливого фактору. До такого роду небезпек відносяться вже реалізовані або ті, що відбуваються постійно або періодично. Це техногенні аварії, що мали місце в минулому або стихійні лиха, а також викиди в атмосферу (воду, грунт) забруднюючих речовин в результаті господарської діяльності людини.

Потенційна небезпека – обумовлена потенційно можливими НС, аваріями або катастрофами з відповідними негативними наслідками. Така небезпека тільки передбачається.

Техногенна небезпека - це сукупність факторів, пов'язаних з функціонуванням технічного об'єкта, обумовлених певними ініціюючими подіями і здатними привести до негативних впливів на людей й довкілля. Такі події можуть бути у вигляді техногенної аварії, стихійного лиха, катастрофи, надзвичайної ситуації.
Класифікація надзвичайних ситуацій
Ідентифікуючи небезпеки необхідно виходити з того, що їх причинами можуть бути:

- природні процеси і явища;

- елементи техногенного середовища;

- людські дії, які можуть приховує у собі загрозу безпеці.

Небезпеки існують у просторі і часі і реалізуються у вигляді потоків енергії, речовини і інформації. Виникаючи, вони впливають на все матеріальне середовище. Для розробки заходів їх запобігання або зменшення можливих наслідків їх необхідно класифікувати, а також їх джерела, які їх породжують і фактори, які є чинниками. Надзвичайні ситуації класифікуються за такими принципами: 

За сферою виникнення (техногенні, природні, екологічні); 

За галузевою приналежністю (будівництво, сільське господарство, хімічна промисловість і т.д.);

За характером явищ і процесів при виникненні і розвитку НС;

За ступенем гостроти прояву:

Катастрофічні – характеризуються глибокими і незворотними змінами природи, втратою природних ресурсів і різким погіршенням умов проживання населення. Спостерігається відчутне погіршення здоров'я людей, а також втрата генофонду біоти і унікальних природних об'єктів.

Критичні (кризисні) – виникають значні і зміни ландшафтів, що слабко компенсуються, відбувається швидке нарощування загрози виснаження або втрати природних ресурсів, значно погіршуються умови проживання населення. При зменшенні або припиненні антропогенних впливів можлива нормалізація екологічної обстановки, часткове відновлення ландшафтів.

Напружені - відмічаються негативні зміни в окремих компонентах ландшафтів, порушення природних ресурсів і деяке погіршення умов проживання населення.

Задовільні – спостерігається за незначних змін ландшафтів, що слабко впливають на здоров’я людини і зникають в результаті процесів саморегуляції природного комплексу або проведенні природоохоронних заходів.

Умовно сприятливі – формуються в ландшафтах, що знаходяться під малим антропогенним впливом або дією природних процесів.

По відношенню до територій різного розміру і до періодів різної тривалості не слід застосовувати одні й ті ж терміни. Наприклад, «екологічна катастрофа» або «екологічне лихо» неможна використовувати по відношенню до невеликої території. Пропонуються три просторових масштаби (глобальний, регіональний, локальний) і три часових масштаби (віковий, сезонний, добовий). Для багатолітнього періоду рекомендується використовувати термін «проблема», для сезонного - «порушення», для добового – «відхилення». Терміни «екологічне лихо», «катастрофічна ситуація» і «кризисна ситуація» логічно використовувати по відношенню до багатолітнього періоду і для регіональних масштабів. На локальному рівні застосовують словосполучення «ділянки екологічної деградації»(багатолітній період), «ділянки екологічних порушень»(сезонний період).

За масштабом сил, обладнання і органів керування, що залучені до ліквідації наслідків НС (державні, регіональні, місцеві, об’єктові).

За тривалістю небезпеки розділяють на: імпульсивні (діючі миттєво або короткочасно); кумулятивні (діють впродовж деякого часу).

За рівнем або масштабам НС (число постраждалих, кількість людей, для яких порушені умови життя, матеріальні збитки, площа зони ураження).

За походженням небезпеки класифікуються на чотири групи:

- природні;

- техногенні;

- соціально-політичні;

- воєнного характеру.

Державний класифікатор надзвичайних ситуацій (ДКНС) є складовою частиною Державної системи класифікації і кодування техніко-економічної та соціальної інформації В Україні. 
Характерні особливості сучасних НС, А і К

Для теперішніх надзвичайних ситуацій характерні такі особливості:

1) поступово стираються межі і різниця між природними (стихійними) і техногенними НС, А і К; зсуви, обумовлені підйомом рівня грунтових вод внаслідок меліоративних робіт, аварій на водопроводі і каналізації, змінення русел річок і т.д.; аварія на крупному танкері в результаті шторму і розлив великої кількості нафти; невеликі землетруси, обумовлені дослідами ядерної зброї, наповненням водосховищ.

Можливі декілька механізмів таких подій:

- Пряма дія людини, яка приводить до подій зовнішньо схожим зі стихійними лихами (зсув, землетрус, ядерні випробування)

- Сумісна роль чоловіка і стихії (аварія на судні і розлив нафти)

- «Механізм спускового гачка» порівняно слабкий вплив людини приводить до вивільнення потужних сил природи (сходження лавини від крику)

2) Збільшення масштабів и комплексний характер сучасних НС; комплексність обумовлена тим, що в процесі розвитку НС руйнуються системи газо-електро-водопостачання, виникають пожежі, вибухи, порушується робота транспорту та ін.

3) Транснаціональний і глобальний характер сучасних лих.

4) Суспільно-соціальний і політичний характер сучасних НС. Крім медико-демографічних, соціально-економічних, господарських наслідків і аспектів, великі НС можуть мати і серйозні політичні наслідки (дестабілізація влади, порушення державної цілісності, міжнаціональні конфлікти).

5) «Лиха як процес»

Сучасні крупні НС слід розглядати як послідовність ряду етапів (фаз), які взагалі можуть охоплювати дуже тривалий період. ЕТАПИ НС:

1. «Підготовчий етап»- накопичення мілких неполадок, відмов обладнання, систем автоматики і контролю, мілкі пошкодження і т.п.;

2. «Гостра фаза» - відбувається аварія, вибух, викид токсичної речовини і т.д.;

3. Наступна надзвичайна ситуація (іноді іншої природи, часто ще більш руйнівні, ніж «гостра фаза»); Прикладом може бути аварія на ЧАЕС: помилки персоналу у виборі режиму відключення енергоблоку привели до пожежі, а далі відбувся викид радіації на значну територію; руйнування греблі веде до затоплення величезної території і т.д.

4. Фаза оперативних дій по спасінню людей. Пошуку постраждалих, розборів завалів, гасіння пожеж і осередків вигорання, транспортування поранених, попереднє визначення джерел НС і т. д.;

5. Лікування і реабілітація постраждалих, продовження розбору завалів, надання соціальної допомоги постраждалим і їх близьким, розрахунок збитків, розслідування причин аварій, ідентифікація загиблих;

6. Відновлення зруйнованої інфраструктури: будівель, підприємств, житла і др.; встановлення причин і винуватців катастрофи, реабілітація постраждалих, соціальна допомога й т.д.;

6) Особлива уразливість мегаполісів, крупних міст і населених пунктів по відношенню до НС.

У світі є понад 411 міст із населенням більш 1 млн. жителів, в них проживає 39% населення планети. Усього за даними на 2000 р. Населення землі склало 6 млрд. людину. В індустріальних країнах городяни складають майже близько 75%, у тих країнах що розвиваються – 45%. У 2000 році було 19 міст-мегаполісів з кількістю жителів більш 10 млн.

Для мегаполісів характерна дуже висока густота населення, висока концентрація інженерних споруд (великі будинки, мости, автомагістралі, підприємства порти термінали, аеропорти, сховища енергоносіїв і т. д.). Інженерні мережі включають системи електро-, газо-, водопостачання, зв'язку, каналізації і т. д. Ці споруди і системи є вкрай уразливими. В результаті навіть невеликі НС, які відбуваються в умовах міста, призводять до супутніх лих, які розростаються за механізмом «ланцюгової реакції» або принципу «доміно».

7) Характерною є труднощі одночасної діяльності різних служб з протидії НС (протипожежна служба, медична допомога, міліція, газорятівники, цивільна оборона, зв’язок, транспорт,аварійні служби).

8) Необхідність “планування” НС. Під “плануванням” розуміється весь комплекс дій, спрямованих на запобігання НС, протидію їм, зниження і ліквідацію негативних наслідків.

Сюди включається:

а) навчання персоналу і керівників усіх рівнів;

б) взаємодія зі ЗМІ;

в) розробка сценаріїв можливих НС і чіткої програми дій;

г) організаційні міри, спрямовані на забезпечення взаємодії адміністрацій усіх рівнів, спеціальних служб, державних і громадських  організацій по запобіганню НС; забезпечення тісного співробітництва місцевих і центральних органів влади - Науково-технічний рівень технологій і устаткування призначених для протидії НС, повинний відповідати загальному рівню розвитку даного суспільства (занадто високий науково-технологічний рівень технологій і устаткування призначених для забезпечення небезпеки не є виправданим при низькому загальному технічного і технологічного забезпечення - рівні відключення енергії, відсутність засобів зв’язку, транспорту тощо).

9)Сучасні НС стають важливою подією та чинником не тільки в екологічному, економічному і соціальному відношенні, але й відіграють величезну політичну, воєнну і міжнародну роль.
Характерні особливості майбутніх НС, А і К

Майбутні НС, А і К пов’язані в основному з розвитком систем комунікації, винаходами, концентрацією виробництва (гіперкорпорації, концерни тощо), з накопиченням ядерної зброї, перехід на відновні джерела енергії багатьма країнами
1. Відносно нові за своєю природою НС (комп'ютерні диверсії, злом банківських систем, військових систем, перешкоди в передачі інформації, великі диверсії, терористичні акти, отруєння джерел водопостачання, організація аварій на екологічно небезпечних об'єктах...).

2. Комплексні транснаціональні і глобальні НС (катастрофа на глиноземному заводі в Угорщині).

3. Катастрофічні ураження великих міст, мегаполісів, щільно заселених узбереж і т.д. (ураган Катріна, сильний вітер біля берегів Європи)

4. НС зв'язані з негативними наслідками використання генної інженерії (продукти харчування , які містять ГМО, посилення алергійних реакцій внаслідок вживання неякісних продуктів харчування)

5. Катастрофи зв'язані з використанням ядерної зброї, ядерної енергетики і ядерної технології.

6. Катастрофи зв'язані з порушенням режиму використання природних джерел природних ресурсів (вода, атмосферне повітря й енергоресурси).

7. НС, зв'язані з використанням біологічної чи зброї використання біоматеріалів у диверсійних цілях.
Особливо уразливі території, акваторії, об'єкти

Уразливість територій, акваторій чи об’єктів пояснюється багатьма факторами. Це обумовлюється масштабами ураження; можливість розвитку ситуації; великими збитками природному середовищу, матеріальними втратами; великими людськими жертвами, можливими втратами генофонду і т. ін.

Найбільша щільність населення, розташування великих і середніх міст спостерігається в районах:

а) з помірним і теплим кліматом;

б) узбережжя океанів, морів, великих рік;

в) в зонах перетинання найважливіших транспортних, торгових, туристичних напрямків і маршрутів.

Важливе значення має так само облік “зелених коридорів” (екологічних), під якими розуміють шляху міграції птахів, а також водяних і наземних тварин.

Тому особливо уразливими територіями, акваторіями, об'єктами можна вважати:

- середні, великі міста і мегаполіси;

- крупні промислові центри;

- щільно заселені берегові території океанів, морів, рік;

- прибережні акваторії;

- джерела водопостачання населених пунктів і територій;

- курортні, рекреаційні центри;

- великі транспортні магістралі (автомагістралі, залізничні магістралі);

- об'єкти природно-заповідного фонду (біосферні заповідники, заказники, природні парки, об'єкти природно-заповідного мистецтва, окремі пам'ятники природи, водно-болотні угіддя...);

- міграційні коридори, тобто шляху міграції птахів, наземних і водяних тварин;

- акваторії океану, прибережні акваторії, дельти рік, протоки, як місця, що мають найбільше біорізноманіття, розвитку молоди, місця годівлі й інші акваторії.
Найважливіші фактори аварій та катастроф в Україні


Потужний промисловий розвиток, характерний для України в ХХ столітті, призвів до значних антропогенних порушень і техногенного перевантаження території України, і, як наслідок, до зростання ризиків виникнення надзвичайних ситуацій різного характеру. Посилилось нераціональне, виснажливе використання природних ресурсів як не відновлюваних, так і відновлюваних. Важливішими факторами аварій та катастроф в Україні є:

- наслідки Чорнобильської катастрофи;

Майже двадцять п’ять років її негативні соціально-екологічні наслідки, залишаючись остаточно не подоланими, суттєво впливають на соціально-економічний стан країни в цілому і здоров'я постраждалих зокрема. В радіусі 30 км після аварії створені зони відчуження та безумовного відселення, на території яких розташовані установи і організації, які займаються ліквідацією наслідків аварії , об'єкт «Укриття» і після аварійні відходи в 30-километровій зоні Чорнобильської АЕС

- густа мережа потенційно небезпечних екологічно напружених об'єктів на території України – які дісталися нам у спадок від радянського союзу: АЕС , ТЕС, об'єкти хімічної, металургійної, гірничовидобувної промисловості, об'єкти військово-промислового комплексу (ВПК), воєнноморські бази, ракетні установки і т.д.;

Нарощування хімічного виробництва призвело до збільшення  кількості аварій з викидом сильнодіючих отруюючи речовин СДОР. Особливостями таких подій є неможливість прогнозування аварії у часі, велика імовірність важких наслідків для життя і здоров'я людини, труднощі з впровадженням ефективних захисних заходів, непередбачуваність економічних і екологічних наслідків. До таких також належать аварії при перевозці небезпечних речовин.

В Україні функціонують біля2000 хімічно небезпечних об'єктів, на яких зберігається і використовуються тисячі тон СДОР, хлору, аміаку і др. В зонах можливого хімічного зараження мешкає до 20 млн. чоловік (38,5% населення України).

Причини виникнення НС:

1. високий рівень концентрації небезпечних об'єктів.

2. високий рівень сировинно - та енергоємного виробництва.

3.застарілі технології та низький рівень впровадження прогресивних ресурсозберігаючих та екологічно безпечних технологій.

4. зношеність основних фондів підприємств;

5. низька ефективність очисних споруд;

6. ігнорування екологічних факторів, вимог державних та галузевих стандартів, техніки безпеки, інших норм;

7. низький рівень культури виробництва та порушення проектних технологічних режимів;.

8. фінансові труднощі.

9. недостатній рівень екологічної свідомості суспільства.

Функціонує більше 1200 вибухо- та пожежонебезпечних об'єкта, дезосереджено більше 13,6 млн. т твердих і рідких вибухово- та пожежонебезпечних речовин. Ці об'єкти розташовані переважно в центральних, східних та південних областях. В господарському комплексі

України діють більше 1,5 тисяч вибухо- та пожежонебезпечних об'єктів. Переважна кількість розташована в центральних, східних і південних областях країни, де сконцентровані хімічні, нафто- і газопереробні, коксохімічні, металургійні та машинобудівні підприємства, функціонує розгалужена мережа нафто-, газо-, аміакопроводів, експлуатуються шахти (200). Серед регіонів найбільша кількість таких об’єктів зосереджена у Вінницькій, Донецькій, Запорозькій, Луганській, Полтавській, Херсонській, Черкаській, Чернігівській областях і місті Києві.

Основні проблеми забезпечення пожежо-вибухонебезпеки є:

1) дисципліна виробничого персоналу та населення;

2) відсутність ресурсу обладнання систем, важливих для пожежної безпеки;

3) максимально можливе зменшення об’ємів легкозаймистих та вибухонебезпечних речовин на об’єктах і захист ємностей з ними.

- надмірні , нерозумні меліоративні роботи (спрямлення русел річок, розширення зони зрошення);

- погіршення якості поверхневих і підземних вод і зменшення їх запасів внаслідок посиленого водозабору, а також в процесі виробничої, сільськогосподарської, комунальної діяльності;

- вичерпання викопних природних ресурсів, зниження їх якості і різноманітності, небезпека порушення компонентів навколишнього середовища при їх видобутку;

- зміна структури земельних ресурсів при вилученні земель для сільськогосподарських і промислових потреб, а також внаслідок негативних процесів у ландшафтах та ін.

- господарська і фінансово-економічна криза, що призвела до нестачі запчастин і обладнання, енергоресурсів, відтоку кадрів із відповідальних галузей і напружених підприємств в область приватного підприємництва, торгівлі, сервісу;

- розрив науково-технічних зв'язків з центральними відомствами, науково-дослідницькими інститутами, проектними і конструкторськими бюро, закриття і згортання останніх;

- зношення інженерних споруд, залізних доріг, їх рухомого складу, авіаційної техніки, виробка ресурсів досягла 75-85%;

- забруднення природного середовища СОЗ;

- накопичення великої кількості відходів ; Значні об’єми твердих побутових відходів (ТПВ) обумовлені високою концентрацією промислових підприємств, а також тим, що довгий час цьому питанню не приділялось достатньо уваги. Кількість відходів на одного мешканця України збільшується кожні 10 років в геометричній прогресії. Основними джерелами утворення є об’єкти господарських комплексів: горно-рудної, металургійної, хіміко-металургійної, машинобудівної, паливно-енергетичної, будівної індустрії. Зараз в Україні нараховується більше 2760 об'єктів локалізації промислових відходів (переважно шламонакопичувачі, хвостосховища) і біля 700 звалищ побутових та змішаних відходів. Часто на полігонах відсутні мінімальні природоохоронні споруди, системи відводу та знищення фільтрату і поверхневих вод, огорожі меж полігону, обладнання для мийки машин після розвантаження відходів. Часто складуються сумісно промислові та токсичні відходи, що з точки зору екологічної безпеки недопустимо.

Комплекси з утилізації відходів часто характеризуються як застарілі та недостатньо ефективні, ті що вимагають кардинального збільшення фінансування;

- забруднення природного середовища нафтою і продуктами її переробки,

- зниження рівня життя і зростання соціальної напруги;

- розташування країни на території з потенційно можливими різними небезпечними природними явищами (сейсмічність, зсуви, затоплення і т. Ін..);
Найважливіші фактори аварій та катастроф в країнах зарубіжжя

Для країн близького зарубіжжя в основному характерні ті ж обставини, які відмічені для України. Країни, що мають власні енергоресурси (Росія, Казахстан, Азербайджан і ін.), менш залежні від них у виробництві, за рахунок чого є можливість поліпшити економічні показники ( зокрема за рахунок їх продажу). Однак продовжує спостерігатись соціальна напруженість (Кіргізстан, Росія, Молдова), з чим пов’язані конфлікти, міграція населення).

Найважливіші фактори аварій і катастроф в країнах дальнього зарубіжжя (Зах. Европа, США, Канада, Японія, Сингапур, Австралія):

Ці країни характеризує досить високий рівень економічного розвитку, високі соціальні стандарти, достатній рівень додержання робочої дисципліни та правил техніки безпеки. Вони досить активно впливають на суспільний розвиток. Тим не менш імовірність аварій і катастроф досить висока у зв’язку із:

- зростанням кількості проявів тероризму у світі взагалі (в основному мусульманський фундаменталізм);

- активною міграцією населення із слабкорозвинених в економічному відношенні держави і пов’язані з цим конкуренція с місцевим населенням за робочі місця, соціальна допомога, житло, зростаюча національна і релігійна ворожнеча і т. д.;

- численними результатами сучасного науково технічного процесу, що мають «зворотну» сторону – можуть не тільки давати позитивний гуманітарний ефект, але й можуть бути використані зі шкодою людям і суспільству;

- активною боротьбою між окремими державами, групами держав, крупними корпораціями за джерела енергоресурсів, прісну воду, ринки збуту.
Методичні підходи до оцінки ризику

Існує ряд методичних підходів до оцінки небезпеки. Оцінка здійснюється з метою: управління (перетворення станів об'єкта в необхідному напрямі); прогнозу ситуації; розвитку загальнонаукових уявлень; визначення придатності територіальних утворень для проживання людей і існування визначених видів живих організмів, здійснення того чи іншого виду господарської діяльності. В процесі аналізу необхідно враховувати особливості ситуацій, тобто:

- важливо знати не тільки ситуацію а і тенденції її зміни;

- особливості процесів і явищ, що визначають техногенну небезпеку (постійні, періодичні, епізодичні);

- відповідна реакція не є дзеркальним відображенням впливу, оскільки система має властивості пружності, інерційності (затримка реакції на вплив);

- часто має місце накладання дії різних чинників;

- прояв небезпеки може бути наслідком процесів, що відбулись раніше.

Розглядаючи численні способи оцінки , можна виділити три основних підходи до оцінки:

1) оцінка стану суб'єкта;

2) оцінка стану середовища суб'єкта;

3) оцінка ризику екологічної небезпеки.

В першому випадку мова йде про стан людини, соціуму, суспільства, рослин, в тому числі сільськогосподарських культур, тварин, біоценозів, ландшафтів. Їх стан порівнюється з «нормами», які визначаються теоретично або за аналогією (порівнюється стан суб'єкта, який знаходиться в умовах незначного техногенного навантаження).Доцільно введення поняття фонового стану. Це такий стан природного середовища конкретної території, який мав місце при відсутності техногенного впливу на неї (при умовно знятих техногенних навантаженнях). Установлюється воно за результатами спостережень в об'єктах ПЗФ, розташованих на розглянутих територіях. Хоча такий спосіб не завжди дає бажаний результат, тому що може відбуватись забруднення природного середовища внаслідок міграції забруднювальних речовин із сусідніх промислових зон. В таких випадках фоновий стан установлюється ретроспективно( за документальними даними, науковими публікаціями і т і.), розрахунковим шляхом. Ступінь відхилення від норми визначає ступінь екологічної небезпеки. Якщо стан відповідає нормі, то можна говорити про екологічну безпеку. Деякі вчені вважають, що вміст шкідливих речовин при концентрації нижче ГДК відповідає нормі, тобто нешкідливий.

Недоліки цього підходу:

- стан будь-якого суб'єкта формується тривалий період часу, при цьому суб'єкт зазнає впливу різних факторів, в результаті чого важко виділити один або декілька факторів, діючих негативно. У другому випадку оцінюється стан середовища. Але оскільки між станом середовища і станом суб'єкта немає жорсткого функціонального зв'язку, тобто. суб'єкти реагують на вплив середовища з певним запізненням в залежності від властивостей інерційності, буферності, відносної незалежності і можуть бути різними у різних суб'єктів. Найбільш істотні зміни природних ландшафтів мають місце на промислових територіях. Останні найбільшою мірою втрачають здатність до саморегулювання і вимагають значних енергетичних витрат на виконання своїх функцій. Міська забудова меншою мірою відхиляється від природних ландшафтів, оскільки в її межах знаходяться зелені насадження і спостерігаються менші рівні забруднення. Перший і другий підходи доповнюють один одного.

Оцінка ризику екологічної небезпеки виконується частіше для подій, що мають рідку і скоріше всього неперіодичну повторюваність (носить прогнозний характер).

Важливим елементом в оцінці ризику може бути встановлення функціональних зв’язків від деяких параметрів. Наприклад, потенційний екологічний ризик може виражатись функцією таких параметрів (факторів):

- вид землекористування;

- технологія господарювання;

- небезпечні технологічні процеси та явища;

- густота населення;

- потенціал стійкості ландшафтів.

RТЕ= 1/(1-Х)α , (1)

де RТЕ - величина екологічного ризику;

Х – відповідне техногенне навантаження на екосистему (0<Х<1);

α – показник сприятливості даного типу екосистем до визначеного виду техногенного навантаження (величина стійкості системи), α ≥ 1.

Потенціал екологічного ризику (Е) територій визначається наступним чином:

Е = Т/С + Н , (2)

де Т – потенціал техногенного навантаження на навколишнє середовище;

С – потенціал стійкості природного середовища до техногенного навантаження;

Н – потенціал несприятливих природно-антропогенних процесів. При цьому потенціал стійкості С виражається сумою наступних величин: метеорологічного потенціалу атмосфери, потенціалу стійкості природних вод і грунтів, біотичного потенціалу. Ризик тим більший, чим вище ступінь техногенного навантаження і вплив природно-антропогенних процесів на формування небезпеки і чим нижче рівень стійкості середовища . 

В рамках уявлень про зв’язок типу «доза-ефект» ризик від дози «і» токсиканта «j» для безпорогових (відсутній поріг шкідливої дії)токсикантів має вигляд:

Rij = (Fr · D)ij , (3)

де Fr – чинник ризику визначеного токсиканта, мг-1;

D – доза токсиканта, мг.

Чинник ризику являє собою. Ризик, що припадає на одиничну дозу. Встановлення його числових значень вимагає проведення спеціальних досліджень в експерименті на тваринах і статистичну обробку спостережень над людьми. В деяких випадках зручно оцінювати екологічний (техногенний) ризик в абсолютному вираженні (у грошовому вигляді):

R = Р · Z , (4)

де Р – імовірність екологічної (техногенної) небезпеки;

Z – величина очікуваного сумарного збитку від можливих проявів цієї небезпеки.

Зазначений збиток має кілька складових – економічну, соціальну, екологічну, моральну і т.п. (виражається у монетарному вигляді).

Далі буде більш докладно розглянуто кілька методів кількісної і якісної оцінки екологічного та техногенного ризику.

ЛІТЕРАТУРА
1. Конституція України

2. Про основи національної безпеки України: ЗУ від 19.07.2003р. №964

3. Цикало А.Л. Екологічна безпека. Конспект лекцій для студентів–: Вид. ПО «Издательский центр», 2008. -96 с.

4. Меньшиков В.В., Швыряев И.А. Проблемы анализа риска для населения и окружающей среды при загрязнении атмосферного воздуха. – М.: МГУ, 2004. – 202 с.

5. Національна доповідь про стан техногенної та природної безпеки в Україні у 2003 році. К.: 2004. – 435 с.

6. Боков В.А., Лущик А.В. Основы экологической безопасности: учебное пособие. – Симферополь: СОНАТ, 1998. – 224с.

7. Шумейко О.В., Глуховський В.В., Овруцький О.В. Екологічна токсикологія . – К: АТ»Видавництво «Столиця»», 1998. – 204 с.

8. Методологічні аспекти щодо визначення екологічних ризиків Устименко В.М. Матеріали Всеукраїнської наукво-практичної конференції. – К.: Центр екологічної освіти та інформації, 2007. – С. 14-21

9. Надзвичайні ситуації/під ред.. Шуфрича Н.І.- збірник нормативно-технічних документів, том 5.- К.: Чорнобильінтерінформ, 2007. – 808 с.

10. (Чрезвычайные ситуации и гражданская защита №1/2(14/15)2006/2007)

11. Шмандій В.М., Некос В.Ю. Екологічна безпека: Підручник. – Х.: НВФ «Екограф», 2008. – 436 с.

12. Мобільні формування державної служби медицини катастроф як механізм управління процесом подолання медико-санітарних наслідків надзвичайних ситуацій/ під ред.. Гур'єва С. О. . – К.: Вид. СПД Лопушанський В.Ф., 2009.- 384 с.

13. Про охорону атмосферного повітря: ЗУ від 16.10.1992р. №2701-12.

14. Про охорону навколишнього природного середовища: ЗУ 25.06.1991р. №3393.

15. Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення: ЗУ від 24.02.1994р. №4004.

16. Луканин В.Н., Трофименко Ю.В. Снижение экологических нагрузок на окружающую среду при работе автомобільного транспорта. — М., 1996. – 339 с.

17.  Масленникова И.С. Экологический менеджмент на транспортних коммуникациях. — СПб: Недра, 1997. — 135 с.

PAGE  
10

