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СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ТЕХНОЛОГІЙ 
МІЖНАРОДНИХ ПЕРЕВЕЗЕНЬ НЕБЕЗПЕЧНИХ ВАНТАЖІВ
На основі проведеного аналізу стану та проблемних питань технологій міжнародних перевезень небезпечних вантажів запропоновано напрямки їх подальшого вдосконалення.

На основе проведенного анализа состояния и проблемных вопросов технологий меж-
дународных перевозок опасных грузов предложены направления их дальнейшего усовершенствования.

Based on the analysis of the problem questions of technology and international transport of dangerous goods offered directions for their further improvement.
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Вступ. У сучасних умовах інтенсифікація виробничих процесів у хімічній та деяких інших галузях промисловості приводить до необхідності широкого використання нових штучних речовин і матеріалів, що мають небезпечні властивості. У зв’язку із цим перед транспортною інфраструктурою порушуються актуальні завдання найбільш повного та своєчасного задоволення потреб щодо перевезення небезпечних вантажів із забезпеченням максимального рівня безпеки перевезень [1–6]. 

Найважливішим є екологічний аспект перевезень небезпечних вантажів. Шкідливий вплив небезпечних речовин, перевезення яких здійснюється різними видами транспорту, на довкілля може викликати вкрай негативні зміни у стані природного середовища, а в деяких випадках і загибель флори та фауни. Значні відхилення від екологічної рівноваги можуть викликати аварійні події, які, на жаль, іноді виникають при виконанні перевезень небезпечних вантажів. Збитки, які завдаються навколишньому середовищу та економіці держав унаслідок аварійних подій, що виникають під час перевезень небезпечних вантажів, можуть бути виражені в негативному впливі на здоров’я людей та тварин, забрудненні навколишнього середовища, пошкодженні технічних і транспортних засобів, а також руйнуванні доріг, промислових об’єктів, житлових будинків. При цьому економічний збиток може бути досить великим, а соціальний збиток, викликаний загибеллю людей, знищенням природних ресурсів і національних багатств країни, оцінити практично неможливо [2, 3].

Постановка завдання. Мета статті – системний аналіз та визначення найбезпечніших та надійних технологічних схем перевезення небезпечних вантажiв, які дозволяють гарантувати належний рівень безпеки перевезень і знизити ймовірність виникнення аварійних ситуацій. 

Результати дослідження. До небезпечних вантажiв належать речовини, матерiали, вироби, вiдходи виробничої та iншої дiяльностi, якi внаслiдок їх властивостей за наявностi певних факторiв можуть пiд час перевезення спричинити вибух, пожежу, пошкодження технiчних засобiв, пристроїв, спорудження об’єктiв, заподiяти матерiальнi збитки та шкоду довкіллю, а також призвести до загибелi, травмування, отруєння людей або тварин та які за результатами випробувань в установленому порядку залежно вiд ступеня їх впливу на довкiлля або людину зараховано до одного з класiв небезпечних речовин. 
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Перевезення небезпечних вантажiв – це дiяльність, пов’язана з перемiщенням небезпечних вантажiв вiд мiсця їх виготовлення чи зберiгання до мiсця призначення з пiдготовкою вантажу, тари, транспортних засобів, екiпажу, прийманням вантажу, здiйсненням вантажних операцiй та короткостроковим зберiганням вантажiв на всіх етапах перемiщення.

Розрiзняють такi способи перевезення небезпечних вантажiв:

· в упаковках. Перевезення небезпечних вантажiв в упаковках, включаючи контейнери середньої вантажопiдйомностi для масових вантажiв і великогабаритну тару;

· наливом у цистернах. Перевезення рiдких, порошкоподiбних, гранульованих чи газоподiбних небезпечних вантажiв в автоцистернах, з’ємних цистернах, контейнерах-цистернах, транспортних засобах-батареях, вакуумних цистернах для вiдходiв, переносних цистернах та багатоелементних газових контейнерах;

· навалом (насипом). Перевезення неупакованих твердих речовин та виробiв у транспортних засобах чи контейнерах. 

Щоб запобігти виникненню збитків від перевезень небезпечних вантажів слід виконати ряд практичних завдань, спрямованих на підвищення безпеки перевезень. Умовно їх можна розділити за такими напрямками:

· організаційні заходи з упорядкування процесу перевезень;

· здійснення ефективного управління перевезеннями;

· забезпечення дійового контролю за виконанням перевезень;

· ліквідація наслідків аварійних подій з небезпечними вантажами;

· регламентація процесу перевезень.

Для організації процесу перевезень небезпечних вантажів необхідно постійно вживати заходів, спрямованих на вдосконалення технічного оснащення перевезень (рухомого складу, тари, засобів механізації виконання вантажно-розвантажувальних робіт), забезпечення безпеки перевезень небезпечних вантажів за встановленими маршрутами руху, проведення навчання та підвищення кваліфікації персоналу, залученого до виконання перевезень. 

До основних завдань здійснення ефективного управління перевезеннями належать: маршрутизація, яка дозволяє здійснювати перевезення небезпечних вантажів на заздалегідь обраних та встановлених безпечних маршрутах руху; відповідний та обґрунтований вибір рухомого складу та виду тари; спеціалізація підрозділів транспортних підприємств і установ, що здійснюють перевезення небезпечних вантажів; забезпечення своєчасного та в повному обсязі надання інформації про небезпечні властивості вантажу.

Функції з контролю за виконанням перевезень небезпечних вантажів покладаються на відповідні державні контрольні органи країн, територіями яких здійснюються перевезення, й мають спрямовуватись на забезпечення суворого й неухильного дотримання всіма учасниками перевезень вимог чинних міжнародних і національних нормативно-правових актів у сфері безпеки перевезень небезпечних вантажів.

Ретельне опрацювання завдань з ліквідації наслідків аварійних подій з небезпечними вантажами дозволяє ефективно та оперативно здійснювати заходи щодо гасіння пожеж, дез-
активації, дегазації, дезінфекції, надання першої медичної допомоги, евакуації населення, а також відновленню зруйнованих і пошкоджених доріг, техніки і промислових об’єктів.

Особливої уваги потребує регламентація процесу перевезень небезпечних вантажів. Численнi аварії та катастрофи пiд час перевезення небезпечних вантажiв рiзними видами транспорту часто з дуже важкими наслiдками спонукали мiжнародне спiвтовариство i нацiональнi органи державної влади в окремих країнах розробити нормативно-правові акти, що регулюють перевезення небезпечних вантажiв. 

Перевезення небезпечних вантажiв з мiнiмальним ризиком можливо лише за умов дотримання всіх установлених вимог. Перевезення ряду небезпечних речовин заборонено взагалі.

Отже, необхiднiсть розробки технологічних схем та нормативно-правових актiв, що регламентують перевезення небезпечних вантажів, обумовлена такими завданнями:

· захист та охорона людей і тварин вiд небезпеки;

· захист навколишнього середовища та матерiальних цiнностей.

При цьому нормативно-правовi акти мають розроблятися iз застосуванням таких принципiв:

· економiчна прийнятнiсть;

· нейтральнiсть у конкурентному вiдношеннi для всiх учасникiв перевезень небезпеч-
них вантажiв;

· необхiднiсть мiжнародного схвалення норм і гармонiзацiя з мiжнародними угодами, що регулюють перевезення небезпечних вантажiв;

· можливість застосування для різних видів транспорту.

Перші нормативні акти регламентації робіт з небезпечними вантажами на транспорті з’являються 1872 р., коли в Японії було розроблено “Правила завантаження небезпечних вантажів на судна” [4]. 

У 1929 р. на міжнародній конференції з охорони людського життя на морі вперше було розглянуто проблему регламентації міжнародних морських перевезень небезпечних вантажів.

У Росії питання про перевезення небезпечних вантажів уперше порушено на державному рівні 1886 р. після трагічного випадку з пароплавом “Віра”, на якому 1886 р. зайнялися нафтопродукти, що спричинило загибель 200 осіб, а також судна та вантажу. У цей же період з’явився перший російський документ, що регламентував перевезення небезпечних вантажів: “Правила про перевезення по внутрішнім водним шляхам нафтових творів та сирої нафти”.

У СРСР перші правила перевезення небезпечних вантажів набули чинності 1930 р. Вони призначалися для водного транспорту та включали повний для того часу перелік небезпечних речовин. 1931 р. видано “Правила перевезення небезпечних вантажів установами, підприємствами, організаціями та окремими особами безрейковими шляхами гужовим та автомобільним транспортом” [2, 6].

У цей же проміжок часу вийшли національні правила перевезень небезпечних вантажів у країнах Європи та США, які до цього часу переглядаються й доповнюються новими положеннями з урахуванням появи великої кількості нових небезпечних речовин, а також у зв’язку з посиленням вимог до забезпечення безпеки перевезень.

Нині на території кожної країни чинні свої національні правила перевезення небезпечних вантажів, які встановлюють відповідні вимоги до упакування, тари, позначень, заходів безпеки, засобів індивідуального захисту, обладнання транспортних засобів тощо. Це істотно ускладнює здійснення міжнародних перевезень небезпечних вантажів. Розробка узагальнених норм та правил перевезення небезпечних вантажів дозволило здійснити їх стандартизацію та уніфікацію, а також скласти узагальнену методологічну базу, необхідну для забезпечення належного рівня безпеки перевезень. 

Для розв’язання проблеми належного рівня безпеки перевезень небезпечних вантажів слід застосувати системний підхід, розглядаючи технологічний процес перевезення як єдину складну, динамічну систему, елементи якої постійно взаємодіють між собою. Структурними елементами цієї системи є:

· міжнародні та національні законодавчі органи;

· контрольні органи;

· організації та установи, що здійснюють професійне навчання осіб, залучених до виконання перевезень;

· промислові та транспортні підприємства, що здійснюють відправлення, перевезення й отримання небезпечних вантажів;

· спеціалізовані пожежні, рятувальні, медичні та санітарні служби;

· підприємства – виробники транспортних засобів, призначених для перевезення небезпечних вантажів;

· підприємства – виробники великогабаритної та малогабаритної тари, що може бути використана для перевезення небезпечних вантажів;

· особи, залучені до виконання перевезень, тобто всі суб’єкти, які тим чи іншим чином пов’язані з виконанням технологічного процесу перевезень.

Метою функціонування цієї системи є забезпечення безпечного перевезення небезпечних вантажів та своєчасне інформування населення про виникнення аварійних випадків із небезпечними вантажами, а також ужиття невідкладних заходів щодо усунення їх негативних наслідків. 


Для успішного функціонування системи необхідні законодавча та методологічна бази, які б урегульовували технологічний процес перевезення небезпечних вантажів і встанов-
лювали відповідні вимоги до всіх його елементів.

На міжнародному рівні розробка рекомендацій з перевезення небезпечних вантажiв для всiх видiв транспорту здiйснюється Комiтетом експертiв Органiзацiї Об’єднаних Нацiй.

Комiтет експертiв ООН розробляє рекомендацiї з перевезення небезпечних вантажiв – типовi правила. Типовi правила – це рекомендацiйний документ, на пiдставi якого мiжна-
роднi органiзацiї та нацiональнi органи влади рiзних країн розробляють нормативнi документи, що регламентують перевезення небезпечних вантажiв рiзними видами транспорту.


Комiтет експертiв ООН не є єдиною органiзацiєю в ООН, що розробляє приписи, які регламентують перевезення небезпечних вантажiв. Разом з Комiтетом експертiв працюють такі організації:

· Міжнародне агентство з атомної енергії (МАГАТЕ);

· Міжнародна морська органiзацiя (ІМО);

· Мiжнародна асоцiацiя цивiльної авiацiї (ІКАО).

Результатами роботи цих організацій є:

· Правила безпечного перевезення радiоактивних матеріалів (розробляються МАГАТЕ);
· Мiжнародний кодекс морського перевезення небезпечних вантажiв (розробляється ІМО);
· Технічні iнструкцiї з безпечного перевезення небезпечних вантажiв повітряним транспортом (розробляються ІКАО).

На вiдмiну вiд Типових правил зазначені документи є обов’язковими для виконання під час мiжнародних перевезень небезпечних вантажiв країнами, якi ратифiкували цi угоди (фактично країнами, що є членами Органiзацiї Об’єднаних Нацiй), тобто ці документи мають всесвiтнiй характер.

Вперше спробу створення єдиної загальноєвропейської методологічної бази щодо нор-
мативно-правового забезпечення перевезення небезпечних вантажів здійснено після закін-
чення Другої світової війни під егідою Європейської економiчної комiсiї Органiзацiї Об’єднаних Нацiй у Женеві 30 вересня 1957 р. Кількома країнами було підписано Європейську угоду про мiжнародне дорожнє перевезення небезпечних вантажiв (ДОПНВ або АDR), яка набрала чинності з 29 січня 1968 р.

ДОПНВ – це угода, у рамках якої бiльшiсть європейських держав погодили загальнi правила дорожнього перевезення небезпечних вантажiв через їх кордони та їхніми територiями. 

Абревіатуру ДОПНВ складено з початкових літер ключових слів назви угоди українською мовою (Дорожнє перевезення небезпечних вантажiв). Абревіатура ADR – скорочена назва угоди французькою мовою (Ассоrd еurореn rе1аtif аu trаnsроrt internationаl des mаrсhandisеs Dаngereuses раr Routе).

Головна мета ДОПНВ – забезпечення безпечного перевезення небезпечних вантажiв, а також спрощення мiжнародних перевезень таких вантажiв, із зобов’язанням країни–учасницi угоди допускати перевезення небезпечних вантажiв з iнших країн–учасниць за умови дотримання вимог ДОПНВ.

ДОПНВ являє собою угоду мiж державами i не передбачає створення будь-яких загаль-
них органiв, що забезпечують дотримання її положень. Перевiрки на дорогах здiйснюють на прак-
тицi договiрні сторони, бо недотримання вимог угоди може призвести до порушення нацiо-
нальними органами позову проти водiя вiдповiдно до внутрiшньодержавного законодавства.

Нині державами – учасницями угоди є: Австрiя, Азербайджан, Білорусь, Бельгiя, Болгарiя, Боснiя i Герцеговина, Грецiя, Данiя, Естонiя, Iспанiя, Італiя, Казахстан, Латвiя, Литва, Лiхтенштейн, Люксембург, Марокко, Нiдерланди, Нiмеччина, Норвегiя, Польща, Португалiя, колишня югославська республiка Македонiя, Об’єднане Королiвство, Республiка Молдова, Росiйська Федерацiя, Румунiя, Словаччина, Словенiя, Угорщина, Україна, Фiнляндiя, Францiя, Хорватiя, Чеська Республiка, Швейцарiя, Швецiя, Югославiя.

Якщо iнше не передбачено нацiональним законодавством, ДОПНВ застосовується до перевезень, що здiйснюються через територiю принаймні двох з країн-учасниць. 

Крiм ДОПНВ, на території Європи діють документи, що стосуються регламентації перевезень небезпечних вантажів, а саме:

· Європейська угода про мiжнародне перевезення небезпечних вантажiв залізницями (МОПНВ) (розробляється робочою групою RID при мiжурядовiй органiзацiї з міжнародного залізничного сполучення (ОТIФ);
· Європейська угода про мiжнародне перевезення небезпечних вантажiв внутрішніми водними шляхами (ВОПНВ) (розробляє комiтет з внутрiшнього транспорту Європейської економічної комiсiї).

Цi документи мають виключно внутрiшньоєвропейський характер.

В Україні особливу увагу питанню забезпечення безпеки перевезень небезпечних ван-
тажів почали приділяти у 2000 р., після приєднання України до Європейської угоди про мiжнародне дорожнє перевезення небезпечних вантажiв (ДОПНВ). Необхідність вступу України до ДОПНВ була обумовлена, по-перше, зростанням обсягу експортно-імпортних перевезень небезпечних вантажів між Україною та країнами Європи, по-друге, економічною доцільністю виконання перевезень українськими транспортними компаніями. Таким чином, 2 березня 2000 р. набув чинності Закон України “Про приєднання України до Європейської угоди про мiжнародне дорожнє перевезення небезпечних вантажiв (ДОПНВ)”.

Після приєднання до ДОПНВ Україна взяла на себе зобов’язання привести національні нормативно-правові акти, що регламентують перевезення небезпечних вантажів, у відповідність до міжнародних норм.

Нині основними документами, що визначають правовi, органiзацiйнi, соцiальнi та економiчнi сфери дiяльностi, пов’язані з перевезенням небезпечних вантажiв в Українi, є закони України “Про приєднання України до Європейської угоди про мiжнародне дорожнє перевезення небезпечних вантажів” (ДОПНВ) та “Про перевезення небезпечних вантажів”, Постанова Кабiнету Мiнiстрiв України вiд 29.01.1999 № 104 “Про заходи щодо запобiгання надзвичайним ситуацiям пiд час перевезення небезпечних вантажiв автомобiльним транспортом”, Правила дорожнього руху, затвердженi Постановою Кабiнету Мiнiстрiв України вiд 10.10.2001 р. № 1306 “Про правила дорожнього руху”, Порядок i правила проведення обов’язкового страхування відповідальності суб’єктів перевезення небезпечних вантажiв, затвердженi Постановою Кабiнету Мiнiстрiв України вiд 01.06.2002 р. № 733, Правила дорожнього перевезення небезпечних вантажiв, затвердженi наказом МВС України вiд 26.07.2004 р. № 822, ДСТУ, ДНАОП та iн.

Цi документи визначають основнi умови перевезень небезпечних вантажiв автомобiльним транспортом, загальнi вимоги щодо забезпечення безпеки під час їх транспортування, регламентують взаємини, права та обов’язки учасникiв процесу перевезення небезпечних вантажiв.

Інтенсивний розвиток науково-технічного прогресу потребує від світової транспортної інфраструктури впровадження сучасних технологій виконання перевезень небезпечних вантажів із забезпеченням максимального рівня безпеки. 

До перспективних напрямків розвитку технологій міжнародних перевезень небезпеч-
них вантажів належать:

· заходи, спрямовані на вдосконалення технічного оснащення процесу перевезень, тобто конструкційного обладнання транспортних засобів, контейнерів, контейнерів-цистерн, багатоелементних газових контейнерів, засобів механізації виконання вантажно-розвантажувальних робіт;

· збільшення обсягу контейнерних перевезень небезпечних вантажів для доставки вантажу безпосередньо від вантажовідправника до вантажоотримувача без виконання додат-
кових вантажно-розвантажувальних операцій; 

· для ефективного здійснення функцій з контролю за виконанням перевезень небезпечних вантажів та управління перевезеннями доцільно найближчим часом обладнати всі транспортні засоби, що здійснюють дорожнє перевезення небезпечних вантажів тахографами та системами GPS-навігації з метою забезпечення перевезення небезпечних вантажів заздалегідь обраними та встановленими безпечними маршрутами з неухильним дотриманням вимог чинних міжнародних та національних нормативно-правових актів у сфері безпеки перевезень небезпечних вантажів; 

· забезпечення вантажовідправником своєчасного та у повному обсязі надання інфор-
мації про небезпечні властивості вантажу;

· упровадження новітніх технологій до процесу ліквідації наслідків аварійних подій з небезпечними вантажами, що дозволить ефективніше та оперативніше здійснювати заходи щодо гасіння пожеж, дезактивації, дегазації, дезінфекції, а також відновлення зруйнованих і пошкоджених доріг, техніки і промислових об’єктів;

· своєчасне внесення змін до чинних міжнародних і національних нормативно-правових актів у сфері безпеки перевезень небезпечних вантажів для забезпечення відповідності нормативних документів, що регламентують перевезення небезпечних вантажів розвитку науково-технічного прогресу.

Висновки. Таким чином, реалізація організаційних заходів з упорядкування транспортного процесу, подальше вдосконалення регламентуючих документів, розвиток та запровадження новітніх технологій, а також забезпечення належного рівня контролю за виконанням перевезень дозволить істотно підвищити економічну ефективність і забезпечити належний рівень безпеки перевезення небезпечних вантажів. 
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