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ПРО ПОСИЛЕННЯ ФІНАНСОВОЇ СКЛАДОВОЇ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СВІТОВОЇ ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ
Стаття присвячена актуальним проблемам забезпечення світової продовольчої безпеки та пов’язаного з нею фінансового аспекту функціонування світових зернових ринків. Розглянуто новітні тенденції організації міжнародних фінансів у продовольчій сфері. Визначено пріоритетні напрями та фінансові механізми розвитку продовольчого сектора в Україні. 

Статья посвящена актуальным проблемам обеспечения мировой продовольственной безопасности и связанного с ней финансового аспекта функционирования мировых зерновых рынков. Рассмотрены новейшие тенденции организации международных финансов в продовольственной сфере. Определены приоритетные направления и финансовые механизмы развития продовольственного сектора в Украине. 

The article deals with burning problems of safeguarding of world food security and financial aspect of world grain markets functioning. Resent tendencies of financial management in food sphere are studied. Priority trends and financial structure of developing food sector in Ukraine are determined.

Ключові слова. Продовольча безпека, фінансові механізми, зерновий сектор, фінансовий вимір продовольчої проблеми. 

Вступ. За останній період світова спільнота істотно активізувала дискусію щодо запобігання ціновій ескалації на продовольство як небезпечному для економік багатьох країн явищу. Робиться акцент на важливості вдосконалення фінансових механізмів організації торгівлі основними сировинними сільськогосподарськими товарами, тому ініціативи багатьох міжнародних організацій, зокрема Світового банку, скеровані на заохочення компаній у країнах, що розвиваються, до страхування від різких коливань цін на продукти харчування на ринках деривативів.

Забезпечення цінової стабільності вітчизняного зернового сектора є важливим завданням. Щоб виконати його, потрібно застосувати інноваційні підходи, зокрема розбудовувати фінансові механізми з удосконалення зернової торгівлі. Ця проблема висвітлюється в наукових працях іноземних і вітчизняних фахівців, серед яких слід зазначити Й. Брауна, Дж. Бафеса, М. Іванича, У. Мартіна, Х. Замана та ін.  

Постановка завдання. Мета статті – актуалізувати для України потребу розбудови комплексної програми управління ціновими ризиками в зерновому секторі. 

Результати дослідження. Від останньої світової продовольчої кризи 2007–2008 рр. цінова ситуація на міжнародних зернових ринках лишається напруженою. Так, цінова динаміка на основних світових сировинних сільськогосподарських ринках у період з 2008 р. до першого півріччя 2011 р. демонструвала переважний підвищувальний тренд, збільшивши волатильність у другому півріччі 2011 р. (рис. 1). 
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Рис. 1. Динаміка індексів та світових цін на ключові сировинні 

*Сладено за даними МВФ [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.indexmundi.com/commodities

Цінова нестабільність на міжнародних продовольчих ринках уже оцінюється провідними міжнародними організаціями як найкритичніший виклик економічного й соціального розвитку світу. Так, у “Продовольчому огляді” Продовольчої та сільськогосподарської організації ООН (FAO) утримання стабільно високих світових цін на продовольство прогнозується до кінця 2011 та у 2012 р. [1]. Про продовольчі ризики для відновлення світової економіки попереджає також Світовий банк, який знизив прогноз темпів зростання світової економіки до 3,2 % у 2011 р. у зв’язку з подорожчанням палива і продуктів харчування [2].

На тлі цих подій провідними світовими країнами G-20 вирішено запровадити інформаційну систему з метою відвернення цінових продовольчих шоків. Так, міністри сільського господарства країн G-20 на Паризькому засіданні 23.06.2011 р. прийняли рішення про створення нової глобальної структури, яка акумулюватиме дані про запаси зерна в країнах світу. Так звана система AMIS (Agriculture Market Information System) є інформаційною системою сільськогосподарського ринку, що збиратиме дані про глобальні запаси й виробництво сільгосппродукції, яка може запрацювати вже до кінця 2011 р. Важливо відзначити особливу позицію Індії та Китаю, які виступили проти новації, розцінюючи розголошення відомостей про обсяги запасів сільгосппродукції як загрозу власним стратегічним інтересам.

Протягом 2011 р. світова економіка відчуває дію істотної волатильності цін на продукти харчування, що створює реальну небезпеку великих збитків для найбільш вразливих країн. Так, індекс цін на продовольство FAO (2002–2004 рр. = 100) становив 231 пункти в серпні 2011 р., що на 26,2 % перевищує аналогічний показник серпня 2010 р. на тлі певної корекції протягом травня–серпня 2011 р. (рис. 2). Індекс цін на зернові (253 п. в серпні 2011 р.) хоча й відчув незначну корекцію в липні 2011 р., утримує високі рівні. 
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Рис. 2. Динаміка індексу ФАО у 2008–2011 рр. [3]

Несприятливі погодні умови, природні й техногенні катаклізми, а також низка інших системних чинників (падіння долара у першому півріччі 2011 р., надзвичайно висока волатильність цін на нафту протягом року, скорочення перехідних запасів зернових та нарощення спекулятивних операцій з товарними продовольчими ф’ючерсами у першій половині 2011 р.) зумовлюють утримання високих рівнів цін на продовольство. За прогнозами, до кінця 2011 р. загальний обсяг світових зернових запасів унаслідок зменшення запасів кормового зерна скоротиться до найнижчої з 2008 р. позначки. Провідні світові компанії – виробники продуктів харчування заявляють про утримання аж до 2024 р. високих цін на продовольство. Світовий банк наголосив, що до 2030 р. ціни на продовольство зростуть принаймні удвічі.

Підвищення світових цін на продовольство утворює серйозний виклик нарощення негативного зовнішньоторговельного сальдо в багатьох країнах світу, насамперед імпортозалежних від продовольства та найменш розвинутих.

Глобальні витрати на імпорт продовольчих товарів у 2011 р., за прогнозами FAO, досягнуть нового рекордного рівня в 1,29 трлн дол. США, що відповідатиме зростанню на 21 % порівняно з 2010 р. Імпортозалежні від продовольства країни з низьким рівнем доходів та найменш розвинені країни витрачатимуть на продовольство на 27 і 30 % більше порів-
няно з 2010 р. Витрати на імпортні продовольчі продукти для вразливих країн можуть досяг-
ти 18 % від їх загального імпорту (в середньому у світі витрати на імпорт продовольства становлять близько 7 %).

Для України дедалі посилюється вагомість продовольчого експорту в загальній струк-
турі експорту, частина якого у 2010 р. становила 19,3 % [4]. Водночас організація зовнішньої торгівлі продовольством України протягом 2010 р. засвідчила низьку ефективність використання Україною світового підвищення цін. Так, у 2010 р., з другої половини якого відбулося суттєве зростання цін, Україна експортувала продовольчих товарів і сільськогосподарської сировини на 9,9 млрд дол. США, що лише на 4,2 % перевищило показник 2009 р. При цьому імпорт аналогічних товарних позицій в Україну зріс на 16,7 %, в якому частка готових харчових продуктів збільшилася на 25 %. 

Експерти багатьох міжнародних організацій, зокрема FAO, наголошують на критичній потребі подальшого вдосконалення заходів регулювання поведінки інвесторів та підвищення прозорості міжнародного продовольчого ринку з метою скорочення спекулятивних операцій, які спричиняють зростання цін на продовольство. Важливо відзначити недостатність дій, спрямованих тільки на регулювання цін. 
Зокрема, в межах ЄС розгорнулась дискусія стосовно необхідності тіснішої координації ЄС у зв’язку з реформуванням ринків фінансових деривативів (на сільськогосподарські товари) з Міжнародною організацією комісій щодо цінних паперів (IOSCO) та Радою з фінансової стабільності (FSB) з метою вироблення суворіших вимог до спекулятивних операцій. 

Концентрація на фінансових аспектах забезпечення цінової стабільності на продоволь-
чі, зокрема зернові, товари відповідає також Паризькій зустрічі міністрів сільського господарства G-20. Прийнятим загальним планом дій передбачено: збільшити інвестиції у світовий агропромисловий комплекс; підвищити прозорість фінансових ринків; поліпшити міжнародну координацію для боротьби з кризами та їх запобігання; підвищити ефективність регулювання ринків сільськогосподарських продуктів. Як випливає із загального плану, важлива роль у процесах забезпечення продовольчої безпеки світу відводиться фінансовій складовій. Очікується, що ці заходи, на основі забезпечення надійної інформації, дозволять прогнозувати й коригувати можливі цінові коливання на продовольчих ринках.

Ініціатива Світового банку щодо хеджування на ринках деривативів підтримана інвестиційним банком JP Morgan. Ця ініціатива буде спрямована на приватний сектор країн, що розвиваються (в основному Китай та Індію, в яких кліматичні умови спричинили другий сплеск цін на сільськогосподарські товари після продовольчої кризи 2007–08 рр.), включаючи сільськогосподарські кооперативи та підприємства харчової промисловості. Інвестиційний банк JPM пропонуватиме прості інструменти хеджування. 

СБ і JP Morgan планують надати гарантії кредитних ризиків по 200 млн дол. США кожний. За їх розрахунками, це дозволить країнам одержати ціновий захист до 4 млрд дол. США. Передбачається, що інші банки згодом також приєднаються до цієї ініціативи. Ініціативі СБ чинять опір законодавці США та Франції, які намагаються стримати надмірні спекуляції товарними продовольчими деривативами.

Разом з тим Світовий банк обґрунтовує доцільність застосування розумного фінансового інжинірингу як інструмента керування ціновими ризиками сільського господарства. Використання фінансового страхування (хеджування) сільськогосподарських цін на продовольство дуже поширене в розвинених країнах світу, зокрема США, Канаді, Австралії та Франції. Водночас переважна більшість країн, що розвиваються, не володіють досвідом використання деривативів ані на національному, ані на корпоративному рівні.

Існують суттєві ризики розширення масштабів світових спекуляцій з товарними ф’ючерсами за рахунок залучення продовольчих ринків країн, що розвиваються. Крім цього, викликом є утворення нових похідних фінансових інструментів на основі товарних ф’ючерсів та можлива втрата контролю над ними. Проблемним залишається контроль над цільовим призначенням механізму хеджування – страхування виробників від несприятливих кліматичних або цінових умов.

У цьому зв’язку будь-яке приєднання українських виробників продовольчої продукції до міжнародних систем хеджування цінових ризиків потребує аналізу та оцінки можливих наслідків на цінову динаміку й рівень забезпечення продовольчої безпеки України. 

Висновки. У зв’язку зі зростанням світових цін на продовольство для України актуалізується потреба системного вирішення питань щодо: підвищення фінансових ефектів від експорту готової харчової продукції та сільськогосподарської сировини; забезпечення фінансової доступності продовольства для українського населення; стримування зростання цін на продовольство на внутрішньому ринку. 

Важливо врахувати сучасний досвід фінансових реформ ЄС, скерований на обмеження спекуляцій з товарними ф’ючерсами. Потрібно розробити фінансові механізми стримування спекулятивної активності на продовольчому ринку України, які доцільно врахувати в нормативно-правових актах України (зокрема, проекті Закону України від 30.05.2011 р. № 8576 “Про похідні (деривативи)”. 

Слід розробити в Україні можливі сценарії та спрогнозувати фінансові ефекти від зростання світових цін на продовольство, в тому числі проаналізувати їх вплив на розвиток внутрішніх інфляційних процесів, скорочення платоспроможного попиту внутрішнього ринку на непродовольчі товари, платіжний баланс та ін. 

Доцільно створити стратегічний план дій у фінансовій сфері, що пов’язано з можливою довгостроковою тенденцією підвищення цін на продовольство, який має включати: інструменти фінансово-організаційного сприяння експорту української продовольчої продукції (понад потреби внутрішнього ринку); фінансові, зокрема фіскальні, стимули розширення внутрішнього виробництва готової харчової продукції та відповідного скорочення її імпорту; регламентування поведінки інвесторів з метою недопущення фінансових спекуляцій на продовольчому ринку; підвищення його фінансової прозорості; регламент запровадження в обіг цінних паперів (у тому числі деривативів) на сільськогосподарську продукцію тощо. 

З метою запобігання зростання цін на продовольство на внутрішньому ринку України потрібно передбачити фінансові механізми стабілізації внутрішнього продовольчого ринку, в тому числі за рахунок збільшення фінансування під утворення оперативних запасів продовольства для інтервенцій у разі надмірного підвищення цін.
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