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Зроблено теоретичний аналіз конституційних принципів судової влади, виділено її сутнісні характеристики. Розглянуто механізм реалізації судової влади як один з видів механізму державного управління. 
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Постановка проблеми (постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими чи практичними завданнями). Нині в Україні відбуваються процеси осмислення пройденого історичного шляху, подальших перспектив розвитку державності, громадянського суспільства, правових методів регулювання державного управління. Спостерігається певна переоцінка цінностей у системі демократичних інститутів. На перший план усе більше висуваються проблеми судової влади, правосуддя, законності, справедливості, правопорядку [1, 91–92]. Погляд на судову владу як на невід’ємний компонент механізму державного управління робить ще актуальнішим дослідження закономірностей і форм її здійснення. 

Конституція України вперше в історії проголосила її демократичною, соціальною, правовою державою, в якій людина, її права і свободи являють собою вищу цінність. Українська демократія зробила рішучий крок уперед, проголосивши вищою цінністю людини її права і свободи та поклавши забезпечення цих прав на державу і на інститут судової влади. 

Дослідження теоретичних проблем судової влади в механізмі державного управління Україні – складна й цікава тема, оскільки в ній поєднано дві глобальні, взаємопов’язані і взаємообумовлені проблеми перетворень – правова держава і судова влада. 

У “Копенгагенській нараді з людського виміру” (1990) ідеться: “Правова держава означає справедливість, що ґрунтується на визнанні та повному прийнятті цінності людської особистості” [2, 18].

Особливе місце судової влади в системі поділу влади правової держави зумовлено такими її властивостями, як незалежність і винятковість, що дає їй можливість, будучи за своєю природою різновидом державної влади, захищати права людини та громадянина, виступати арбітром між державою та особою і певною мірою – арбітром щодо гілок влади, бути гарантом справедливості й законності. Ось чому значення судової влади в умовах механізму реалізації державного управління зростає. 
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Конституція України врахувала багато позитивних рис і властивостей зарубіжного досвіду конституційного розвитку, що повною мірою належить до інституту судової влади. 

Судово-правова реформа, що проводиться в Україні, ставить своїм завданням утвердження судової влади в механізмі державного управління як впливової сили, незалежної від двох інших гілок влади – виконавчої і законодавчої. Виникла необхідність глибокого теоретичного аналізу інституту судової влади, реалізації нових форм її здійснення та прийняття відповідних заходів організаційного й законодавчого характеру.

Історія української державності є підтвердженням того факту, що всі серйозні претензії на реформування суспільного життя (друга половина XIX ст., радянський період і т. д.) супроводжувалися глибокими перетвореннями у сфері судочинства та прийняттям відповідних законодавчих актів. 

Розуміння судової влади до цього часу не має належного обґрунтування й визначення в науковій правовій літературі та законодавстві. Проблеми становлення та реалізації судової влади в Україні в основному досліджувалися в загальнотеоретичному плані й на рівні галузевих юридичних наук. Лише в деяких випадках учені піднімають питання конституційного статусу судової влади, водночас як у більшості праць ідеться переважно про організацію судової системи з позиції проблем судоустрою та процесуальних повноважень судових органів [3, 36]. 

Серйозних наукових передумов до розробки теорії основ судової влади в Україні до цього часу не було, і ця проблема не встигла обрости науковими дослідженнями, тому багато в чому є новою. Через це важливо й актуально провести теоретичний аналіз конституційних основ судової влади, форм її здійснення, проблем удосконалення правосуддя.

Аналіз останніх досліджень і публікацій (аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття). У розробці теоретичної концепції досліджуваного питання принципове значення мали наукові праці С. С. Алексєєва, К. В. Арановського, С. А. Авак’яна, М. В. Баглая, А. Б. Венгерова, І. І. Воєводіна, М. Н. Марченко, В. Н. Карташова, Д. А. Керімова, O. Е. Кутафіна, В. Н. Куд-
рявцева, Е. М. Ковешникова, Г. В. Мальцева, Ж. І. Овсепяна, Б. А. Страшуна, Ю. А. Тихо-
мирова, A. С. Піголкіна, Т. Н. Манова, В. В. Лазарева, Ю. А. Ляхова, А. Е. Козлова, І. Б. Но-
вицького, І. С. Перетерського, В. Е. Чиркіна, Т. М. Шамби, Д. Ю. Шапсугова та ін. 

Проблеми здійснення судової влади, правосуддя, судочинства, судової системи розглядалися у працях К. Ф. Гуценко, М. А. Ковальова, В. П. Бож’єва, Ю. І. Стецовського, В. М. Савицького, В. Н. Аргунова, Т. М. Шамби, В. М. Шерстюк, С. А. Шишкіна, І. Л. Пет-
рухіна, C. B. Бородіна, В. Б. Алексєєва, Г. В. Дроздова, A. C. Коблікова, Г. М. Мінаковсько-
го, Г. Б. Мірзоєва й ін.

Питання теорії конституційного правосуддя висвітлювалися у публікаціях Н. В. Віт-
рука, Е. М. Ковешникова, М. А. Мітюкова, I. B. Лазарева та ін.  

Мета статті (формулювання цілей статті (постановка завдання) полягає в розгляді конституційних основ судової влади і процесів удосконалення сучасної моделі судової влади, що формується, її ролі і значення в механізмі державного управління.

Виклад основного матеріалу (виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів). Якщо розглядати проблеми судової влади як єдиного, цілісного конституційно-правового інституту, то слід зазначити, що розробка теоретико-правових проблем судової влади сучасної правової держави в Україні лише почалася. Міру наукової розробленості проблеми відображає початковий етап становлення судової влади в Україні як державно-правового інституту. Також у науці державного управління є розуміння того факту, що інститут судової владі має велике майбутнє як найважливіший атрибут сучасної демократії і потребує глибокого, всебічного дослідження. 

Судова влада – самостійна гілка державної влади. Вона створена для відправлення правосуддя і реалізації інших функцій конституційно заснованими органами – судами, що володіють повнотою судової компетенції, здійснюють владні повноваження на основі чинного законодавства з дотриманням установлених процесуальних форм. Судова влада взаємодіє з іншими гілками влади, має фінансову, кадрову й іншу внутрішню складову й покликана захищати права і свободи людини та громадянина. 

У системі органів державної влади судова влада займає особливе місце, обумовлене тим, що лише вона, реалізуючи принцип справедливості, відправляє правосуддя, а також виступає як суб’єкт правотворчості. Специфічна роль судової влади в механізмі поділу влади полягає в утриманні законодавчої і виконавчої влади в рамках конституційної законності шляхом здійснення судового контролю за цими гілками влади. Слід мати на увазі, що “автономність” судової влади відносна, оскільки вона не існує ізольовано від інших гілок влади: коло конфліктів вирішує суд, окреслює закон, тобто рішення законодавчої влади; реалізація судових рішень потребує певних дій органів виконавчої влади. 

Самостійність і незалежність судової влади потрібна їй не для того, щоб стати неконтрольованою і некерованою, не для самоствердження судового корпусу, його елітності, а для забезпечення реальної можливості запобігти свавіллю інших влад і захистити права і свободи як окремих громадян, так і їх об’єднань, суспільства в цілому.

Важливі характеристики судової влади: самостійність, винятковість, підзаконний характер, повнота влади. Самостійність судової влади виражається в автономності судів від інших державних органів, судова влада реалізується у властивих саме їй організаційних і процедурних формах. Винятковість судової влади полягає в неможливості прийняти на себе функції та повноваження судів іншими органами держави або посадовими особами. Підзаконність судової влади знаходить своє вираження в неухильному дотриманні вимог закону та підпорядкуванні Конституції України судами і суддями у своїй діяльності. Повнота судової влади визначається компетенцією її органів, остаточними рішеннями, їх обов’язковістю для державних органів та посадових осіб, інших суб’єктів правовідносин на всій території України. 

Функції судової влади – це основні напрями діяльності, що визначають її соціальне призначення у вигляді самостійного державно-правового механізму дії на суспільні відносини. Як функції судової влади прийнято розглядати правосуддя, судовий контроль, узагальнення судової практики і роз’яснення на її основі юридичних норм, правотворчість.

Як виняткову функцію судової влади слід розглядати правосуддя, під яким розуміється діяльність судів у встановленій процесуальній формі, що полягає в належному розгляді й розв’язанні конфліктів, які виникають у суспільстві, для зміцнення законності й правопорядку, охорони від протиправних посягань на права і свободи громадян.

Необхідність вироблення єдиного конституційно-правового розуміння природи судової влади і остаточного формування та реалізації в державно-правовій практиці моделі самостійної судової влади поставила перед наукою державного управління завдання дослідження та вдосконалення механізмів правового регулювання, насамперед на основі системи конституційно-правових принципів і обґрунтування найефективніших способів їх реалізації. 

Слово “механізм” вживається у двох значеннях: 1) система, лад, що визначає порядок якого-небудь виду діяльності, 2) послідовність станів, процесів, що визначають собою будь-яку дію, явище [4, 321]. З етимології цього слова випливає, що воно вживається як для визначення динаміки розвитку будь-якого процесу, діяльності, так і для визначення внутрішнього стану, а також пристрою, що визначає статичний стан певного явища. 

Таке подвійне значення вживається, зокрема, для визначення механізму правового регулювання, механізму реалізації права, норм права. І цей підхід слід визнати правильним, оскільки він дозволяє розглянути правове явище з різних боків: у динаміці і в статиці. Так, у механізмі правового регулювання виділяють три основні стадії, що дозволяють з’ясувати його динаміку: 1) формування і дія правових норм (на цьому етапі регламентуються суспільні взаємини, задається напрям поведінки суб’єктів, взаємин); 2) виникнення прав і обов’язків (на основі правових норм, за наявності передбачених у законі юридичних фактів, суб’єкти взаємин отримують права і обов’язки – засоби поведінки); 3) реалізація прав і обов’язків.

Якщо поглянути на механізм правового регулювання у статиці, то його утворюють правові засоби, які забезпечують результативне правове регулювання. Засоби виділяють юридичні норми (вихідна база регулювання), правовідносини (засоби, за допомогою яких норми права втілюються в життя), акти реалізації прав і обов’язків (юридично значущі дії учасників суспільних відносин, у яких втілюються права й обов’язки), акти правозастосування (результат дії судів, які забезпечують виникнення правовідносин, гарантують здійснення прав і обов’язків).

Механізм реалізації судової влади – один з видів механізму реалізації державного управління, який найчастіше розглядається у функціональному аспекті, що показує динаміку, етапи реалізації певних владних повноважень. Механізм реалізації судової влади логічніше уявити з двома складовими: механізмом судового захисту та механізмом забезпечення виконання судових актів. Механізм судового захисту починається зі звернення зацікавленої особи до суду з вимогою про судовий захист і закінчується з моменту винесення судового акта та набрання ним законної сили. Право на судовий захист, гарантоване ст. 55 Конституції України, належить до сфери публічно-правових відносин. 

Судова влада зацікавлена в реальному виконанні своїх судових актів, щоб підтримувати свій авторитет і ефективно виконувати покладені на неї функції. Оскільки реальне виконання судового акта здійснюється за рамками судової процедури, за судом зберігається право попереднього і подальшого контролю за виконанням своїх актів. Таким чином, судовий акт, що містить юридичний захист порушеного права, є юридичним фактом для початку діяльності з фактичного виконання судових приписів у реальному житті. 

Статус судової влади розкривається через формулювання принципів її здійснення, закріплених у Конституції України та інших законах, а також основних, вихідних, керівних нормативних положеннях (правилах, вимогах, ідеях) найзагальнішого характеру, що виражають демократичну сутність правосуддя, утворюють єдину систему, яка визначає організацію і діяльність судової влади з виконання поставлених перед нею завдань. 

Система конституційних принципів судової влади включає: судовий захист прав людини; рівність громадян перед судом і законом; здійснення правосуддя тільки судом; здійснення правосуддя в точній відповідності з законом; самостійність судів і незалежність суддів, народних i присяжних засідателів; недоторканність суддів; незмінюваність суддів; участь громадян у здійсненні правосуддя; змагальність і рівноправність сторін; відкритий розгляд справ у всіх судах; гласність судового процесу та його повне фіксування технічними засобами; неупередженість, об’єктивність і компетентність суду. 

Кожен конституційний принцип судової влади виконує певну роль в організації та діяльності судів. Призначення принципів судової влади полягає в тому, що, діючи разом, вони об’єднані спільною метою – організувати судові органи та спрямувати їх діяльність на захист від будь-яких посягань конституційного ладу, політичної й економічної систем, прав, свобод і законних інтересів громадян та інших соціальних цінностей. 

Реалізація конституційних принципів судової влади забезпечується системою загальних i спеціальних гарантій. 

До загальних гарантій належать: політичні – передбачають формування незалежної i самостійної судової влади, діяльність органів правосуддя на основі визнання міжнародних стандартів прав людини; юридичні – проголошення України правовою державою, закріплення в Конституції принципу законності; економічні або матеріальні – фінансування судів з державного бюджету, надання їм відповідних приміщень, виділення коштів на ремонт будівель, надання належної заробітної плати суддям і матеріальне забезпечення народних, присяжних засідателів під час виконання ними своїх обов’язків; духовні – передбачають високий рівень професійної правосвідомості працівників органів судової системи, а також достатньо високий рівень правосвідомості громадян. Ці гарантії можуть бути забезпечені за допомогою широкої правової інформації серед населення, формування почуття поваги до суду i закону. 

До спеціальних гарантій належать фінансово-правові й інші гарантії. Наприклад, принцип самостійності й незалежності правосуддя згідно зі ст. 130 Конституції України забезпечується конституційною гарантією, в якій закріплено положення про фінансування судів тільки з державного бюджету. 

Форми реалізації конституційних принципів судової влади різноманітні. Деякі конституційні норми-принципи судової влади реалізуються постійно, безперервно, наприклад, принцип єдності судової системи. Інші конституційні принципи (принцип змагальності та рівноправності сторін) потребують повсякденної діяльності суб’єктів відповідних правовідносин. Під час реалізації цих норм виділяють такі стадії: а) готовність до реалізації конституційних принципів судової влади; б) безпосереднє застосування цієї норми. Більшість конституційних норм, що закріплюють принципи судової влади, реалізуються в рамках правовідносин (конституційних, адміністративно-процесуальних, кримінально-процесуаль-
них і цивільно-процесуальних). Проте деякі з них реалізуються поза правовідносинами, наприклад норми, що закріплюють принцип незмінності суддів. 

Закріплені в нормах конституційного права принципи судової влади реалізуються в усій судовій системі. Можна виділити чотири рівні реалізації цих принципів: реалізація в усіх ланках судової системи; реалізація у вищих ланках судової системи (Конституційному суді, Верховному суді, Вищому господарському суді України); реалізація на середньому рівні судової системи; реалізація в діяльності районних судів.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. У сучасних умовах значення судової влади визначається демократичним, правовим і соціальним характером держави. Це означає, що судовій владі належить визначальна роль у реалізації конституційних принципів держави, i перш за все принципів верховенства права, забезпечення прав i свобод людини та громадянина. 

Щоб зберегти існуючий у суспільстві правопорядок, держава забезпечує реалізацію механізму права. Динаміку механізму реалізації судової влади можна визначити, виходячи з динаміки судових процесів. Забезпечує реалізацію права механізмом інститут судового захисту. Невипадково правозастосування виділяється як факультативна стадія механізму правового регулювання, а судові акти належать до засобів, за допомогою яких здійснюється це правове регулювання. 

Отже, за своєю сутністю механізм реалізації судової влади має правозабезпечувальний характер, оскільки сутність правосуддя полягає в забезпеченні чинними правами і свободами громадян. 

У виконанні судових актів механізм судового захисту має забезпечувальний характер, оскільки без відповідних гарантій судового захисту суб’єктивне матеріальне право, яке отримало захист і підтвердження в суді, може залишитися фактично не виконаним, що нівелює всю судову діяльність, підриває авторитет судової влади. 

Конституційні принципи судової влади визначають організаційний устрій судових органів, включаючи порядок формування суддівського корпусу, правовий статус суддів, структуру та повноваження судів, організацію процесу здійснення правосуддя. За своєю юридичною природою конституційні принципи судової влади являють собою норми чинного законодавства і виступають орієнтирами у правотворчій і правозастосовній діяльності. 

Незважаючи на нормативну регламентацію системи конституційних принципів судової влади, не розв’язаними залишаються проблеми щодо формування корпусу мирових суддів, організації взаємодії кваліфікаційних колегій суддів, проблеми, які виникають під час здійснення правосуддя (перевантаженість судів, якісне формування суддівського корпусу, належне виконання судових рішень тощо), котрі об’єктивно потребують внесення змін і доповнень до чинного законодавства. 

До теперішнього часу також не розв’язано проблеми стосовно забезпечення охорони судів, безпеки суддів, виплати грошової компенсації сім’ям загиблих (померлих) суддів.

Будь-якому практичному досвіду має передувати добре розроблена теорія, що належить до судової влади, яка в Україні залишається недостатньо розробленою. 

У сучасних умовах судова влада розширює свої функції та повноваження, все частіше виступаючи арбітром у суперечках між органами різних гілок державної влади. У взаємодії з іншими державними гілками влади судова влада має бути самостійною і сильною, добре підготовленою професійно, організаційно оформленою, знайти високий статус і діяти в процесуальному порядку, стверджуючи ідеї верховенства права та справедливості. 

Стабільність, перспективність і незворотність реалізації конституційних принципів судової влади лежать в основі механізмів державного управління. У прийнятті рішень про стратегії становлення й розвитку судової системи цей рівень управління передбачає врахування загальноєвропейських і специфічних для України факторів і соціально обумовлених причин її розвитку. Обсяг і зміст державних можливостей щодо реалізації конституційних принципів судової влади мають перебувати у прямому причинному зв’язку із суспільними інтересами. 

Реалізація судової влади, її подальший розвиток багато в чому визначаються ходом судово-правової реформи, завдання якої – становлення судової влади, орієнтованої на правові цінності, відображені в міжнародних стандартах у сфері прав людини. Тому нині мають закладатися основи принципово нового ставлення до особи в судочинстві правової, демократичної держави. 

Для досягнення ідеалів правової держави судова влада має бути водночас одночасно і суб’єктом права, і чинником правоутворення, визначаючи не тільки ефективність принципу верховенства права, але i його змістовне наповнення. Зі зростанням ролі i значення судової влади пов’язані реалії та перспективи реалізації державного управління в Україні.

Список використаних джерел
1. Ковлер А. И. Кризис демократии? Демократия на рубеже XXI века / Ковлер А. И. – М. : Институт государства и права РАН, 1997. – 102 с.

2. Громов Н. А. Уголовный процесс России / Громов Н. А. – М. : Юристь, 1998. – 552 с.
3. Ржевский В. А. Судебная власть в Российской Федерации: конституционные основы организации и деятельности / В. А. Ржевский, Н. М. Чепурнова. – М. : Юристь, 1998. – 216 с.
4. Ожегов С. И. Словарь русского языка / Ожегов С. И. – М. : Русский язык, 1975. – 846 с.













































































































































































































































































































46
12Вісник Академії митної служби України. Серія: “Державне управління”, № 2 (5), 2011
45
Вісник Академії митної служби України. Серія: “Державне управління”, № 2 (5), 201112

